

वहाड समाचारची किंमत  
 वर्षाची आगाऊ रु० ९ डांक हाशील ०१३  
 साहामाही " ३ " " ०८  
 सैलखेरे " ० " " १०८  
 करकाल अंकास .....०४

Rs.  
 Annun in advance 5 Postage 13 as  
 Annun in arrears 7 " 1Rs. 8 as  
 Six monthly.....3 " 8 as  
 Single copy.....4as

नोटिशीनखळ.  
 १० ओळीचे आंत रु० १  
 पेटे दर ओळीस ०१०६  
 दुसरे खेपेस .....०१

# वहाडसमाचार.

Advertisements  
 Below 10 lines...2R,  
 per line over 10...4 as  
 Repetition pe line 3as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXVI

AKOLA MONDAY 7 NOVEMBER 1892

NO 43

पृष्ठ २६

आकोला सोमवार तारीख ७ माहे नोव्हेंबर सन १८९२ ६०

अंक ४३

डा० वामन गोपाळ यांचा  
 सारसंपरिचय

हा सारसंपरिचय अनेक रोगावर गुणावह असून खालील लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे उपदंशजन्य विकार (गरमी) व त्रिजपासून होणारा पक्षवातादी भयंकर रोग सोडवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळव्यांचा व सर्व शरीरावर काळे डाग पडणे संधी दुखणे, कळा लागणे, सूज येणे सर्व संश्लिष्ट वायुवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग जसे सर्व शरीरास कंड सुटणे, तळज गळवे व फोड येणे, इत्यादी; डोळ्यांची, मस्तकाची व हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगैरे सारांश उपदंशजन्य पासून अगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि होण्यास या सारखे दुसरे औषधच नाहीं दर बाटलीस किंमत १। रुपया पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत. एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज सोबत. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक धातु व रक्तवर्धक मिश्र फाफरसाच्या,

गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग गित्य धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन कडकी, अशक्तता, अग्निमांद्य, जीर्णज्वर, नपुंसकत्व इत्यादि विकार ताबतोव नाहींसे होतात. ह्याने सर्व शरीरातील चैतन्याचा व वृद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा (मदु) व मज्जातंतु यांच्या मद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होतें. शिवाय या गोळ्या कामोदीपक व स्नायुंची शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननेंद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटलीस १४ आणे बंगी व पोष्ट मिळून एका पासून किती ही बाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील. पांढरे केस काळे भोर होण्याचा कल्प.

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला हणजे पुरे आहे. याने, सफेद काज्ये व पिंगट रंगाचेकेस काळे-भोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० पिंगे ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लीकांकरिता डा. एन. व्हे. छत्रे यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील.

आमचा पत्ता—नव्याठार दारासभार.

लिलाव

मेहरजी जानस्टन आणि कंपनी नं० ४ कार्मिस आणि मेडॉन स्ट्रीट-पोर्ट-मुंबई मुंबई जुडिकेचरच्या हाय कोर्टांत साधारण असलेला दिवाणी हुकूमत सन १८९२ च्या इंड्या इंडियन कंपनीच्या आकटांतील वावदाते आणि अकोला म्युनिसिपल कार्पोरेशन कंपनी लिमिटेड ( जो लि-किंडेशन मध्ये आहे ) तिच्या वावदातेत एन सी. म्याकलीआड एस्क्वायर...आफि-शिअल लिक्विडेटर.

मेसर्स मेहरजी जानस्टन आणि कंपनी लिलाव करणार ह्यांज कडून ह्या लिलाव अन्वये नाहीर केले जाते की, त्यांच्या लि-लांव आफिसा मध्ये नाहीर लिलावांन १४ नोवेंबर सन १८९२ सोमवार रोजी दिव-सा ११ वाजतां अकोला म्युनिसिपल कार्पोरेशन कंपनी लिमिटेड इच्या कर्जाची वपव स्या लावणारे आफिशिअल लिक्विडेटर मे० एन. सी. म्याकलीआड ह्याच्या हुकूम अन्वये ज्या जिनगीची विक्री करण्यांत ये-ईल ती कळवणारे येणे प्रमाणे:—

कलम १:—वरील कंपनीची सर्व जमीन व त्रिजरील सर्व निरनिराळी जमिने भाग आणि त्या वरील एक लहान, व एक मो-ठा अस दोन बंगले, इतर सर्व इमले आ-णि कंपौडोतील बाजूची घरे यांज वरील सर्व हक्क, स्वामित्व, व मिळकत वगैरे मिळू-न सर्व वरील जमीन जुमला वहाडांतील अकोले शहरां आहे व त्याचा विस्तार लांबी रुंदी धरून ६१७८७ चौरस यार्ड अ-गर या जवळ जवळ इतकेच यार्ड असून त्याचा धतुःसामा येणे प्रमाणे:— उत्तरेस-कांही भागाला चांदिवीची जागा व कांही भागाला पडीत जागा, दक्षिणेस व दक्षिण बाजूस बखळ जागा, पूर्वेस सार्वजनिक सर-कारा बगीच्या कडील असलेली व त्याने व्यापलेली जागा व पश्चिमेस मोकळी जागा. ही नमुद केलेली जमीन सन १८८६ च्या सप्टेंबरच्या २७ सावे तारखेच्या कौलपच्या प्रमाणे ठारवून दिलेली असून कौलप्या द-स्तुर बेमनजी नामास्पनी सी. आय. इ आ-णि बिरार अईल मिलस कंपनी लिमिटेड या उभयतामध्ये झाला आहे.

कलम २-३० हॉर्स पॉवचा एक डबल फायुवापलर, २५ हॉर्स पावरचे एक इंजिन, पेट्रोलइंजिनचे २८ चे, ड्युव्हुड पेट्रोलचे २५ तेलाचे वाणे, एक स्क्रू कातण्याचा चरक, एक स्टीम चेट, एक पाणी तावण्याचे यंत्र, एक वायलरचा डॅन्की, एक रिचवण्याचे टॅ-न्क, एक इंजनी नी स्वच्छ करण्याचे मशीन, एक इंजनी नी चुरण्याचे यंत्र, दोन इंजनी लियार्न चुरण्याचे व दळण्याचे मिल, एक ग्रायन्डिंग स्टोन, एक बॅक, इंजनी ड्रिलिंग मशीन, लोरी वजन करण्याचे मशीन, फरनि-

चर, कातण्याचे पेटे, कापर रोप, पुळेज, शॅफ्टिंग, स्टीम पाइपस, स्टीम पम्पस, ड, न्टस, हत्यारे व यांत्रिक सामान, स्टोअर्स, कोळसे, आणि वर निर्दिष्ट केलेल्या जागेतील सर्व इतर वस्तू आणि इतर नफ्याच्या नाभी, आणि तसेच वरील कंपनीच्या व्यापा-राच्या सवलती आणि इतर भिळकती.

या हारासाची विशेष माहिती व शेती कळण्यासाठी वर सांगितलेल्या आफिशियल लिक्विडेटरचे अटर्नी मेसर्स वाढीया आणि गांवी चर्च गेट स्ट्रीट फोर्ट वरानवर १९ यांजकडेस, किंवा फारनीज आणि मेडोस्टी-ट मधील खाली सही करणाऱ्यांच्या आफि-सांमध्ये अर्ज करावा. तारीख २८ माहे आ-क्टोबर सन १८९२ इसवी.

मेहरजी जानस्टन आणि कंपनी  
 मुंबई अक्टोबर २०  
 सन १८९२

उनाड मुलगा.

( मंगोल अंकावळी पुढे चालू )

ही गोष्ट ज्या काळी घडली, त्या काळी शाळांत शिक्षा करण्याच्या तऱ्हा फार विक-क्षण असत. मुळांज्या घाडीवर तास अर्धातास पर्यंत टांगून ठेवणे, खालून निर्गुडोच्या अ-थवा अशाच दुसऱ्या एखाद्या छडीने सर्वा-गावर वळ उठत पर्यंत मारणे, ओणव्याने आंगठ धरावयास लावून मानेवर बहानसा खडा ठेवणे, व तो खडा पडला की छडीने फोडणे, खेडे छिीत असतां मानेवर खडा ठेवणे, दोन मुळांी एकमेकांचे कान धरून ऊठवशा काढणे इत्यादि शिक्षांचे प्रकार पु-ष्कळांनी पाहिले असतील. अशा रीतीने शि-क्षा होत असतां लोक पाहत नसत अस ना-हीं तथापि त्याबद्दल कोणी कधी तक्रार केले ली ऐकवांत नाहीं. उलटें आईबापे मुळांस खूप मार देण्याबद्दल शिक्षकांस वारंवार सां-गत असत. एकदरीने त्या वेळी " छडी ला-गे छमछम विद्या घेई घमघम " असा सर्वा-चा समज होता. हे तत्व मुळांच्या मनांत उत्तम रीतीने ठसण्याकरितां, रोज सायंकाळी परबचा आटोपण्यावर "गण्या गण्या गणप-पती, चारी कमळे झळकती " इत्यादि श-ब्दांनी हणत असत व त्याचे शेवटी वरील तत्व असे. हे 'गण्या' हणणे त्या काळी अगदी स्वभाविक असून त्यांत ऐकणारास कांही एक वावगे किंवा दास्यास्पद वाटत नसे. त्याच प्रमाणे उनाड मुळांस पकडून उ-चल बांगडी करून शाळेत आणणे हेही अगदी स्वभाविक होतें. अशा रीतीने मुळांस शाळेत नेताना लोकांनी अनेक वेळां पाहिले असतां कोणी कधी तक्रार केलेली नव्हती. तथापि एखादे वेळी मुळांज्या घोडीवर चढविल्यावर घोडी तुटून त्याला बरीच इजा झाली, अथवा छडी मारितांना चुकून डोक्या-स लागून डोळा फुटला, ओणव्याने आंगठे

धारितांना मुळांस घरी घेऊन तो पडला आणि सावध होण्यास बराच काळ लागला, तर मात्र कधी कधी पंतोनीस कोणी दुषण देत असत. एखाद्याला लेंकरांचे फार वेड असले, किंवा एकुश्या एक मुलगा असला, म्हणजे त्याच्या मुळांस शिक्षा झालेली त्याला आवडूं नये हे अगदी स्वभाविक आहे. गणूच्या आई बापांस एवढाच कायतो मुलगा. तो त्यांचा जीव की प्राण होता. उभयतां वृद्ध झाल्यामुळे त्यांची सर्व भिस्त गणूवर होती. असे असतां त्याला एवढी मोठी जलम ला-गली की त्याला बरा होण्यास महिना पंधर-दिवस लागतील. मग त्या वृद्ध मातापितरांस कां बरे वाईट वाटूं नये? मुळांच्या वेदना पाहून त्यांचा जीव तिकातळ तुटे. नाना मास्तर जवळ बसले होतेच, त्यांना गणूच्या आईबापांची स्थिति माहित होती. त्यांना फार वाईट वाटले. एकदां तर त्यांचे डोळे पाण्याने भरून आले परंतु करितात काय? झाल्या गोष्टीस इत्तज नाहीं.

आजपर्यंत अनेक वेळां उनाड मुळांस अशा रीतीने शाळेत आणिले होते. तसेच गण्याला ही आणण्याचा त्यांनी आज प्रय-त्न केला परंतु आज त्यांच्या नाशि-र्नी लोकांकडून बोलून घ्यावयाचे होते, ते वडून आले.

तथे जमलेल्या मंडळीत मोरू अण्णा ह्या-णून एक समजदार गृहस्थ होता. त्याने ना-ना मास्तरांचे डोळे पाण्याने भरलेले पाहून त्यांच्या मनांत काय चालले होते हे तेव्हाच ताडिले आणि त्यांचे समाधान केले. तो हाणाला:— " नाना, तुम्ही खेद मानण्याचे अ-गदी कारण नाही. तुमचा हेतु चांगला हो-ता. चांगले काम करित असतां परिणाम वि-परीत झाला, तर त्यांत करणाराचा काय दो-ष? तुम्हांला आज येथे घेऊन अगदी नाहीं तरी १८ वर्षे होऊन गेली. इतक्या अवका-शांत किती मुळे दुशार होऊन संसार अगा-वर घेऊन काम करित आहते? त्यांपैकी किती मुळांज्या तुम्ही मारिले असेल? मारून मुटकून तुम्ही त्यांस विद्यामृत पाजिले, त्याबद्दल ते तुमचे किती ऋणी आहेत? तुमचे उपकार त्यांनी कांही केले तरी फिटतील काय?

सोनभट— ( गणूचा बाप ) खरे हणतोस अण्णा, आईबाप आणि गुरू यांचे उपकार कधी फिटायचे नाहीत. तशांत आमचा गणू तर नानांच्या गळ्यांतला ताईत. गणू वांचून नानांचे कोणते ही काम व्हायचे नाही. तो रात्रंदिवस त्यांच्याच येथे असतो. नानांच्या कृपेवांचून का तो पाहिल्या वर्गात आला आ-हे? गणूला त्याच्या आईने जर कांही काम सांगितले, तर तो साफ करित नाही हणतो, पण नानांच्या घरी पोराला खेळवितो, जेवू-घाळतो, उथें देखील काढते! नानाही त्या-च्यावर तसेच प्रेम करितात हे का अगंहांला ठरूक नाही! पण होणार गोष्ट युक्त नाही!



त्याला नाना काय करणार? (पुढे चालेल.)



मिती कार्तिक वद्य ३ शके १८९४

अलिशान रोसिडेट साहेबांनी वऱ्हाडांतील हायर व लोअर परीक्षा संवधाने नवे सरक्युलर काढिले आहे. या सरक्युलरा वरून मागोल सरक्युलरें रद्द आहेत आणि या पुढील परीक्षा नव्या नियमा प्रमाणे होत जातील. नव्या सरक्युलरांत पुष्कळ सुधारणा केल्या आहेत आणि त्या सर्व मि० झॉडन साहेबांच्या प्रत्यक्ष अनुभवा वरून करण्यांत आल्या आहेत. हे सरक्युलर अधिकारी लोकांस चांगले आवडेल असे नाही तरी त्यांत ज्या अनेक गोष्टी गोवल्या आहेत त्यांचा समर्पक रीत्या विचार केला म्हणजे कांहीं कांहीं कडक नियमांची यथार्थता दिसून येईल.

दिवानी, फौजदारी, मुलकी आणि हिशोबी प्रकरणांत ज्या ज्या अधिकाऱ्यांस कामे करावी लागतात ते ते लोक त्या कामांत वाकवगारच असतात अशा गोष्टी क्वचित घडतात. स्वाभाविकपणे मनुष्य तैलबुद्धी, व्यवहारकुशल, आणि अनुभवी असला म्हणजे त्याने परीक्षा दिल्या नसल्या तरी तो त्यामनसुचीची आणि हिशोबीची कामे चोख व व्यवस्थेरीर करितो. परंतु बहुतेक आफिसर अशा प्रकारचे असत असे नाही. चाकरी अनेक पर्यायांनी मिळत असते. त्यांत आफिसर हीणाऱ्या मनुष्याची लापकी सदादित कसाला लागलेली नसते आणि त्याला तर चाकरी वर रुजू होताच अवघड, बिकट, व भानगडीची कामे करणे त्याच्या दारुज्या प्रमाणे भाग होते. तेव्हां अशा लोकांस परीक्षेच्या मुशीत घालून ओतण्यासाठी म्हणजे कार्यक्षम करण्यासाठी या हायर व लोअर परीक्षा काढल्या आहेत. खरोखर हायर व लोअर परीक्षेत उतरलेल्या आफिसर लोकांना ज्या कार्यमालेत पर्यटण करावयाचे असते तिच्या महत्त्वा कडे दृष्टी फेकली म्हणजे वरील परीक्षा ही कच्ची कमीती आहे असे आढळेल. ज्यांना कायद्यास अनुसरून न्यायाचे निवाडे करावे लागतात ते लोक कायद्यांत निष्णात पाहिजेत इतकेंच नव्हे तर कायदेपंडितांत ही त्यांची गणना असल्यांनी होण्या सारखी असली पाहिजे. वऱ्हाडांत कित्येक स्वकीय न्यायाधीशापेक्षां वकील अघीक शहाणे, बहुश्रुत आणि कार्यपटु असतात आणि अशा पक्षपतिपक्ष करणाऱ्या लोकांपुढे हायर व लोअर झालेल्या ही आफिसरांचा कितपत निभाव लागेल हे संशयात्मक आहे. तेव्हां एकंदरीने मि. झॉडन साहेबांनी हल्ली सुधारलेले नवे सरक्युलर काढिले आहे त्याचा उद्देश व हेतु पाहून आम्हास संतोष वाटतो आणि नव्या नियमांची अंमलबारी जितक्या सक्तीने व कडक रीतीने होईल तितकी अवश्य करण्यांत येईल असे आम्ही इच्छितो. या नव्या सर-

क्युलरांत जे फेरबदल झाले आहेत ते थोडक्यांत सांगून त्यांतील अपवादक गोष्टी दर्शविण्याचा आज आमचा विचार आहे.

(१) दरसाल हायर लोअरची परीक्षा एप्रिल व सप्टेंबर या दोन महिन्यांत होत जाईल. मध्यंतरी वर्षातून दोन वेळा परीक्षा घेण्याचे बंद केले होते ते पुन्हा सुरू झाल्याने आफिसर लोकांची मोठी सोय झाली. ज्यांना ज्यांना ही परीक्षा देणे माग आहे त्यांना दोन वर्षांत पास होण्यास चार वेळा संधी सांपडेल आणि एका खेपेस एकेक ही विषय घेतली तरी चालण्या सारखे आहे.

(२) एका खेपेस एकेक विषय घेतली तरी चालेल. आणि जे हायर अग्रे लोअर प्रतीची वकिली पसार असतील त्यांस अनुक्रमे हायर व लोअर परीक्षा सरकारी नोकरी पतकरण्यास पास होणे जरूर नाही.

(३) क्रिमिनल मध्ये व रेव्हिन्यु मध्ये दोन दोन कागद ठेविले आहेत आणि त्या पैकी एका कागदाच्या उत्तरांत डेप्युटी कमिशनर अथवा तहशीलदार यांस जी निवाड्याची कामे करावी लागतात तसली कामे आकट व सरक्युलर पाहून करावी लागतील.

(४) मराठी भाषा ज्यांची जन्मभाषा नाही अशा असि० कमिशनर, अड्याची, आणि एकट्टा असि० कमिशनर लोकांस मराठी भाषेत तोंडी परीक्षा पास झालेच पाहिजे आणि त्यांची ही परीक्षा उतरे पर्यंत विशेष कारण वाचून त्यांना माजिस्ट्रेट वर्ग १ चे अधिकार मिळणार नाहीत. मराठी भाषेतली परीक्षा हायर स्टॅण्डर्डचीच आहे आणि तिला लोअर स्टॅण्डर्ड नाही इतकेंच नाही तर लोअरची ज्यांना परीक्षा दिली पाहिजे त्यांना मराठी परीक्षा देण्याची जरूरी ही दिसत नाही.

(५) असिस्टंट कमिशनर, अड्याची आणि एकट्टा असि० कमिशनर लोकांस हायर संपूर्ण; तहशीलदार आणि क्लर्क आफ कोर्ट यांस लोअर संपूर्ण; आणि नायब तहशीलदार व डेप्युटी क्लर्क आफ कोर्ट यांस सिव्हिल पेपर लेरीज करून बाकी लोअर प्रमाणे परीक्षेत पसार झालेच पाहिजे. असिस्टंट कमिशनर वर्ग ३ यांस लोअर परीक्षेत व मराठीत उतरे पर्यंत ४५० रुपये पगार व माजिस्ट्रेट वर्ग २ चे अधिकार मिळणार नाहीत आणि हायर व मराठी यांत उतरे पर्यंत ५०० रुपये पगार व माजिस्ट्रेट वर्ग १ वा अधिकार मिळणार नाही. असिस्टंट कमिशनर लेरीज बाकी सांगितलेले आफिसर त्यांच्या नांवा पुढे दाखविलेल्या परीक्षेत पसार होई पर्यंत त्यांस नवती मिळणार नाही आणि त्यांची नेमणूक आकटिंग असल्याने कायम होणार नाही. वर सांगितलेल्या आफिसरां पैकी जो कोणी ही त्यांच्या नांवा पुढील परीक्षा त्यांच्या नेमणुकी पासून दोन वर्षांच्या आंत उतरणार नाही त्यांस नोकरी वरून दुर केले जाईल अथवा पगार कमी केला जाईल.

(६) जे कोणी सरकारी नोकर नाहीत त्यांस रोसिडेट किंवा कमिशनर यांची परवानगी मिळाल्यास हायर व लोअर परीक्षेस बसता येईल कमिशनर अशी परवानगी देते वेळी उमेदवाराची लायकी तो ज्या परीक्षेस बसणार असेल त्या परीक्षे वरून मिळ-

ण्या सांगण्या जागला आहे असे पाहून आणि परवानगी देण्याची कारणे झिहून ठेऊन परवानगी देतील. या प्रमाणे परवानगी मिळालेल्या मनुष्यास दरखेपेस तीन रुपये परीक्षेची फी पडेल आणि ती एका वेळी एकाच विषया पुरता परीक्षेस बसल्या तरी हरकत नाही.

(७) अभ्यास पुष्कळ वाढविले आहेत. ही सुधारणा उत्तम झाली. परीक्षा कसून घेतली तरी हायर लोअरची परीक्षा वकिलीच्या तोंडीची आहे असे मानण्यास हरकत नाही. आयस आकट, स्पेसिफिक रिजिफ आकट, निगोशिएबल इनस्ट्रुमेंट आकट, ट्रान्सफर आफ प्रापर्टी आकट, हिंदुळा, महामंडन ला, हे नवीन कायदे परीक्षेसाठी ठेवण्यांत आले आहेत.

हे वर जे सात फरक निर्दिष्ट केले आहेत त्या पैकी कांहीं संवधाने आमचे अपवाद आहेत. वरील चौथ्या सदरांत मराठीची परीक्षा लोअरवर्गाच्या आफिसरांना आवश्यक केली नाही ही नजरचूक झाली असावी तहशीलदार वगैरे अधिकाऱ्यांस सर्व रपतेरी संवघ ठेवावा लागतो आणि त्यांच्या कडे जबाबदारीची व महत्त्वाची कामे असतात. असे असून ही त्यांना मराठी भाषेच्या ज्ञानाची जरूरी नसणे म्हणजे सर्व कामे सुरळीतपणे न होण्यासाठी कृत्रिम अडथळे आणणे होय.

पांचवे सदरांत परीक्षा उतरण्यास दोन-च वर्षांची मुदत ठेविली आहे ती फार थोडी आहे. ही मुदत संपताच नापास झालेला आफिसर बडतर्फ होईल अगर कमी पगारावर बदलेल. या दोन शिक्षा विकल्पे योजल्या जातील असे सरक्युलरचा नियम सांगतो पण बडतर्फी केशां व कमी पगारावर बदली केव्हां हे कोठे निर्दिष्ट नाही. आम्ही त्याचा अर्थ असा घेतो की परीक्षा आवश्यक लागल्याने जाग्यावर ज्याचे बडती झाली असेल तो नापासच दोन वर्षे राहिल तर त्याची परत कमी पगाराच्या पूर्व जागी योजना होईल; आणि ज्याचा आर्थी नेमणूकच परीक्षा लागू असलेल्या जागी होईल तो आफिसर नापास राहिल्यास कामा वरून दुर होईल. या अर्थाहून इतर अर्थ सरक्युलर अंमलांत आणणाऱ्यांचा असल्यास तो फार अनिष्ट व अनर्थमूलक आहे. नायबतहशीलदार वगैरेस सिव्हिल कागद नाही ही सरक्युलरांत माठी उपाव आहे. हेदराबाद कोर्टा प्रमाणे नायब तहशीलदारास ५० रुपये पर्यंतचे स्थालकाल कोर्टाचे अधिकार दिले असतात. त्यांचे ते अधिकार काढून घेतले पाहिजेत आणि सिव्हिल मध्ये परीक्षेत ते उतरे पर्यंत ते कोणास ही देता कामा नये, किंवा हेदराबादकोर्टाचे ११ वे कलम वृथा मानले पाहिजे. पण या दोन तजवीजी पैकी पाहिजेच बरी दिसते.

सरकारी नोकरा शिवाय इतर स्वतंत्र गृहस्थांस परीक्षेस बसण्याची परवानगी देता येईल अशी सोय केली हे उत्तम झाले. ज्या लोकांस सरकारी चाकरी मोठ्या दर्ज्याची मिळण्याची आशा असेल त्यांनी हायर व लोअर परीक्षा अगोदर देऊन ठेवावी म्हणजे दोन वर्षांच्या अटीची भिती राहणार नाही. परंतु हा काळ पावेतो पन्नास रुपये पगारा वरील सरकारी नोकरास या परीक्षांस बसता येत असे. तसे या पुढे हाऊं शकणार नाही. हा फेरफार चांगला झाला नाही. परीक्षा लागू असलेल्या जागवर आकटिंग नेमणूक झाल्यावर परीक्षेस बसता येईल हे खरे पण परीक्षेची दगदग, तरवेजपणा, व तरतरी ही बघाच्या माना प्रमाणे बदलत असत तेव्हां एकदा विद्यार्थी स्थितेची नूर पाळतली व बघाने ही मनुष्य उरत चालला म्हणजे पन्नास रुपया वराल पगारदार सरकारी चाकरांस परीक्षा लागू असलेल्या जागी बडती मिळण्याची आशा नको. कारण यदाकदाचित त्यांची बडती झाली तर परीक्षेचे दीव्य त्यांची पुन्हा पिच्छहाट करील. येणे प्रमाणे आम्ही ज्या अपवादक गोष्टी नमूद केल्या आहेत त्यांचा वरीष्ट अधिकाऱ्यांनी गट विचार केला असे आम्हास कळेल तर आम्हांस मोठा संतोष वाटेल.

रास या परीक्षांस बसता येत असे. तसे या पुढे हाऊं शकणार नाही. हा फेरफार चांगला झाला नाही. परीक्षा लागू असलेल्या जागवर आकटिंग नेमणूक झाल्यावर परीक्षेस बसता येईल हे खरे पण परीक्षेची दगदग, तरवेजपणा, व तरतरी ही बघाच्या माना प्रमाणे बदलत असत तेव्हां एकदा विद्यार्थी स्थितेची नूर पाळतली व बघाने ही मनुष्य उरत चालला म्हणजे पन्नास रुपया वराल पगारदार सरकारी चाकरांस परीक्षा लागू असलेल्या जागी बडती मिळण्याची आशा नको. कारण यदाकदाचित त्यांची बडती झाली तर परीक्षेचे दीव्य त्यांची पुन्हा पिच्छहाट करील. येणे प्रमाणे आम्ही ज्या अपवादक गोष्टी नमूद केल्या आहेत त्यांचा वरीष्ट अधिकाऱ्यांनी गट विचार केला असे आम्हास कळेल तर आम्हांस मोठा संतोष वाटेल.

राष्ट्रीय सभा यंदा अहमदनगर येथे भरणार आहे. ही आठवी बैठक मोठी आणीबाणीची आहे. सर्व गोष्टींचा ओव अस; निष्कर्षण जुळून आला आहे की, यंदाच्या समारंभावर आपल्या गेल्या सात वर्षांच्या श्रमांचे साफल्य अवलंबून आहे. हाकाळ पर्यंत आपण ज्या अनेक घडामोडी केल्या, जी पैसा खर्च केला आणि जी राष्ट्रीयसभा सात वेळां भरविली त्या त्या सर्व खटपटींचे चीज करणाऱ्यां किंवा आज तागाईतचा उद्योग वृथा न जाऊं देण्यासाठी यंदाच्या बैठकीला सर्व राष्ट्रीय एक दिवस मुदत केली पाहिजे. वायव्य प्रांताच्या लोकांनी १८८८ सालापासून टोरेजंग सभा करण्याचे योजिले आहे. त्या वेळेचे पंडित आयोध्यानाथ यंदा दृष्टीपुढे नाहीत तरी त्यांची अतुल लोकरीवा, उदार वतीन, व राजमान्य देशाभिमान ही लोकांच्या हृदयांत अद्याप उंचवळत आहेत. त्या त्या मनीवृत्तींनी व स्फूर्तींनी त्या लोकांचा दोल राष्ट्रसंघटन दंग झाला आहे. त्यांच्या तयारी वरून येत्या नाताळाचा समारंभ भव्य व अपूर्व होईल अशी आम्हांस खातरी आहे. या सारखी सर्व राष्ट्राच्या परीक्षेची वेळ आहे. मि. झूम साहेब विद्यापतेस राहतील आणि तयून ते आपल्यास सत्कृतीचे अभिंदन करणार आहेत. पण जे शत्रु हाणत असत की, राष्ट्रीय सभा हाणजे केवळ झूम साहेब; ते नसले हाणजे ही सभा अस्तास जाईल. अशा निदकाची वाणी खोटी करण्या विषयी झूम साहेब बजावून गेले आहेत. त्या अर्थी या वर्षी सर्व हिंदुस्थानांतून प्रतिनिधी व प्रेक्षक यांचा समूह जेवदा मोठा जाईल तेवदा आपणास पाहिजे आहे.

The Berar Samachar

MONDAY NOVEMBER

7 1892.

THE ATTITUDE OF ENGLAND TOWARDS THE SILVER QUESTION.

It is possible, nay quite probable, that the monetary Conference will break down entirely. The French and German Governments showed themselves reluctant to hold the Conference at their Capitals viz Paris or Berlin lest they should be



deemed to have committed themselves too definitely to the American views. However Brussels has consented and except London it is probably the best place to be chosen. The Americans vowed that unless they were received in London they would not send their best men. The debates at any rate will be conducted in English.

No one can hope that bimetallism will emerge as an accomplished fact from the deliberations of this Conference. The fact that a large number of men whose intelligence can not be despised are opponents of the principle is a curious psychological fact, but need not disturb the conclusions of the scientific bimetallist. His opponents can not answer his arguments. Nor can he conclusively refute theirs. The doggedness of the monometallist remains none the less shaken. No force of public opinion can be brought to bear upon it. The public can not agitate this question as they might agitate for or against Home Rule that every man thinks he understands.

So though the bimetallists will have to fight on they fight without any present hope of victory and the practical interests of the discussions in progress at the moment wherever currency problems are dealt with has reference rather to the temporary palliatives proposed for our relief than to fundamental principles which it seems useless at present to reiterate. The closure of the Indian Mints is the only alternative to bimetallism really which is much worth talking of whether that measure be associated with a free coinage of gold at a fixed ratio and the issue of gold notes against a silver reserve, or whether it be considered as a complete step in itself, the Silver currency of our country to be kept from going too high by fresh coinage under the direction of Government if necessary. Those who recommend the closure rely upon the continuance of that state of things which may be described as the balance of trade being in favour of India. It is only by virtue of that balance that the Secretary of State would be able to sell council-bills in London at the enhanced rate to which rupees might be driven by the closure. If the Government of India had to make no payments in England the case would be all plain sailing. It would matter little how much Silver poured into the country or if it were found to be coming in too freely the closure of the mints would involve no perils. But in view of the fact that the closure is so widely advocated it may be well that we should have before us the most important contention of persons opposed to that step. They argue that the effect would be to destroy the Indian export trade. The business in wheat and tea profitable with the Rupee at 1s. 3d. would cease to be so and would come to an end with the exchange up again at 1s. 6d. The commercial world would no longer be in need of bills the Secretary of State would require to draw to meet the home charges and interest on debts and there would be no buyers. Silver meanwhile owing to the influence of the stopping of Indian Coinage would have fallen in the other Markets of the world far below even its present price and Indian finances would be at a dead

stock.

This view is partly a matter of opinion. The present level of Indian export is not due to the last serious fall in silver and may be permanently compatible with a one and six penny Rupee. If the Conference fail to bring about any agreement the United States would throw silver overboard altogether and repeal the act which now provides for three monthly purchases. What will then be the position of India? The closure of her Mints would be inevitable.

England's representatives to the Conference will not be hampered this time as at the Paris Conference by absurd instructions constraining them to remain impervious to reason. The Daily News says that Alfred De Rothschild and Sir C Rivers are appointed to represent England, besides Sir W Houldsworth and Sir C. Freemantle of the Mint with Mr. Bertram Currie of the Glyn's Bank.

As regards the adoption of some immediate palliative in India Lord Herschell's Committee of Inquiry is almost more important than the Monetary Conference. It is to meet very soon. Nothing is yet known as to its composition even in England. General Strachey it is certain however is to be its member as well as of the Conference.

From the report on Criminal Justice we learn that special attention has been paid to make small and light punishments for habitual offenders as few and limited as possible. The measure of punishment as such ought to act as a preventive for further offences but when it appeared to the Resident to be of no practical avail he issued directions to punish habitual offenders with exemplary and restrictive sentences of transportation and long imprisonment. We are glad to note that there is every likelihood that habitual offenders will be duly checked with the rigorous and severe measure that is being gradually adopted. We thoroughly agree with the Resident and would like to point out that his views about the treatment of habitual offenders were a few years back publicly discussed and the London Commissioner of Police was the advocate of severe punishments for those who disturb the peace and safety of society by their natural and inborn tendencies and cultivated inclinations of an abnormal type.

As regards sentences of fine the judges and magistrates do not seem to rightly apprehend the nature and efficiency of this punishment. The Judicial Commissioner has remarked that heavy fines exceeding the limits of means available to the offender have been imposed and have not consequently been realized in a majority of cases. The Resident observes on this point as follows:—

"The amount of fine to be imposed in any particular case requires considerable discrimination, based upon a knowledge of the circumstances of the people of the country, which can only be acquired after a long experience of and residence amongst them. The fact that so large a proportion as 12.5 per cent. of the fines imposed has been written off as irrecoverable, indicates either that the amounts imposed were excessive in a large number of cases, or that there has been laxity in the measures taken for recovery."

**वऱ्हाड**

हवामान— अजिकडे थंडी घाडयोडी पडू लागली आहे. पावसाळा संपला असे

आतां खातराने वाटते. शेतकामे जाराने चालू आहेत. रोगराई विशेष नाही.

पंचांगांत वर्तविलेल्या ग्रहलाघवा प्रमाणे गेल्या शुक्रवारी चंद्रग्रहण ७ वाजून ३१ मिनिटांनी लागले आणि साडे वऱ्हा वाजता सुटले. इंग्रजी पंचांगाच्या वेळा चुकल्या असे दिसते. खऱ्यास ग्रहण होते तरी पश्चिमे कडील एक बारीक कोर पांढरी दिसत होती. चंद्राचा त्रामलेचा भाग मध्ये तीन डा पण पूर्वेकडील कोरेंत काळसर असा दिसला.

मि. इलियट सहित यांस तुरी स्पेशल ज्युटीवर नेमिले आणि त्यांच्या डेप्युटी कमिश्नरचे जागी म. कुमार श्रीहरिभानजी यांस नेमिले आहे.

मि. माणिकराय रत जो दस्तूर हे खामगांव सु. कमेटीचे अध्यक्ष पुन्हा निवडले गेले.

मि. गोविंदराज मुश्लियार यांचे पवत-माळाहून बुलढाण्यास बद्दली शाली. व त्यांस बुलढाणा जिल्ह्यांतले डे० कामे० कोर्टाचे हक्क मिळाले.

मि. जे. आर. ओप्रेडी यांस ते घेतिले. त्या दिवसां पासून तीन महिन्याची रजा मिळाली.

अकोट म्युनिसिपालिटीतील सभासद कै. रा. रा. कृष्णाजी महादेव यांच्या रिकाम्या झालेल्या जागेवर रा. रा. धनुष्यासिंग सितारामसिंग यांची निवड करण्यांत आली.

मि. मीर हैदरअल्ली अक्याची बुलढाणा यांची बद्दली इंदूर रजिस्ट्रारचे अक्याची जागी झाल्याचे कळते.

सेशन खटले— गेल्या दुसरे तारखेस आकोल्याचे सेशन आठोपून म० निकाले सहित उमरावतीस गेले या सेशनांत झालेल्या खटल्यांचा निकाल येणे प्रमाणे:— आक्टोबर १७- (१) बुलढाणे जिल्ह्यांतले तुळशीराम सोनारार वरत्रोस घरफोडी केल्या बद्दल काळेपाण्याची सजा. (२) बुलढाण्या कडील खेडू वंजारी दरवडा घातल्याच्या आरोपांतून सुटला. आक्टो १८, (३) अकोला जिल्ह्यांतले सिताराम वलद मोहन सहा वेळां पूर्वी सजा मिळून वरफोडीत सांपडल्या वरून काळ पाण्यावर धाडला गेला. (४) अकोले जिल्ह्यांतले रूपिया वलद महादेव यांस चोरी बद्दल १८ महिन्यांची सजा व २० फटके सुनावले. आक्टोबर २१-२४ अखेर वाशिम जिल्ह्यांतले (५) बेक्या आणि पांचजण व (६) मारोती व हंसाजी अशा आठ इसमाची खून नव्हे अशा सदेप मनुष्यपवा बद्दल चौकशी झाली. आक्टो. २५ पासून २ नोवेंबर पर्यंत अकोला जिल्ह्यांतले पांच खटल्यांचा निकाल झाला त्यांत (७) शमसुद्दीन मनुष्यपवाच्या दोषांतून सुटला; (८) लक्ष्मण उर्फ किसन यास वरफोडी बद्दल काळेपाण्यावर धाडले; (९) जानजी वलद रुपाने खूनच्या आरोपांतून सुटला; (१०) द्वारका वलद महिपाल आणि २ इसम हे घातुक दरवऱ्याच्या मोकदमांतून सुटले; आणि (११) तांदळाचा टीकाराम पाटील खूनचा पुरावा नाहीसा केल्याच्या अपरावांतून सुटला

मि० एकनाथ मोरोश्वर तहसिलदार, दाख्खा यांस ते घेतिले त्या दिवसापासून तीन महिन्यांची रजा मिळाली; व त्यांचे जागी नायब तहसिलदार रा० विनायक अप्पाजी

यांस नेमिले आहे

येथील व्यापारी पेढ्यांत सव्याचे भाव न तुटल्यामुळे सव्याचा व्यापार फार मंदित हो ता. सव्याच्या भावाचे व करारमदाराचे प्रकरण आपसांत भिटेना हाणून काढतांत घालणार होतें. कोड्यांत हजर असतांनाच उभय पक्षांचा सव्याचा होऊन गेल्या शुक्रवारी गुदस्त साळच्या सव्याचे भाव तोडण्यांत आले ते येणे प्रमाणे:— गहू—७१ रु०; रुई बोजा—५०। रु०, आळशी ८५, व सरकी—९१—॥

जुडीशीअळ कामिशनरचे इंग्लिश आफिसांतील ६० रुपये पगाराचे कारकून रा. रा. गणेश वासुदेव निमकर यांस पवतमाळास आफिसां डेप्युटी क्लर्क नेमिले. आणि त्यांच्या जागी मि. टेंडर यांस नेमिले.

रा. रा. बळीराम राघव यांनी पवतमाळास वकिली घालू करून आपल्या जुडी० कामिशनर कचेरीतील ४० रुपये पगाराच्या जागेचा राजिनामा दिला.

लेफ्टनेंट डब्ल्यू हडसन पोलिटिकल असिस्टंट वर्ग ३ याची नोकरी वऱ्हाड कामिशन मधून काढून परत लष्करी खात्यांत दाखल केले आणि त्यांच्या जागी क्वाप्टन फागन हे रजवस्तू परत आल्या नंतर रुजू होतील असे ठरले आहे.

गेल्या शुद्ध द्वादशीत येथील शेट बनसी लाल फकीरचंद यांनी तुळसीविवाह मोठ्या थाटाने केला. शेटजीच्या घरची तुळस व लक्ष्मीनागणाचे मंदिरांतले श्रीदामोदरमूर्ति हीं वधुवरें होती. सर्व विवाहसमारंभ माणसांतील विवाहा प्रमाणे सांस्कृत कन्यादानाचा यथासांग झाला. असत, वरात, ब्राह्मण भोजने, चिराकदान, नाच, बेंडबाजा वगैरे सर्व मंगळ गोष्टी करण्यांत झाल्या. धर्माच्या ठायीं ही श्रद्धा पाहून मनाला संतोष होतो पण वस्तुमाना प्रमाणे धर्मबुद्धी योग्य व आवश्यक गोष्टीकडे वळविणारा कोणी शास्ता मिळेल तर बरे.

वाशिमकर मंडळीने परवा रात्री सायरा मराजप विधोगाचा प्रयोग केला. नाटक लोकांस फार आवडले.

**नोटास**

तुकाराम वलद रामचंद्र राऊत मौजे बटवाडी खुर्द ता० नाळापूर यांस:—

अहिलाई जवने असानी राऊत पाटील मौजे बटवाडी खुर्द ता० नाळापूर इजकडून नोटीस—मौजे बटवाडी येथील शेत सर्वे नंबर ५८ पैकी, यांत आमची मिरासी आंब्यांची झाले ६ आहेत त्यांत बहिताचा बार निम्मे जाऊन मिरासीच्या निम्मे हिश्यांत तिसरा हिस्सा माझा होता तो मी पूर्वी फकीरा वलद प्रियमजी यांस नवऱ्याचे कर्जा करितां ७५ रुपयांस विकला असून त्याच ५० रुपये मी देतो, मला फरोक खत करून दे असे सांगून खत करून घेतले आहेत. द्यास दोन वर्षे झाली तरी त्याचे रुपये अनुन मला दिले नाहीस आणि झाल्याचे उत्पन्नाविषयी मांडत आहेस द्या करितां गोष्टी शीने कळविते की, आतां तुझे रुपये मला नकोत. दस्तऐवज पोकळ जो तुजपाशी राहिला आहे तो मी रद्द केला आहे. तो मला परत दे. ता. ५ माहे नोवेंबर १८९२ इ०

(सही.) अहिलाई जवने असानी राऊत इच्या हातची निशाणी वांगडी.

**वर्तमानसार**



हिंदुस्थानच्या लोकांस वरच्या प्रतीचे शिक्षण दिल्यास ते शिरजोर होतिल व आपणास घालवून देण्यास तयार होतील असे जें कित्येक इंग्रजांचें ह्मणणे आहे तें चुकीचे असून ते शिक्षण देण्याचे बंद केल्यास मात्र १८९७ सालचा प्रसंग घेण्याची भीति आहे असे प्रोफे० वाभरीचे ह्मणणे आहे.

गेल्या अतिवृष्टीनें सधनें मराठी रेल्वेच्या अजूनचुकी शेत अगदीं वाहून जाऊन त्या ठिकाणीं शेत होती किंवा नव्हती असें झाले आहे असें सांगतात. हा पाऊस घाटावरच्या दुसऱ्या पिकास फार उपयोगी पडण्यासारखा होता, आणि तो बेतानें पडला असता तर तसा उपयोग होऊन गेहू, हरबरा व जोंघळा यांचे पोकही फार मोठे आले असतें, पण तो फानील पडल्यानें पीक चांगले होण्याच्या बदली अर्जाच वाहून गेले आहे; आणि अजूनही पावसाचा जोर कमो होत नसल्यामुळे आणखी काय काय प्रकार होणार हें कांहींच समजत नाहीसे झाले आहे. नद्या नाले यांस सारखा पूर चालण असून खडक वासल्यासारखी, जी कित्येक तळीं क्वचितच भरावयाची तीं आज भरून व हून घालली आहेत; आणि अजून ही पाऊस पडतच आहे. तेव्हां नवीन पिकाण्याची काळजी लागून पिकलेले पदरांत पडण्याचीही काळजी लागली आहे. कोंकणांत पुष्कळ ठिकाणी हळवार शेत या पावसाने झोडपून काढल्यामुळे त्यांचा निम दाणाही हाती लागण्याची आशा दिसत नाहीशी झाली आहे आणि उशिरानें पिकाणारी जीं भातां तयार झालीं आहेत तीं तरी कापून साठविण्याची संधी मिळेल कीं नाही याची भीति वाटत आहे ईश्वराची काय इच्छा असेल ती खरी.

निष्ठाग हेदराबादेस मेहदी हसाच्या फिर्दावावरून अन्न घेतल्याचा जो एक बीमत्स खटला घालू आहे त्यांत आरोपी तर्फेच्या लखनौ येथील साक्षीदारांच्या जबाब्या झाल्या असे २७ ची तार सांगत व त्यांत अधिक गमती बरिरे येत आहेत. बहुतेक साक्षींनीं दोन्ही पक्षास कमी जास्त अनुकूल असाच मजकूर सांगितला असून ते बहुतेक साक्षीदार विश्वसनीय असतां आरोपीताच्या वकिलास ज्या गोष्टी लिहून दिल्या त्यांच्या विरुद्ध गोष्टी लिहून दिल्या, त्यांच्या विरुद्ध गोष्टी प्रतिज्ञेवर सांगितल्या आणि मला ३००, मला ४००, मला ५००, असे रुपये देवुं केले ह्मणून त्या वकिलास तशा जबाब्या दिल्या, पण आपणास त्या रकमा पोचल्या नाहीत असले प्रकार त्यांनीं आपल्या जबाब्यांत सांगितले आहेत!

पुण्याची पांचवी प्रांतिकसभा सभेचे सेक्रेटरी कळविताना की, येदाच्या सालची प्रांतिकसभा येत्या नवेबर ता. ७८ सोमवार व मंगळवार रोजी भरविण्याचे ठरविले आहे. सभेचे अध्यक्षस्थान कलकत्याचे अध्यक्ष आ० फेरिजशाहा येथे मुंबईचे प्रसिद्ध व्यापारिष्ठ यांनीं स्वीकारण्याचे कळू केले आहे.

कायदे कौसिलीचे नियमावलीत प्रांतिक सभेत येदा ज्या विषयांचा विचार करण्या-

चे सध्या ठरले आहे त्यांनील पहिला सर्वत्र पसार झाला पाहिजे तो असाः—

१ मोठ्या पणाराच्या जागा नेटिवांस देण्याबद्दल नुकतेच न नियम प्रसिद्ध झाले आहेत ते पब्लिक सर्व्हिस कमिशनने केल्या सूचना इतकेही सळक नाहीत व एकंदरेंत या ठरावापासून पूर्वी नितक्य जागा नेटिव्हांस मिळत होत्या तितक्याही या ठरावापासून मिळणे कठीण आहे करितां या ठरावांत सरकारने योग्य फेरफार करावे अशी सरकारास विनंता करणे.

निष्ठागच्या हद्दींतही पूर्वीचा पाऊस रकडून पड्या व एकंदर ४२ इंच झाला ति कडच्या दुसऱ्या पिकास हा पाऊस फार उपयोगी होईल.

मुंबईसरकारच्या ताब्यांतली जी नेटिवे संस्थाने आहेत त्यांत वकिली कळें इच्छिणाऱ्या उमेदवारांची परिक्षा येत्या फेब्रुवारीच्या २७वा तारखेस होणार आहे. परिक्षेची जागा अजून कायम होणे आहे.

सोलापूर, खानदेश, वगैरे जिल्ह्यांतील कित्येक गांवांस नवी जमानदी लागू केल्याचे सरकारी ठराव गेल्या सरकारी ग्याल्लेतात प्रसिद्ध झाले असून ते कायम राहण्याच्या मुदतीही कधी जास्त अशा ठरविण्यांत आल्या आहेत.

तेहैरान येथून इस्पृहान व मिराज येथे ही पटकीचा वाखा सुरू झाला आहे.

मद्राससरकार बायडर इन्स्पेक्शन अकट करित आहे.

होम सेक्रेटरी मेहदी अली यांस सर्व्हीड केल्यामुळे हायकोर्टे जज नबाब इमदजंग यांस निष्ठाग सरकारने हली होम सेक्रेटरी नेमले आहे.

विलायतधी पार्लमेंटसभा येत्या जानेवारीच्या १९ तारखेच्या सुभारास पुन्हां सुरू होईल असे सांगतात.

येत्यावर्षी राशियाच्या लश्करांत २,६२,५०० लोकांची नवीन भरती व्हावयाची आहे व त्या शिवाय कोकशन फौजत २४०० लोक भरावयाचे आहेत.

राशियाच्या राज्यांत कित्येक ठिकाणीं अजून पटकी चालूच आहे.

लांकशायर येथील गिरण्यांतले ५०,००० मजूर लवकरच काम सडून कट करून एकीकडे होणार आहेत असे सांगतात.

चित्रकथा नवा राजा हणजे होतर अफझल उन्मुलक याच्या मनांत इंग्रजसरकारचा ताबेदार व्हावे असे फार आहे व त्यानें त्याकरतां मोठ्या आग्रहांनें हिंदुस्थान सरकारास कळविलेकीं तुमचा एक कामदार माझ्या राज्यांत पाठवून द्या व त्याप्रमाणे डा राबर्टसन हे लवकरच गिलीजीत येथून चित्रकथे येथे जातील. ठा० अ० कलकत्ता येथे एकांचे चार आण्याचा स्टॉप एक पैसा वर घेऊन विकला ह्मणून त्याजवर खटला होऊन त्यास ५० रुपये दंड झाला. लेसन दारांनीं सावध रहावे.

निष्ठाग सरकारने आपल्या संस्थानच्या हद्दीबाहेरच्या गरीब मुसलमान विद्यार्थ्यांस कालेजांतून विद्या शिकण्याचे उत्तेजन देण्याकरितां दरसाल ४२०० रुपये खर्च करण्याचा ठराव केला असून त्यापैकी ६०० रुपये मुंबई इलाख्यांत इसलाम सभेमाफत

खर्च व्हावयाचे आहेत.

रंगून येथे एक युनिव्हर्सिटी स्थापन करण्याची सूचना पुढे आली आहे.

सु० ५०

दक्षिणेतील सरदार — सन १८९२ साली दक्षिणेतील सरदार, सरदारांच्या विधवा, आणि आनररी सरदार यांची यादी मार्गाल आठवड्याच्या सरकारी ग्याल्लेतात प्रसिद्ध झाली आहे तीत पहिल्या वर्गाचे ६१ व दुसऱ्या वर्गाचे ८५ आणि तिसरे वर्गाचे ११ सरदार वगैरे आहेत.

बर्फात किंडा! असे सांगतात की, अमेरिकन डाकटरानी पोतज्वर किंवा कावाळ यांचे उत्पादक जे सूक्ष्म जंतू ते बर्फात आढळले आहेत हे जर खरे असेल तर यापुढे बर्फ तापवून व कढत करून मग खावा. हें असे केल्याने त्यातले पोतज्वरोत्पादक व कामिनी रोगजनक जंतू मरून जाऊन बर्फ भक्षणपासून कांहीं रोगोत्पत्ति होण्याची भीति राहणार नाही.

सरकारने असा कायदा केला आहे की ज्याची हिंदुस्थानात लोअर स्टॅण्डर्डची परिक्षा पास झाली आहे त्यास एडिक्मांपची जागा मिळावी.

पोस्ट कार्डला पृथ्वी प्रदक्षणा करण्यास १७ दिवस लागतात. न्या० सि०

पोटोग्राफी जळदी. — फोटोग्राफ काढण्याच्या काले जलदेच्या मानाने आलीकडे इतकी विलक्षण सुधारणा झाली आहे की, ज्या बंदुकातची गोळी दर सेकंडास ३,००० फूट लांब जाते तिचाही फोटोग्राफ ताबडतोबीने व अर्दी बरोबर घेता येतो!

ज्ञा० च०

## जाहिरान

कां फसतां? इकडे थोडे लक्ष द्या.

आमचे दवाखान्यांत सर्व रोगांवर औषधी विक्रीस व दरिद्री लोकांस फुकट तयार आहेत; परंतु त्यांत ज्या हटकून गुण खात्रीने देतात त्या पैकी थोड्या प्रसिद्धीस देतो. त्यांतून जी दवा कोणास लागेल त्यांनीं खाली लिहिलेले सहीचे पत्त्यावर पत्र पाठवावे. हणजे आम्ही व्हाल्युपेवळनी पोस्टमार्गे लवकर पाठवुं. व कोणो आजारी आमचे येथे येऊन औषध घेतील त्यांस प्रथम दुरुस्त करून ठरलेली किंमत मागाहून घेऊं.

हमेशा घेणारे ग्राहकांस कामिशन देऊं व त्यांनीं विक्री करून दाम पाठवावे.

१ गजकर्णावर रामबाण, ६ दिवसांत गुण किंमत दर वाटलेस ४८ आणे.

२ मूळव्याध कितीही दिवसांची दुर्धर असेल त्यावर मोडावर लवण्याचे व पोटांत घेण्याचे दोन औषधी मिळून किं. १॥ रु.

३ घातुपिक ज्वर हणजे चवथारे दिवस ताप त्याच प्रमाणे तिजारे, व दररोज येणारे कितीही दिवसांचे असो, त्याजवर मिश्रित औषध एकच वाटली पुरे. किं. १॥ रु. दुसरे औषध गोळ्या खात्रीच्या २१ गोळ्याच्या डबीस १८५ या औषधाने कटक तापही जातो.

४ परमा तिडिक व स्वप्नावस्था, व कोठ्यांतील उष्णता व शिणता या सर्वांवर मेहूणपुडा किं. १ पुढ्यास ८१४ आणे.

५ वाळंत रोग वाळाचे पडने वटती वावा व प्रदर सर्व वऱ्हेचा किं. १ डबीस

१॥ रु.

६ वीम प्रकारचे मेहापैकी १६ मेहावर १४ गोळ्यास किं. २॥=

७ नाऊवर ९ दिवसांत गुण. लावणे व खाणे याच्या डबीस किं. १=

८ गुळम पांच प्रकारचे व सर्व पोटे गुळांवर व गोळ्यावर व पानधुपिकर १ डबीस किं. ॥

जुलाव उत्तम राजस तक्ररीक अगदीं न सून कोठा साफ १ वाटली १० मनुष्यास पुरेले किं. १। रु.

१० मेदोरोग व घुरे व उन्माद यावर अगदीं जळद गुण १ वाटलीस किं. २ रु.

११ स्त्रियांचे रक्तस्त्राव व ऋतुस्त्राव होण्यास व गर्भधारणास बंदेन ब्यांवर हें एकच औषध फार चांगले आहे. १ डबीस किं १॥

१२ पिनस व मस्तकशूल व अर्धाशिश याजवर दर डबीस किं. १०=

१३ हागवण व अतिसार १ डबीस किं. १।=

१४ वृषण एकारण्यास व वृद्धीस १ डबीस किं. १ रु.

१५ कावले कुत्रे व कोरडे व तेल्या उंदीर लसल्यास १ डबीस किं. १। रु.

१६ मेहाने अगर उष्णतेने पाप उलून रक्त जाणे व संधि दुखणे धावर १ डबीस किं. १॥ रु.

१७ महापारीवर अगदीं जळद गुण एक मनुष्यास १२ गोळ्या ५० गोळ्याच्या डबीस किं. १०=

१८ गर्मी उर्फ उपदंश संबंधी विकार क्षते यांजवर १ डबीस किं. १॥ रु.

१९ फसली उर्फ मजागतवात व शूल याजवर लवकर १५ मिनिटांत गुण १ डबीस किं. ॥ हें १५ मनुष्यांस पुरेले.

२० कऊळ, नळगुद, पंडु, मूज व सुखरोग ६५ व सन्निपात १३ यांवर १ डबीस किं. १॥ रु. ही ३ मुले व २ पुरुषांस पुरेले.

२१ सुवर्णमालिनीवसंत खात्रीचा १ तोळ्यास किं. ७ रु.

२२ योगराज गुगुळ १ तोळ्यास ४॥ रूपये.

२३ नामदे हणजे नपुंसक कितीही दिवसांचा असो तरी तो तीन दिवसांत दुस्त खात्रीने होईल. १ वाटलीस किं. ३ रु. गुण न आल्यास पैसे परत मिळतील.

२४ टाळ्यांतील फुल बडस रातांबळे लाली खपरी जुळ घीपडे गळती याजवर १ डबीस किं. १०६

ह्या शिवाय पोटेज निराळा पडेल. या शिवाय जास्त माहिती मागविल्यास देऊं. व कोणो योग्य औषध हमेशा मागवून विक्री करील त्यांना विक्री करून पैसे मागाहून पाठवावे.

(पत्ता व सही) शिवधरनगीर रामगीर वैद्य कुरणखेडकर अकोला गंगारचे माडीवर चौकांत दवाखाना वऱ्हाड.

हें पत्र आकोले येथे कै० वा० खं देराव वाळाजी फडके यांचे वऱ्हाडसमाचार छापखान्यांत नारायण खेंडराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



वर्षाची आगाऊ रु० ५ हांक हाशील ०१३  
 साहामाही " ३ " " ०८  
 साळखेरी " ० " " १०८  
 किराडीळ अंकास .....०४

Annun in advance 5 Postage 13 ass  
 Annun in arrears 7 " 1Rs 6 as  
 Six monthly.....9 " 8 as  
 Single copy.....4as

मोटोरीन वळ.  
 १० ओळीचे जात रु० १  
 पुढे दर ओळीचे १००  
 दुसरे खेपस .....०१

# बेराडसमाचार.

Advertisement  
 Below 10 lines...2R.  
 per line over 10...4 as  
 Repetition per line 3a

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXVI

AKOLA MONDAY 14 NOVEMBER 1892

NO 44

वर्ष २६

आकोला सोमवार तारीख १४ माह नोवेंबर सन १८९२ ५०

अंक ४४

डा० वामन गोपाळ पांचा  
 सासिपरिळा

हा सासिपरिळा अनेक रोगावर गुणावह पासून खाली लिहिलेले रोगावर विशेष गुणकारी आहे उपदेशजन्य विकार (गर्भा) व तिनपासून होणारा पक्षवतादी भयंकर रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दुषिण झाल्यापासून हातपायांच्या तळव्यांचा व सर्व शरीरावर कळे बाग पडणे संपी दुसरे, कळे बागणे, सून बणे सर्व मंथि त बापुवर तसेच कोणत्याही प्रकारे त्वचेचे रोग जम सर्व शरीरास बंड सुटणे, स्वरुज मळबे व फोड घेणे, इत्यादि; होळ्याची, मस्तकाची व हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम बगैरे सारांश उपदेशजन्या पासून अगड दुसरे कोणत्याही कारणां रक्त दुषित झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची सुद्धि होण्यास या सारखे दुसरे औषधच नाही दर बाटलीस किंमत १। रुपा पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पहिलेत. एकदम चार बाटल्या बेतल्यास १२ रुपये. पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम बेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, वातु व रक्तवर्धक मिश्र पाकरोसाच्या, गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपयोग नित्य चातुश्राव यांनी दाखलेली क्षीणता जाऊन कडकी, अशक्तता, अमिमांश, जीर्णोत्तर, नपुसकत्व इत्यादि विकार तातडतोच नाहीसे होतात. ह्याने सर्व शरीरातील चैतन्याचा व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा (मेदु) व मज्जातंतु यांच्या मदत शालेच्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होते. शिवाय या गोळ्या कामोत्तेजक व स्नायुंचा शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास जननेंद्रियाची शक्ति क्षीण झाली असल्यास पूर्ववत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पाहिलेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटलीस १४ आणे बंधी व पोष्ट मिळून एका पासून किती ही बाटल्या बेतल्या तरी ६ पडतील.

पांढरे केश काळे भोर होण्याचा कळप.

हा कळप प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला झणजे पुढे आहे. याने, सफेद करव्या व पिंपट रंगाचेकेंस काळे भोर होऊन त्यास तेज येते. किंमत १ रु० ४ आणे.

वरील सर्व औषधांचा विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरिता डा. एन. व्ही. उत्रे यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील.

आमचा पत्ता—नव्याठकूर दारासमोर.

## लिलाव

मेहरजी जानस्टन आणि कंपनी नं० ४ कार्बीस आणि मेडोन स्ट्रीट-फोर्ट-मुंबई मुंबई जुडिकेचरच्या हाथ कोर्टांत साधारण अस्तसल दिवाणी हुकमत सन १८९२ च्या इत्या इंडियन कंपनीच्या आकटांतिल नावदीत आणि आकोला म्णानुष्याकचरिंग कंपनी लिमिटेड ( जो लि-किडेशन मध्ये आहे ) तिच्या नावदीत. एन. सी. म्मादलीआड एस्त्रायपर...आफि शिअळ लिक्विडेटर.

मेसर्स मेहरजी जानस्टन आणि कंपनी लिलाव करणार झाल कडून या लेखा अन्वये जाहीर केले जाते की, त्यांच्या लि-लांव आफिसा मध्ये जाहीर लिळावोने १४ नोवेंबर सन १८९२ सोमवार रोजी दिवसा ११ वाजतां अकोला म्णानुष्याकचरि-ंग कंपनी लिमिटेड इच्या कर्जाची वध-व्या लावणारे आफिशिअळ लिक्विडेटर मे० एन. सी. म्मादलीआड याच्या हुकुमा अन्वये उद्या निवगीची विक्री करण्यांत येईल ती कळमबारीने घेणे प्रमाणे:—

कळम १:—वरील कंपनीची सर्व जमीन व तिनवरील सर्व निरनिराळी जमिने भाग आणि त्या बरेच एक लहान, व एक मो-ठी असं दोन बंगले, इतर सर्व इमळे आ-णि कंपौडीतील बाजूची घरे यांज वरील सर्व हक्क, स्वामित्व, व मिळकत बगैरे मिळू-न सर्व वरील जमीन जुपला वऱ्हाडांतोळ अकोले शहरां आहे व त्याचा विस्तार लां-बी रुंदी घडून ६१७०७ चौरस यार्ड अ-गर या जवळ जवळ इतकेच यार्ड असून त्याची चतुःसामा येणे प्रमाणे:— उत्तरेस— कांही भागाळा चांदनिवीची जागा व कांही भागाळा पडीत जागा, दक्षिणेस व दक्षिण बाजूस बरेच जागा, पूर्वेस सार्वजनिक सर-कारी बगीच्या कडील असलेली व त्याने व्यापलेली जागा व पश्चिमेस मोकळी जागा. ही नमुद केलेली जमीन सन १८८६ च्या सप्टेंबरच्या २७ सावे तारखेच्या कौलपच्या प्रमाणे ठरवून दिलेली असून कौलप्या द-स्तुर नेमनी नामास्पनी सी. आय. इ. आ-णि निरार अईळ मिल्स कंपनी लिमिटेड या उभयतामध्ये द्याला आहे.

कळम २-३-३० हॉर्स पॉवरचा एक डबळ फायुवापलर, २५ हॉर्स पावरचे एक इंजिन, पेट्रोलदर्सचे २८ चे, ड्युब्युइट पेटंटचे २५ तलाचे घाणे, एक स्क्व कातण्याचा चरक, एक स्टीम चेरट, एक पाणी तावण्याचे यंत्र, एक बायलरचा डॉन्की, एक रिचवण्याचे टॅ-न्क, एक इंजनी बी स्वच्छ करण्याचे मशीन, एक इंजनी बी चुरण्याचे यंत्र, दोन इंजनी लिथॉन चुरण्याचे व दळण्याचे मिल, एक त्रायनिहग स्टोन, एक जॅक, इंजनी ड्रिलिंग मशीन, लॅरी वजन करण्याचे मशीन, फरानि-

घर, कातण्याचे पट्टे, कापर रोप, पुळीज शॅफ्टिंग, स्टीम पाइप्स, स्टीम पम्पस, ड, न्टस, हुयार व यांत्रिक सामान, स्टोअर्स, कोळस, आणि वर निर्दिष्ट केलेल्या जाणोती-ल सर्व इतर वस्तू आणि इतर नफ्याच्या बाबी, आणि तसेच वरील कंपनीच्या व्यापा-राच्या सवचती आणि इतर भिकती.

या हरासाचे विशेष माहिती व शेती कळण्यासाठी वर सांगितलेल्या आफिशिअळ लिक्विडेटरचे अठनी मेसिस वाडीया आणि गांधी चर्च गेट स्ट्रीट फोर्ट घरनेवर १९ यांजकडेस, किंवा फारनीज भाणि मेडोस्टी-ट मधील खाली सही करणाऱ्यांच्या आफि-सांमध्ये अर्ज करावा. तारीख २८ माहे आ-क्टोबर सन १८९२ इसवी.

मेहरजी जानस्टन आणि कंपनी मुंबई आक्टोबर २० सन १८९२

दि. कि. क्लास १३ मिसळ नं. १ १८९२  
 वि० दि० नज्ज साहेब नहावूर जिन्हें अकोले.

अज्ञानाचे पालन करण्या बद्दल सरटो-फिक्रीट मिळण्याविषयी अर्ज सन १८९० चा आक्ट ८ कळम १० प्रमाणे.

अर्जदार हरी वलद नारायण वैश्य सो-नार राहणार पेठ खामगांव ता० मजकूर जिन्हें अकोले अर्ज करितो असा की:—

१ भिकू वा मुकुंदा जात वैश्य सोनार उमर वर्ष ६ राहणार खामगांव हा अर्जदार याचा साक्षात मुलगा असून अर्जदार याचा बाकटा भाऊ नामें मुकुंदा यास सुमारे ९ वर्षे झाली दत्तक दिल्या आहे. अज्ञानाचे कांही स्वतःची मिळकत नाही. अज्ञान हा हल्ली अर्जदार याजपाशी खामगांव येथे राहत असून अर्जदार हाच त्याचे पालन पोषण करित आहे.

२ अज्ञान भिकू याचा अर्जदार हा प्र-त्यक्ष बाप असून त्याची प्रत्यक्ष आई नामें पुतळी मई हरी व अज्ञानाची दत्तक आई नामें राधानाई मुकुंदा मैत व अज्ञानाचा व-डोल भाऊ नामें माधो वा हरी उमर-वर्ष १६ असं चौथे अज्ञानाचे वडीलचे नातळम असून सर्वे खामगांव येथे राहत आहेत.

३ सदर अज्ञानाचे पालन करणारा ने-मण्या विषयी आज पांचोती कोणीही कोण-तेच प्रकणांत अर्ज बगैरे दिव्य नाही. अज्ञानाची अगर त्याचे मिळकतीची अद्याप कोणी पालन करणारा नेमला गेळा नाही. अज्ञानाची स्वतःची कांही जिनगी नसल्या-मुळे केवळ अज्ञानाचे पालन करण्यास जो पात्र असल त्यास अज्ञानाचा पालन करणारा नेमला जावा. असं वडळ अर्ज आहे.

४ अर्जदार हा वर लिहिले प्रमाणे अ-

ज्ञानाचा साक्षात बाप असून अज्ञानाचा मैत दत्तक बाप मुकुंदा हा अर्जदाराचा साक्षात वंधु असून समार्क असतां मरण पावला. घराण्याचा अर्जदार हा वडोळ असून कर्ता आहे. व अज्ञानाचे हल्ली पालन पोषण ही तोच करित आहे.

५ अज्ञानाची दत्तक आई नामें राधानाई मई मुकुंदा जिणे अज्ञानाचे अंगवरील डा-गिने जे हल्ली अर्जदार याचे तावपांत आ-हेत. व जे समार्क मिळकती पैकी आहेत ते मागण्या विषयी तिने खामगांव येथील रमाळकाज कोर्टांत वि. गु. नं. ९३३ ९२ चा दावा आणिला आहे. वरून हा अर्ज केला आहे. रोषण होय. ता. १८-१०-९२ इ।

(सही)  
 हरी नारायण सोनार राह-णार खामगांव व. सु.

मी अर्जदार अशी प्रतिज्ञा करितो की, वरील अर्जात लिहिला मजकूर माझे माहि-ता प्रमाणे व समनुती प्रमाणे खरा आहे ता। मजकूर.

हरी नारायण सोनार व. सु.

## नमुना नंबर १४२

दिवाणी कोर्टास सूचना.  
 अज्ञानाच्या माळ मिळकतीच्या वहिवा-टाचे सरटोफिक्रीट मिळण्या विषयी अथवा अज्ञानाचे पालन व त्याचे माळ मिळकती-चा कबला करण्या बाबत मनुष्य नेमण्या-विषयी.

सन १८९० चा आक्ट ८ कळम १० प्रमाणे.

अर्जाचा नंबर. क्लास १३ मिसळ नं. १ १८९२

वि० स्पे० अ० कमिशनर साहेब जिन्हें अकोले यांचे कोर्टांत.

अर्जदार हरी बापाचें नांव नारायण जात सोनार राहणार खामगांव.

(अज्ञान) भिकू वलद मुकुंदा जात सोनार राहणार खामगांव ताळुके अकोला जिन्हें अकोला. याचे पालन व माळ मिळ-कतीचा कबला करण्या बाबत मनुष्य नेम-ला जावा. झणून अर्ज दिला आहे. यास्तव मृत्युपत्राचे आधारे किंवा वस्तुऐवजावरून किंवा अथवा जवळचे नातळगणाचे कार-णावरून किंवा इतर प्रकारे ज्या कोणी म-नुष्यास सदर अज्ञानाचे माळ मिळकतीवर खांभाळ कर्ता या नात्याने कबला करण्याचा हक्क सांगवपाचा असल त्या सर्वांस या ले-खाने कळविण्यांत येत आहे की, याणी ता. २ माहे दिसेंबर सन १८९२ इ० रोजी वरील अर्जाची चौकशी होणार आहे. तेथेच या कोर्टांत हजर होऊन आपापल्या हक्काची लेखी हकीकत दाखल करावी. तारीख ७



माहे नवंबर सन १८९२ इ.

V. N. Dandekar.

(शिक्षा)

सिविल ज्यज्ज्य.



मिची कार्तिक वद्य ९ शके १८१४

आह्वास लिहिण्यास मोठा आनंद वाटतो की वऱ्हाडसराय लॉर्ड लऱ्न्सडाऊन हेदराबादेस गेल्यामुळे निजाम सरकार व हिंदुस्थान सरकार यांच्या मधील परस्पर प्रेमभाव दुष्णावला आणि हेदराबादेस लॉटसहेना प्रोत्पथि जे आनंदोत्सव व पाहुणचार झाले त्यांतील एका प्रसंगी आगतस्वागतपर भाषणे चालली असतांना वऱ्हाडसराय सहिवांनी अत्यंत कल्पणप्रद, उदार मनाचे, आणि दृढ स्नेहभावाने आनंदोद्गार काढले. वऱ्हाडसराय बोलले की ज्या निजामांच्या राष्ट्राचा विस्तार एक लक्ष चौरस मैठ असून एक कोट दहा लक्षांजळ प्रजा आहे अशा मनाच्या संस्थानाची राजनिष्ठा व निजाम सरकारची कारकीर्द ही पाहून मोठा संतोष वाटतो. यापुढे निजामांची अनुळ राज्यव्यवस्था व वर्णनीय सुधारणा लोक दृष्टीस येतील. संस्थानाची धनाढ्यता हेच उत्तम सुव्यवस्थेचे फळ होय असा बोध सांगून वऱ्हाडसरायांनी निजामा विषयी अभिमान दर्शविला की सन १८८० त सरद्वडीच्या प्रकरणांत निजामांनी साठ लक्षांची देणगी देऊन इतर संस्थानिकांस किता घालून दिला इतकेंच नाही तर स्वर्णाची आपण हाऊन निजामांनी एक वेदिसवार पळटण जादा महाराणी सरकारच्या तैनातीस दिली आहे. सर्व फौज ३०००० असून सालिना ७१ लक्ष रुपये खर्च निजाम करितात ही गोष्ट त्यांनी विशेष वाखाणली. सर किटझपाटीक यांचे वर्णनीय गूण दाखवून वऱ्हाडसराय अखीरस द्याणाले की नि. झौडन साहेब मोठे मुत्सद्दी, राज्यकारभारांत निष्णात, आणि निजामाचे विश्वासू कौन्सिलर आहेत. वऱ्हाडसराय साहेब गेल्या मंगळबारी पुढे हसूरकडे रवाना झाले.

वऱ्हाड शिक्षक समाज बुधवार पासून चार दिवस भरला होता. सर्व प्रांतांतील विद्वान लोक एकत्र जमून त्यांनी शाळा खास्यांतील उणिवी संवर्धने व नव्या सुधारणा संवर्धने विचारपूर्वक खळ करून अनेक सूचना केल्या आहेत त्या सर्व एकदम विस्तारा शिवाय स्पष्ट होण्या सारख्या नाहीत ह्याणून ते काम आहो या अंकी करू शकत नाही. डापरेक्टर सहिवांनी सांगिल्या प्रमाणे बाह्य देखावटाच्या गोष्टी न होतां सर्व स्वऱ्हा उद्योगाच्या व रूपऱ्हाच्या गोष्टी करण्यांत आल्या. समाजाचे ठराव व काम पाहून राववऱ्हादूर जठार खुष झाले. समाजाच्या मंडळींस रजा देते वेळी त्यांनी जमलेल्या मंडळीचे आभार मानून सुश्राव्य, सुबोध, व सुरेख व्याख्यान दिले. मोशी, मेहेकर, केळपूर व वणी या

तालुक्याकडील शिक्षक आले नाहीत पण ते न येण्यास कारणे गेल्या पावसांमुळे झालेले खराब रस्तें, नद्यानाह्यांचे पूर वगैरे असावांत असे दर्शवून पुसद, नेर, दाखेद वगैरे लांबलांवन आलेल्या लोकांचे त्यांनी विशेष आभार मानले त्यांनी वर्ग शिकवून दाखविले व निबंध वाचले त्या लोकांची नावे सांगून त्यांनी त्यांची प्रशंसा केली. आणि रा. रा. काळे वकील व डाक्टर खंत यांनी उभारावतीहून येऊन सुरत व्याख्यान दिली पासाठी राववऱ्हादुरांनी मोठी तारीफ व वात्वाणणी केली. कांहीं समाजाच्या सूचनावर राव वऱ्हादूर ह्याणाले की, मुळांच्या आईनापाशी दळणवळण वाढविण्याचा प्रयत्न करण्याचा डामडोल घाळण्यापेक्षा आपल्या स्वतांच्या मुद्याप्रमाणे शिक्षकांनी कळकळीने शिकवावे ह्याणजे आईनाप शिक्षकाकडे घेवून घेतोळ. गांवठी मास्तरांस ४ इयत्तेची अट ठेवणे बगेवर नाही आणि त्याच प्रमाणे ट्रेनिगाच्या अभ्यासाची पुढे वाढविणे ही जळूर दिसत नाही असे दर्शवून शेवटी राववऱ्हादुरांनी उत्तम प्रकारे बोव केला की धर्मशुद्धि व पापभिरूपण, नामन ठेऊन शुद्धाचरण ठेवणे ही एक अयुष्मोल गोष्ट आहे आणि शिक्षकांच्या तर शहाचरणाची अत्यंत जळुरी आहे कांकी त्यांच्या वर्तनाच्या अनुकरणाने बहुतेक विद्यापीठे वऱ्हाड निवणार असतात.

(‘शिक्षण’ शब्दाचा अर्थ व्यापकतने केला ह्याणजे ‘वऱ्हाड सामाजिक समा’ शिक्षक समाजा’चे पिले वाटते. ही समा शुक्रवारी झाली. मंडळी थोडी जमली होती. अध्यक्ष रा. रा. विष्णु मोरेश्वर महाजनी एम. ए. हे होते. व्याख्यान ह्याणण्या सारखे शेवटी फक्त त्यांचेच झाले. वादविवाद खडाजंगीचा झाला. समर्पकपणे निरनिराळ्या विषयावर भवती न भवते झाली आणि अखीरसमेची समाप्ति आनंदाने झाली.

राजश्री अण्णासाहेब सभेचे विसर्जन करतवेळी बोलले ते त्यांचे उपदेशपर बोल लोकांनी शिरसावेद्य मानले. त्यांची प्रसन्न मुद्रा, उदात्त विचार, सुधारणे विषयी कळकळ ही पाहून सवास त्यांच्या ध्वजा खाली उभे राहण्याचा अभिमान वाटला. स्वतांच्या ह्यातीत सुधारणा फोल न झाल्या तरी त्यांची सध्याची दिशा चुकली नाही हे त्यांनी मोठ्या गर्भारतने व पक्केपणाने कळविले.

अण्णा साहेबांच्या उपदेशाचा मथितार्थ हा होता की दुसऱ्याचा उपहास करण्याचा अधिकार ज्याला पोषतो तो त्या त्या गोष्टी स्वतां चांगल्या करणारा असला पाहिजे. रानहे, तेलंग, दिवाण रघुनाथराव वगैरे लोक कितीही घसरले तरी स्वस्थ वसणाऱ्या पेशांते अधिक बंध्य आहेत. सुधारणेच्या कामांत घरोघर एकीकडे आठ दुसरीकडे विद्विहिर असे प्रसंग फार येतात त्यावेळी पुष्कळ लोक जे पडतात, घसरतात, नाके घासतात, घराच्या बडिल घाऱ्या मंडळी सांगी ज्यांची आंतडी तुटतात अशा लोकांस ऐन वेळी अडचणीनी घेरले, त्यांना आपल्या बळाबळाची कमकुवत वाटली व शेवटी ते निषिद्ध रूढीस अनुसरले तरी बेदर आहे.

ह्या त्यांच्या उद्योगांचे अनुकरण सऱ्हा

वांनी केले पाहिजे. जे निव्वळ गतानुगतिक आहेत त्यांनी दुसऱ्यांमनांवेठेवितो कामानये. सामाजिक सुधारणेची स्थिती नांवे प्रमाणे आहे. ती छुलत छुलते, उजवी डावी करीत करीत आपला मार्ग क्रमते त्या प्रमाणे सर्वांनी पुढे जाण्याची इच्छा कायम ठेविजे पाहिजे. मग मध्यंतरी कितीही विद्वे आली तरी हरकत नाही.)

दिवाण रघुनाथरावांनी आठ सूचना घाडल्या होत्या. त्या पैकी फक्त चार सूचनांस ज्यांस जेवढी मान्यता दर्शविणे इष्ट वाटेल ती त्या सभासदांने दर्शवावी ह्याणून त्यांच्या सहा साठी त्या सूचना प्रसूत करण्याचे ठरले. लंडनच्या समुद्रपर्यटनाला सामाजिक अडथळ नसावेत, परदेशी व गुजराती वेदापिकारा ब्राह्मणांशी अनवयवहार करावा, एकी जातीतील पोट जातीशी मोठी व्यवहार व नेटी व्यवहार रुढीत याचे, आणि विवाहांतील सप्तपदीचा संस्कार मात्र मुलीच्या गर्भधाना पर्यंत करू नये आणि तो गर्भधाना बरोबर करून घ्यावा.

सप्तपदीचा संस्कार लांबविण्याची युक्ति कांही विशिष्ट लोकां करितां आहे. हा संस्कार झाला ह्याणजे लग्नाचा करार पुरा होतो तेव्हा गर्भधानाची वेळ पोणे पर्यंत विवाहा झालेल्या मुलीचे लग्न सप्तपदी न झाल्यामुळे पोकळ ठरले त्या अर्थे एक लग्न मोडले तरी दुसरे करण्यास हरकत नाही. ह्याणजे असतयोगी विधवाचा पुनर्विवाह करण्याचे अरिष्ट सप्तपदीच्या लांबविण्याने शस्त्रेकरित्या टळते. यापेक्षा उत्तम मार्ग ह्याणजे ऋतुस्नात होण्याच्या वया पर्यंत मुलीचे लग्न करू नये.

सप्तपदी लांबविण्याचा विचार एका दृष्टीने बरा बरा. पण राजश्री देवभानकायांनी सांगितल्या प्रमाणे सधवा देवयोगे ज्या रहातील त्यांचा सप्तपदी न झाल्यामुळे संसार निघडण्याचा मोठा संभव आहे. कदाचित् मुलाच्या मरणा खेरीज इतर कारणामुळे लग्न न मोडण्याचे करारपत्र करून ठेविले तरी त्यांच्या योगे मुलामुलीचे आईनाप त्या कराराने संभोगयोग्य मुलामुलीस कितपत बांधू शकतील याचा प्रश्न आहे. सप्तपदीखेरीज विवाहित स्त्रीने अगर पुरुषाने तो नवरा किंवा ती वयकी नको हाटल्यास आईनाप काय करणार! तशांत अशा वेळी ती वधूवरे सज्जतदार व शहाणी असतात.

राष्ट्रीय सामाजिक परिषदेला आरऱ्हावादेस वऱ्हाडांतून मुखत्यार पाठविण्यासाठी पुष्कळ मतभेद पडला. सामाजिक समेच्या रिपोटीची माहिती खुलासेवार देण्यास व त्या मोठ्या परिषदेचे विचार कळविण्यास अण्णा साहेब महाजनी सारखे लापक मुखत्याराम लोक बाडण्यास कळूळ होते. पण निव्वळ ‘भपकी’ साठी कोणी घाडू नये असे सर्वास वाटले. अण्णा साहेबांच्या योग्यतेचे अलाहाबादेस जाणारे कोणी मिळनात तेव्हा ‘अनामिका सार्थवती वभूव’ ही उक्ति आठवली. अखीर राजश्री भागवत यांस मुखत्या निवडण्यांत आले.

कांही ध्यानांत घरण्याचे चुटके आह्वाकडे लिहून आले आहेत ते आहो खाली देतोः—  
राव वऱ्हादूर जठारांची सर्व प्रांतांत आल्या आहे की त्यांचा प्रत्येक शब्द मोनक,

खोल अर्थाचा, व मोघमांत असा बहुतेक आसावयाचा. आणि याच विशेष गुणाची ‘आं तिकृत चमत्कारां’तील पात्रांच्या भाषणांत वाचकांस खूण पटेल. समाजाच्या प्रारंभाच्या वेळी ते सहजी नोलेले की बाह्यदृष्ट्या भपक्याच्या गोष्टी करू नका. हा शिराकां आला या बदल पुष्कळजण बुचकळ्यांत आहेत. कदाचित्, डेली पत्रांस तारा पाठवून वृथा कित्येक रतौम मानवितात त्याला तर उदेशून नसेल ना!

राव वऱ्हादूर जठार सहसा आपल्या आंसा नाहेर जात नाहीत. पण त्यांच्या मनातील आनंद व अभिमान मानेनासा झाल्यामुळे त्यांनी ती मंडळी पार्शी सांगितल्या. नामदार तेलंग मुंबई युनिव्हर्सिटीचे वऱ्हाडस चान्सेलर झाले ही पहिली आनंदाची गोष्ट होय. दुसरी गोष्ट राजकीय होती ती पर्वान बाळगतां ते ह्याणाले की नामदार दादाभाई नमंगेजी पार्लमेंटांत सभासद झाले ही वऱ्हाडसनाची व अभिमानाची गोष्ट होय. दुःखाची गोष्ट ही ते विसरले नाहीत ती ही की शिक्षणपद्धतीत नाणवलेले व अभ्यासक्रमांतल्या पुस्तकांचे कर्ते पि० वामन शिराराम आपट हे ऐन उभेपदीच्या वयांत मरण पावले.

पि. आनासर्वा यांनी तीन इयत्ता एकदम शिकवून दाखविण्याचा नार उडाविला. राजश्री दामले यांनी सांगितलेल्या ‘निर्मलता’ गूण वस्तुमत्रात नाही ह्याणण्या प्रमाणे तीन इयत्ता एकदम शिकविणे खरे व साध्य दिसले. खरोखर आनासला सारखे इमानी व तीन इयत्ता एकदम शिकविणारे गृहस्थ शाळारखाऱ्यांत असते तर दोन तृतीयांश शिक्षकांस मागेच रजा मिळाली असते.

‘व्यवहारी अपूर्णाक शिकविले’ व ‘विद्येची बट ई’ दाखविली. बरी ‘मराठ्यांच्या इतिहासाच्या खरी’ उघडल्या तेव्हा इतर जन थक झाले. आणि ह्याहून ही ‘मराठी कविता’ ज्यांनी ऐकली त्यांनी तर आनंदाने मानाच बोलविल्या. मम अर्थातच ‘वऱ्हाडवी प्राचीन व अर्वाचीन स्थिति’ पुराणांतल्या कथा प्रमाणे लांबलचक व कंटाळवाणी झाली नसेल तर ती चांगलीच लिहिली होती.

मराठी भाषेतील अनुस्वारांचे बंड मोडण्या साठी निव्वळकी फौज शाळा पत्रकांत जमाविण्याचे ठरले. ट्रेनिगांतल्या वयस्क मुलांची पुस्तकांची वसिसे लाटण्याचा पत्तन केला पण त्यांना पुकीने पळवून लाविले.

‘संगतीचे परिणामा’ वर निबंध झाल्या नंतर मुलांच्या वर्तणुकीचा इतला त्यांच्या पाळकांस देण्याविषयीचा संकेत झाला आणि आकबर वावशहाची गोष्ट मुलांस सांगून झाल्या नंतर प्रसन्नमानी मुले मराठी शिकणाऱ्या मुला बरोबर कां टक्कर देऊ शकत नाही अशा बदल विचार प्रगट करण्यांत आले.

**The Vardha Samachar**  
MONDAY NOVEMBER  
14 1892.  
REMINISCENCE OF TENNYSON.  
Mr. Annasahib Mahajani has hap-



# THE JUBILEE COMPANY.

BOMBAY

FOLLOWING ARTICLES



HAVE THE  
FOR SALE  
ON COMMISSION.

## पुरवणी वर्तमानपत्र

नानाप्रकारच्या अतिउत्तम सौ-  
दागिरी जिनसांचें लिस्ट.

श्री राजराजेश्वरी महाराणी विक्टोरियाचें आयुष्य ईश्वर वाढवो. व तिचे अति सुखदायक राज्य चिरकाळ स्थित असो. श्रीमतीचे राज्यास पूर्ण ५० वर्षे जहाग्याच्या जुबिली उत्साहाच्या स्मरणार्थ ही कंपनी उघडली गेली आहे मुंबईमध्ये कमभांडवलाचे देशी व्यापारी व वर्णीजइत्यादिकांनी व्यापाराची अशी अपकीर्ति करून ठेविली आहे की एक धर्मनिष्ठ व सत्य व्यवहार करणार कंपनीस आपली प्रशंसा करण्यास फार लज्या वाटते. आजपावेतो आमच्या संबंधांत आलेल्या सद-ग्रहस्थांची आमच्या व्यवहाराबद्दल खात्री झाली आहेच आमच्या जवळ कितीएक सज्जनाची सरटीफिकेटेही अगणित पडलेली आहेत परंतु स्थळसंकोच्यास्तव दिली नाही नामांकित कारागिरांच्या वनावटीचे उत्तम उत्तम मजबुत व टिकाऊ जिनसा व आपण विलायती आढी खरीद करित असतो तसेच अवघडही फ्रान्स, जर्मन आदिकरून विलायती डाक्टरकृत गवर्मेटची सनद मिळालेले आढी घेत असतो. तेव्हा आमच्या खऱ्या मालाबद्दल किंवा आढी नमुद केल्या-प्रमाणे नसण्याचा बिलकुल अंदेशाच नको. आम्हास पूर्ण उमेद आहे की, सर्व सज्जन ह्या कंपनीस आपली समजून निरंतर माल सांगवून तिजवर आपले उपकार करतील. मालाचा पैसा मनीआरडरद्वारे प्रथम पाठविल्यास पारसलवचें व डाकेचें हांशील कंपनी स्वतः देईल. व माल घरी वसल्या लिहिल्या पत्र्यावर टपालद्वारे पावता करील. नाहींपेक्षा व्हाल्युपेवेल व्हाणजे सरकारच्या देवरेखीवार्ती सर्व हिंदुस्थानभर जेथे पोस्ट ऑफिस असेल तेथे पाठऊं शकतो. कुल हिंदुस्थानातील इज-तदार ग्रहस्थ आमच्याशी व्यवहार ठेवित आल्याने व खास हैदराबाद डकन नागपूर, बरार, दक्षीण प्रांत मद्रास वगैरे शहरांत आम्हांस जाणणारे इतके लोक आहेत की आपण तजवीज केली असतां सहज ध्यानांत येईल. फक्त एक कार्ड आमचे नावे लिहून पाठविण्याची तसदी आहे व यांत लिहिल्याप्र-माणें माल घरी पोहचविण्याबद्दल आढी जबाबदार आहोंत. जे कोणी सुजन हे आमचे लिष्ट मोठमोठ्या श्रीमंत मनुष्यांस दाखवून आमचे मालाची खरेदी करवतील त्यांस आढी चांगले इनाम देऊं.

### इनामाचा तपसील.

२५ रुपयांच्या खरेदीवर एक उत्तम टाईमपिस ५० रुपयांच्या खरीददारांस जर्मनसीलवरचे वाच. व १०० रुपयांच्या खरीददारांच्या सेवेत एक चांदीचें घड्याळ लिबर सालळीतुदां पाठविण्यांत येईल जो जिन्नस आपणास पसंत न येईल ती १५ रुपयांच्या आंत परत पाठविली असतां स्पष्टवेची

दुसरी जिल्हा अगार मर्जी असल्यास रोख पैसे परत करण्यांत येतील.

मनेजर जुबिली कंपनी.  
मुंबई.

MANAGER JUBILEE COMPANY  
BOMBAY.

दाहा सालच्या जामीनगारीच्या घड्याळी.

१. सोन्याची घड्याळ आपण केस पेटन्ट लीवर. महीना तारीखवार चंद्रमा व सप्तऋषीचे सात ताऱ्याचे भ्रमण दीसतें. बोजे च्या दोवशीं चंद्रमा उगवतो या वेळेस या घड्याळातही चंद्रमा नखांका प्रमाणे दीसून येतो पौर्णमिे पावेतो दररोज वाटत जाउन पूर्ण कळस येतो नंतर कृष्णपक्षांत कमी होत जातो अमावास्यास वीलकूल लोप होतो. दि-वसवार महीन्याचे कांटे आपोआप बदलतात. या सर्व गोष्टी जरी नाजूक आहेत. तरी इतक्या स्पष्ट आहेत की लहान मुळ देखील घड्याळ पाहून सर्व सांगु शकेल की या प्रमाणे चंद्र आहे व सप्तऋषीच्या ताऱ्याचे भ्रमण आहे. फार खुप सुस्त श्रीमान लोकांचे योग्य. हीरेमाणिक २२ जडलेले आहेत. किं-मत रुपये १२५

२. घड्याळ वर लिहिल्या प्रमाणे व महीना तारीख वार चंद्रमा सप्तऋषीचे भ्रमणासुद्धा चांदीची डबलकेस पेटन्ट लीवर हीरेमाणिक १२ जडलेले आहेत. किंमत रु. ७५.

३. घड्याळ वर लोहिल्या प्रमाणेच. जर्मन चांदीचे वर १२ हीरेमाणिक जडलेले आहेत. किंमत रुपये ३०

४. चांदीचे घड्याळ हाफहन्टींग जा-नचारलकृत पेटन्टलीवर फार उत्तम ९ हीरे जडलेले आहेत. किंमत रुपये १८॥

५. चांदीचे घड्याळ डबलकेस पेटन्ट लीवर झाकणावर कोतर काम फार सुशोभीत. हीरे ८ जडलेले आहेत. किंमत रुपये १५॥

६. रेडवे रेग्युलेटर फारच बाराबर वेळ दाखविते. आपण केस जर्मन चांदीची. ६ हीरे जडलेली मोटाकडील व रेलवेकडील कामदार ह्या घड्याळास फार पसंत करतात. किंमत रुपये १२॥

७. चांदीची मोनाकारी घड्याळ दोन्ही झाकणावर लाल पीवळे हीरेचे मोना काम असे सुंदर केलेले आहे की मग जडल्याप्र-माणेच भास होतो. पेटन्ट लीवर ९ खरे माणीक जडलेले आहेत. किंमत रुपये २५॥

८. सोन्याचे घड्याळ कलदार रूपाया येवटे. राजे तालुकदार जाहगीरदार कमावीस-दार वगैरे ह्या घड्याळास फार पसंत करतात बाराखरे माणेक जडलेले आहेत. आपण केस सोलेडर किंमत रुपये ३५॥

९. घड्याळ वर लिहिल्याप्रमाणेच चां-दीची किंमत रुपये १६॥

१०. घड्याळ वर लिहिल्या प्रमाणेच ज र्मन चांदीची किंमत रुपये १२

११. जर्मन चांदीचे घड्याळ अंगची किली पेटन्ट लीवर नीस फौजेची शीपाई व

रीसालयाचे स्वार व असेच दवड घुमचे काम करणारे कंचाकटर लोक वगैरे फार पसंत करतात ही घड्याळ अशी सुबक व मजबुत आहे की शहरातील लोक हीची इत्की खरे-दी करतात की एखादे वेळेस स्टकात ना-हीशी होते दीसण्यात पंचवीस रूपायाच्या किमतीची दिसते. आपण केस पांचखरे मा-णिंक जडलेले आहेत किंमत रुपये ८॥ तीन नगाचे रुपये २४

१२. पालकी कलाक जर्मन चांदीची वरची नकशी काम व सोन्याचा गिलट आहे घंटा जोराने वाजतो दररोजची किली किंमत रुपये १०॥

१३. वाटोळें घड्याळ जर्मन चांदीचे रोजची किली तारीख रोज आपोआप बदलती नी जलेलया मनुष्यास नीपमीत वेळीं उटवी-ण्याचे यंत्रहो आहे. फार मजबुत किंमत रुपये ७॥

१४. इंसभेचें घड्याळ जर्मन चांदीची वरती सोन्याचा उत्तम गीलट व नकशी काम. वेळ बाराबर दाखविते आश्रय कारक गोष्टी आहे की घट्टेवाजणे पुरे झाल्याबरोबर हिंदुस्थानी रागांमध्ये गझले तुमऱ्या लावणी दादरा गरबी वगैरे अशा मधुर अवाजाने वाजतात की ऐकणारे खुप होऊन जातात व असा भास पडतो की कोणी उत्तम गव-याच गात आहे दहामीनीट याप्रमाणे चालते काम फार मजबुत आहे. किंमत रुपये १८॥

१५. कोंबडा कलाक लाकड्याचे वरती वेळवुटे फार शानदार कोतरलेले आहेत. फार सुशोभीत रज्ज महाराजा तालुकदार झमदियार दोवान वगैरे मोठे मनुष्याचे दोवान खान्यात ठेवण्या योग्य. अशा वस्तुने दी-वानखान्यास फार शोभा येते. कांटे हस्तदती आठदिवसाची किली. आश्रयकारक गोष्टी आहे की घंटा वाजण्याचे पुरे झाल्याबरोबर आपोआप दार उचळून एक कोंबडा बाहेर येतो. व सुस्वर आवाजाने कुकुक कु कहन परत आंत जातो व दार बंध होतें प्रत्येक घंत्यास याप्रमाणे होतें. अर्धा वाजण्याचे वेळे स एकवेळ बोलून परत जातो. व बारावाजा-यच्या वेळेस बारादा बोलून परत जातो. किंमत रुपये ५५ डाक व आगगाडीमध्ये फार जपुन पाठविण्यांत येईल. डाकेचे हा-सोल २॥ व आगगाडीचे हाशील १ रूपाया.

१६. वर लिहिल्या प्रमाणेच कुकुक कंचाक रोजची किली किंमत २६॥

१७. रीपीटर कलाक जर्मन चांदीचे फार मजबुत रोजची किली. रात्रीचे अधारांत शोपेतुन उटलेल्या मनुष्यास जरा स्कु दाब-ल्याने जातिके वाजले असतील तितके वाज उन दाखविते सोडवारा वाजतानी जर उटून स्कु दाबला तर बारा घंटे वाजतील. किंमत रुपये ७॥

१८. रीपीटर कलाक अतरदान व सी-णमार दानासुधा याची वनावट अशी आहे की आजुआजुने सोनेरी रुपी वेळ झाडावर चढविलेले आहेत. व घड्याळ मधे लटकून

राहिलेले आहे. पुढे अत्तराच्या शिऱ्या आहेत एक मोटा बिलवरी अरसाही तेथे जडलेला आहे. जेव्हां पाहीजे तेव्हां नजरे समोर असतो तोंड पाहून ध्यावे. वरच्या घड्याळा प्रमाणे वेळ दाखविते वे ठकदार आठदिवसा-ची किली. किंमत रुपये. ३५॥

ज्या डागीण्याबद्दल आढी लिहीतो ते डागीणें सोन्याचा मुलमा लाविलेले नाहीत परंतु सोन्यासारख्या धातुचे डागीणें करून त्याच्यावर सोन्याचें जाड पत्रे बसविले आहे. तेणे करून वीसवर्षापावेतो रंग जाण्याची कांहींच धास्ती नाही दाहावर्षाचे आंत रंग भेला तर आढी मेहनतीचे पैसे न घेतां खास रंग बनवून देऊ. हे डागीणे ह्या देशांत बन-विले नाहीत पण विलायतेस लंडन शहरांत बनविलेले असून मराठे लोकांच्याच उपयो-गी व घालण्याजोगे आहेत. मोटाचे मापाचा दोरा कागदात यावा.

१९. श्री वसून तेहतिस को-ठी देवताचें दर्शन करून व्या.

एक सोन्याची आंगठी ज्यावर हीरे माणीक जडलेले आहेत व ह्या आंगठीत तेहतीस कोटी देवताचे दर्शन होतें ती आपल्यास खरीद करावी लागेल. या अंगठीत पहि-ल्याने माहाकाळी रामलक्ष्मण मु-लीधर शेषशार्डे-गजानन-आदिक-रून मुख्य देवता-नारसिंहावतार. माहादेव-सीता, श्रीकृष्ण भगवान लक्ष्मी पार्वती गौरी-आदी करून मंदीर सिंहासनासुद्धा साफ दर्शन होतें. हर देवतेची मूर्ती मनुष्याच्या कदाबरोबर दृष्टीस पडते-जेव्ही देवते आहेत तीं सर्व दृष्टीस साफ दिसतात. प्रत्येक दिवू करितां ही आंगठी अमोत्य व वरकत आण-णारी जिन्नस आहे. हिंदुस्थानांत पांच रुपये देऊन ही अशी अंगठी तयार होऊं शकणार नाही. एक अंगठीची किंमत १॥ तीन आंग-ठीचे खरीददाराकडून रुपये ४॥

१९. ए. वर लिहिल्याप्रमाणेच आंगठी दोन नगांची २॥

२०. वर लिहिल्याप्रमाणेच आंगठी जि-च्यांत लंडन पारीस रुम देशातील नामी व खुब सुस्त लिखांची आकृति नजरेस पडते किंमत १॥ तीन नगाचे रुपये ४

२१. वर लिहिल्याप्रमाणे आंगठी रि-च्यात मुसलमानांचे पवित्र ठिकाण ज मदीना, मुनवरा, काबाशरीफ, करव मोअला वगैरा वगैरा तमाम पसती ते ज्यावर तया हे जो सपुद्राच्य ह्या तीराप पलीकडल्या तीरा पावेतो मुसलमानांचे रती करिता नीपमीत आहे त्याचे हुवेहुव नजरेस पडतात किंमत १॥ नि नगाची किंमत ४॥

२२. सोन्याची आंगठी कीनी

सर्व कागद चिऱ्या मनीआडरी वगैरे या नावे याव्या. म्यानेजर जुबिली कंपनी, मुंबई.



बनावटी हिरे असे सुंदर जडलेले आहेत की श्रीमंताच्या हातात असल्यावर तिची किंमत दोनशे रुपये होती किंमत १॥ तीन आंगठीचे ४

२३. सोन्याच्या बांगड्या पाटली घाटाच्या ह्या पाटल्या नहांगीर नादशाहाची बीबी नुरजहां बेगम जिणे ह्या घाटाच्या बांगड्या घालणे चालू केले ती जर या वेळेस असती तर फ्रान्स देशचे कारागीर जे सांप्रतकाळी पाटली घाटाच्या बांगड्या फार सुशोभित बनवितात त्यांच्यावर फार खुब झाली असती दुसरी ही खुबो आहे की लाहान मुली चाहात असो किंवा मोठ्या स्त्रीचा असो सारखी बसते. एक जोडीचे १॥ व तीन जोडीचे ४॥

२४. जडाउ बांगड्या पाटली घाटाच्या ज्याच्यावर हिरे मोती पोखराज निलम माणीक वगैरे अशी उत्तम रीतिने जडले आहेत की, घालणाराचे व पाहणाराचे मन सुप्रसन्न होते एक एक बांगडी दहा दहा हजार रुपयांच्या किंमती बराबर होती एक जोडीची किंमत १॥ तीन जोडीस ४॥

२५. नागमोडी बांगड्या विलायती सोन्याच्या या पण फारच पसंत आहेत सुलच्या घातल्या हणजे समुद्राच्या पाण्याच्या लाटाप्रमाणे देखाव दिसतो. व उलच्या घातल्या असतां वेलकुलासारखा आकार दिसतो बारा नगाच्या एक सटाची किंमत २॥ तीन सटाची किंमत रुपये ६॥

२६. विलायती सोन्याचा चंद्रहार बायकांच्या गळ्यांत घातल्याने त्यांचा देखावा दुप्पट खुब सुरत होतो वरती हजारो चंद्र व तारे चमकतात. चमक दमक व सफाई अशी आश्चर्यकारक आहे की, सोनारास दाखविला असता तोही खोटा हणून शकत नाही व हा घांट बनवावयास गेलें तर पन्नास रुपयापेक्षा कमी मजुरीवर बनणार नाही. मोठ्या माणसाच्या घरच्या उपयोगी जिन्नस आहे. पांच पदराचा किंमत रुपये १५॥ तीन एकदम नग घेतल्यास रुपये ४३॥

२७. वर लिहिल्याप्रमाणेच चंद्रहार इतान मुलाकरितां चार पदराचा किंमत रुपये १२॥ तीन नगाचे ३४॥

२८. मोहनमाळा साहा पदराची प्रत्येक मजूस तीन तीन पदर व मध्यभागी एक चौदा आहे त्यावर पन्नास हिरे जडलेले आहेत फारच शोभायमान स्त्रियांचे योग्य कि. रुपये ७॥ तीन नगाचे रुपये २०॥

२९. दाणा ज्याच्यांत एक सोन्याची साखळी व एक अष्टपायलु दाणा विलायती-सोन्याचा साहा पदराचा स्त्री व पुरुषांस घालण्याचे योग्य किंमत रुपये ३॥ तीन नगाचे रुपये ९॥

३०. गोफ विलायती सोन्याचा फार उत्तम चार पदराचा किंमत रुपये २॥ तीन नगाचे रुपये ७

३१. विलायती सोन्याची तुशी फार नाजूक व खऱ्या सोन्यासारखीच बनावट खालती घुंगरुमा आहेत हीस कोणी खोटी हणून शकत नाही सोनारीही तापविल्याबेचून परिक्षा करू शकत नाही किंमत रुपये १५॥ तीन नगाची किंमत रुपये ४४॥

३२. जडाउ तुशी जिच्यावर शेकडो हिरे माणेक जडलेले आहेत फारच खुब सुरत घालती घुंगरुमाच्या जागेवर मोती लावलेले आहेत किंमत रुपये २॥ तीन नगाची किंमत रुपये ७.

३३. फंठी विलायती सोन्याची जडाउ जिच्यावर हिरे, माणेक, मोती, जडलेले

आहेत. शेठ सावकार महाजन आदिकरून श्रीमंत लोकास योग्य किंमत रुपये ३॥ तीन नगाचे रुपये ९॥

३४. पोची अगर लच्छा विलायती सोन्याचा हा डागिना मोठ्या मोठ्या लोकांच्या बायका आपल्या हातांत मनगटावर घालतात याकूत किंवा पन्ना अर्धा पेशा येवढा त्यांच्या सांध्यावर मधोमध लावलेला असतो फार बारीक ताराचे गुंफण काम आहे एक जोडीची किंमत रुपये ३॥ तीन जोडीची किंमत रुपये ९॥

३५. करण फुल जडाउ कानात घालण्याचे योग्य फार सुशोभित मळसूत्रा सुद्धा किंमत जोडी १॥ तीन जोड्याची किंमत ४॥

३६. विलायती सोन्याचा कमरपट्टा सरदार व श्रीमंत लोक कंबोस बांधतात. बारीक ताराचा गुंफून बनविलेला आहे. त्याची वेलवुटी व नकशीकाम पाहण्यासारखे आहे. फौजेचे व रिसाल्याचे कामदार, जमादार, तहसीलदार, कमाविसदार व रजवाड्याचे मुसाहेब लोकांनी कंबोस घातला असता पांचवीं रुपयाच्या किंमतीचा होतो. एकाची किंमत रुपये ४॥ तीन नगाची किंमत रुपये १२

३७. विलायती सोन्याचे कडे सिंहेमुखी अति उत्तम. एक जोडीची किंमत ३॥ तीन जोडीची किंमत रुपये ९॥

३८. बटन चौदा कोरट सोन्याचे डबल पांच नंग. तीन गळ्याचे व दोन बांध्याचे फार खुब सुरत. खमीस व कुड्यास लावण्याचे योग्य. एक सटाची किंमत रुपये १॥ तीन नगाचे ४॥

३९. बटन चौदा कोरट सोन्याचे गळ्यातील तीन नगाचा एकसट साखळीसुद्धा किंमत रुपये १॥= तीन सटाची किंमत रुपये ३॥

४०. बटन सिपाचे डबल मोठ्या माणसाच्या वापरण्याचे योग्य ज्याच्यांत हिरे माणीक जडलेले नकशीदार बारा किं. ५॥

४१. हातांतील तोडे कनेडीयन सोन्याचे फारच उत्तम मोठ्या स्त्रियांच्या हातांत व मुलीच्या पायांत घालण्याच्या उपयोगी. किंमत एक जोडीचे रुपये २॥ तीन जोडीचे रुपये ६॥

४२. जरमन चांदीचे तोडे पायांत घालण्याच्या योग्य स्त्रियांच्या पायाची शोभा. प्रत्येक कडीवर मनोहर भोगरे आहेत चमक दमकात असलेले चांदीप्रमाणे. कानस लावून पारखून आतून सफेद निवाल्यास ह्यावे. त्याच्यावर चांदीचे जाड पत्रे असल्या कारणाने तापविल्या खेरीज यास कोणी जरमन चांदी हणून शकणार नाही, कारागोरी काम फार पसंत आहे. ऐशीं तोड्याची जोडी एक जोडीची किंमत रुपये १५ तीन जोडीचे रुपये ४१.

४३. खरे चांदीचे डागिने. ४३. डोकीचे नग केकत केवडा राखडी व कानांतील करण फुलाची जोडी. असे एकंदर पांच नगाचा सट स्वच्छ चांदीचे सावर सोन्याचा पत्रा जडून आजुबाजूस ताराची गुंफणी केली आहे. प्रत्येकावर नागाची किंवा काही तरी देवाची छबी अशी सुंदर रितीने कोतरलेली आहे की कारागीरची कुशलतेबद्दल नितकी वाखाण करायी तितकी थोडी आहे पांच नगाच्या सेटाची किंमत १८॥ रुपये.

४४. मुद डोकीची स्वच्छ चांदीची असून वर सोन्याचे पत्रे त्यावरती काही तरी मनोहर चित्र कोतरलेले किंमत रुपये ४॥

४५. पोलादाचे सरवत-अशक्त मनुष्याचे फार उपयोगी प्रसंगांत धीर न राहणे व धातु पातळ होणे व नपुंसकता वगैरे करीता हे सरवत पीणे व बरकीमेगझीन. लावणे फार हितावह होईल. दोन्ही उपाय एकदम झाले असता त्वरीत गुण प्राप्त होईल. किंमत रु. २॥

४६. पाण्याच्या आंगड्या एक महा योगिने आह्यास रूपापूर्वक दिलेल्या आमच्या जवळ आहेत शरीराची शक्ती वाढविण्यास फारच हुकुम बंदे आहेत खोपुष ह्यातारे तरणे सर्वास उपयोगी आहे कोणास काही नुकसान होत नाही ऊन दुधांत ही आंगठी घटकाभर ठेवून प्याले असता शरीराची व ज्ञानतंतुची कमजोरी नाऊन पूर्ववत शक्ती देते अगर पाण्यात सात दिवस दोन दोन घटका ठेवून ते पाणी प्याले तर कसाही रक्ताचा विगाड असला तरी रक्त शुद्ध होते ह्या आंगड्या दोन्ही बोटांत घातल्या असता रक्त छावी मुळव्याध व कोरडी मुळव्याध कमरेचे दर्द धातुची क्षीणता व धातु पडणे वगैरे रोगावर हटकून गुण करिते. निवाळ पारा वुटीने मारून ह्या आंगड्या के-ल्या आहेत किंमत जोडी रु. १॥

४७. मूळव्याधीकरितां आंगठी कोणच्याही प्रकारची असो ह्या आंगड्या दोन्ही हातच्या कोणच्याही बोटांत घातल्याने तीन दिवसांत आराम होतो. दोन आंगड्याची किंमत १॥ सहा आंगड्याची किंमत रुपये ३॥

४८. पाटल्या स्वच्छ चांदीच्या सावर सोन्याचा पत्रा सुरेख जडलेला व चांदीच्या तारेनें आजुबाजूस मडून घेऊन वर वेलवुड्या फार मनोहर व सुनक आकारलेल्या आहेत घालण्या काढण्यास सुलभ पडवे हणून उत्तम मळसूत्र बनविलेले आहे किंमत जोडीची रुपये १५॥ तीन जोडी एकदम घेतल्यास रुपये ४४॥

४९. स्वच्छ चांदीच्या बांगड्या १२ चा एक सट ह्या बांगड्या फारच उत्तम असून श्रीमंत लोक आपले हातांत घालतात ह्यांची चमक हिऱ्यासारखी असून हिऱ्याच्याच बांगड्या हातांत घातलेल्या आहेत असे दिसते सोन्याचा वर मुलामा एक सटाची किंमत रुपये १० तीन सटाची किंमत २९

५०. चांदीची पेनसील जाटुची ज्यावर सोन्याचा गिळट अति उत्तम कोतर काम आहे. आश्चर्याची गोष्ट होच आहे की, बंद करण्यास गेलें असता उघडती व उघडण्यास गेलें असता बंद होती किंमत रुपये ५॥ तीन नगाचे रुपये १५॥

५१. चांदीची पेनसील जाटुची सर्व गृहस्थ लोकांच्या उपयोगी किंमत रुपया १॥ तीन नगाची किंमत रुपये ३॥

५२. सापाची आकृतीची आंगठी चांदीची सोन्याच्या गिळटाची किंमत रुपये ३॥ तीन नगाचे रुपये ९॥

५३. लऱ्या सोन्याचा छळा. या छल्यामध्ये एक अभोलिक गुण आहे तो असा की ज्यास मूळव्याधीचा रोग असेल त्यास व ज्याची वाट सरून पोटांत दुःख होत असेल त्यास हातांत हा छळा घातला हणजे आराम होउन जातो. किंमत रुपये ७॥

५४. दांत कोरणो चांदीची वर सोन्याचा मुलामा किंमत रुपया १॥ तीन नगाची किंमत रुपये ३॥

५५. एरॉग चांदीची वर सोन्याचे पत्रे फुलावर माकृतीची प्रतिमा आहे काम फार सुरेख एक जोडीची किंमत रुपये ४॥ तीन जोडीची किंमत रुपये १२॥

५६. एरॉग वर लिहिल्याप्रमाणेच ज्या-

च्यावर फुल बनलेले आहे एक जोडीची किंमत रुपये ४॥ तीन जोडीचे रुपये १२

५७. चांदीचे बटन डबल नवनांग बंडीस लावण्या योग्य साखळीसुद्धा त्याच्यावर कोतर काम फार सुशोभित केलेले आहे नवनगाच्या एक सटाची किंमत रुपये २॥ तीन सटाचे रुपये ७॥

५८. चांदीचे बटन डबल ज्याचेवर कोतर काम फयानसी बनलेले आहे व मुसलमानांच्या पंजतन पाकचे नाव हणजे अला. महमद अली फातमा हसन हुसेन दर एक बटनावर एक एक नाव खोदलेले आहे. साखळीसुद्धा नवनगाच्या एक सटाची किंमत रुपये ३ तीन सटाचे रुपये ८॥

५९. चांदीची आंगठी ज्याचेवर मोठा माणेक जडलेला आहे व त्या माणकावर पंजतन पाकचे नाव वर लिहिल्याप्रमाणे खोदलेले आहे किंमत रुपये ४॥ तीन नगाचे रुपये १२॥

६०. जडाउ आंगठी चांदीची जिच्यावर पांच खरे माणेक जडलेले आहेत किंमत रुपये २॥ तीन नगाची किंमत रुपये ६॥

६१. चांदीचे शिशफुल वरती सोन्याचा पत्रा काम फार सुशोभित केले किंमत रुपये ५॥ तीन नगाचे रुपये १५॥

६२. चांदीची चंपाकळी हा डागिना स्त्रियांच्या गळ्यांत घालण्याचे योग्य आहे याच्यात चापाच्या फुला ऐवजी गुलाबाचे फूल तैवड्याच आकाराचे लावलेले आहेत किंमत रुपये ३५॥

६३. चांदीचे काकण ज्याच्यावर सोन्याचा पत्रा कारागीरी उत्तम किंमत एक जोडीची रुपये १६॥ तीन जोडीचे रु. ४६॥

६४. जरमन सिलवरचे भाडे व डागिने या भांड्यांत जेवल्याने मनुष्याचे भोजन कौबतदार होते व अंगास तजेला येतो. हे भाडे बिलकुल चांदीच्या भांड्यासारखेच आहेत प्रथम तुझी काही लहान जिन्नस मागवून परिक्षा करून पहावी खात्री नोंदल्यास दुसरे मागवावे हे भाडे दहा तोड्यापासून वीस तोड्यापर्यंत किंवाहना मोठी वस्तु असली तर ४० तोड्यापर्यंत वजनास भरती. हिंदुसंसार वहेवार उपयोगी असे सर्व जातीचे भाडे तयार आहेत वाटेल ते मागवावे जसे ताट, वाटी, गडवा, तांब्या, पेला गुलाबदाणी, अत्तरदाणी, पानदान तबक पातेल, तपेलें, वुडगुले, हुक्का, चिलम, तस्त, पिकदाणी समई पुजेची उपकरणी वगैरे हे भाडे असे उत्तम आहेत की, यास कोणते खोटे हणून शकणार नाही ऋतुशांतीच्या प्रसंगां हे भाडे दिले असता चांदीचे भाडे दिल्याप्रमाणे होते.

याच धातुचे डागिने हिंदु स्त्रियांच्या उपयोगाचे तमाम जातीचे जसे साखळ्या तोडे जोडवीं रणजोडे कडोरा बाजुबंद वेळा, हासळी बांगड्या वगैरे सर्व जातीचे जो डागिना ह्या असेल तो मागवावा. चाळीस तोड्याच्या एक रतलास किंमत रुपये ६५॥

६५. जरमन सिलवरच्या कण्या. फार खुब सुरत व बारीक दातांच्या स्त्रियांस उपयोग्य. फी दरजन रुपये ३॥

६६. कडोरा जरमनी चांदीचा अती सुंदर व सुशोभित किंमत रुपये ४॥

६७. सोनेची खुर्द बीन. फारच लहान जीन्नस जी डोळ्याने बराबर दिसत नाही ती या खुर्द बीनच्या योगाने फारच मोठी दिसते. पाण्यातील किडे जे पोटांत येण्याने वाखा वगैरे अनेक रोग होतात. तसे कीडे यांत साफ दिसतात दुसरेही-रामांती माणीक

६८. एरॉग चांदीची वर सोन्याचे पत्रे फुलावर माकृतीची प्रतिमा आहे काम फार सुरेख एक जोडीची किंमत रुपये ४॥ तीन जोडीची किंमत रुपये १२॥

६९. एरॉग वर लिहिल्याप्रमाणेच ज्या-

च्यावर फुल बनलेले आहे एक जोडीची किंमत रुपये ४॥ तीन जोडीचे रुपये १२



वगैरे जवाहीर पारखण्यास फार उत्तम जोलस आहे. किंमत रुपये २॥

६८. मोखाचे पदर. या मोखाची पाहीजे साकडून परीक्षा करून घ्यावे. शंभरात एखादा जवरी. या मोखाबद्दल शंका घेईल. शेकडो जवरी फसलेले आहेत. कितीएक लुच्या माणसानी या मोखास खरे मोती लागून मोठमोठ्या लोकांस फसवीले आहेत. हे मोती आधी अशा हेतुने मागविले आहेत की मोखा माणसाने न फसतां यांचे कार्य जे हजार पांचशत व्हावयाचे ते शेपनासांत उरकून नावे. हे मोती तीनचार जातीचे वनून येतात यांची किंमत व तपशील येणे प्रमाणे.

जोवळ्याच्या दाण्याबरोबर मोती शंभर दाण्यास १॥

६९. चण्याच्या दाण्या एवढे मोती शंभर दाण्यास १॥

७०. चण्या बोर येवढे मोती. शंभर दाण्यास ४॥

७१. सुराहीदार मोती गळ्यांत घालण्याचे योग्य. शंभर दाण्यास २॥

७२. मोखाचा हार श्रीमान लोकांच्या स्त्रीयांस घालण्या योग्य पांच पदराचा ज्याची चमक दमक पाहील्यावरून समजेल. खऱ्या मोतीत व या मोतीत कांहीच भेद नाही. परंतु किंमतीवरून पाहीजे तसा अर्थ ध्यावा आमची सरत अशी आहे की एक खऱ्या मोखाचा पदर व एक आमच्यावर लीहिलेच्या मोखाचा पदर एकत्र करून जेव्हा समोर न्याये त्याणे जर आमचे मोती खोटे झटले तर आही पैसे परत कर. एक हाराची किंमत १२॥ तीन हाराची किंमत ३५॥

७३. मोखा मोखाचा कंठा दोन पदराचा मोठे लोकांस घालण्या योग्य. किंमत रुपये ३॥ तीन नगाचे ९॥

७४. सुलतानी पिस्तोल ६ फायरची वरती जाड चांदीचे पतरे लाविले आहे व सोन्याचे कोतर काम केले आहे. गजव्यांत राहण्यालायक १॥ इंचाच्या कारतुसा येवढे साहा कारतुस भरले जातात दोन गोळ्या वाधास लागल्यास त्याचे काम निघून जाईल. स्वशरीराचे सौरक्षण करण्याकरितां व दुशमनास मार देण्याकरितां फार उपयोगी निचस आहे. २५० फुट लांबीपर्यंत मार देते. किंमत रुपये ३५॥

कारतुस पितलेचे एक शेंकड्यास रुपये ८॥

७५. फासफोरसच्या गोळ्या अमेरिकाच्या प्रसिद्ध डाक्टरानी परीक्षा केलेल्या ह्या कामोद्दीप्त आहेत. प्रसंगात स्तंभन न होण्याचे काम नीट करते. रोगी कधीही निराश व्हावयाचा नाही. ह्या गोळ्या पूर्ण फायदा करतात. १४० गोळ्याच्या डबीस १॥ रु.

७६. साप व विंच्याचे डंशाचे औषध नेथे हे औषध असेल. तेथे हे दुःखदायक जीव राहत नाहीत. डंशाचे जागेवर लावल्याने तुरंत आराम होतो. हे औषध ठेवण्यासारखे आहे. गवरनेटच्या मदतेने हे तैयार झालेले आहे. किंमत रुपया १॥

७७ वरकी मेगझीन.

वरकी मेगझीन-मनुष्याची तन्दुरस्ती कायम ठेवण्याकरितां. व शक्ति वाढविण्या करितां फारच गुणावह आहे.

वरकी मेगझीन-च्या गुणाबद्दल आजपावे तो हिंदुस्थानातील कोणताही जीवहा व माहाल विन महत्तमारा राहिला नाही की जेथे याचा उपयोग झाला नसावा व याच्या गुणाचा लाभ लोकांनी घेतला नसावा.

वरकी मेगझीन-नपुंसकत्व सुस्ती व बला-

त्कारें विषयतन करण्याने व बदकर्म करण्याने शरीरांत झटका येणे वगैरे रोगास इटकून सात दीवसात आराम करीते.

वरकी मेगझीन-युवावस्थेत केलेल्या वाइट रुग्णांने उत्तरवयात जे लोक संसारेवहार करण्याचे उपयोगी राहत नाहीत. त्यांचे तमाम दुःख सात दीवसांत नाहीसे करते. व त्यास सशक्त करून देते.

वरकी मेगझीन-हौशी लोक युवावस्थेच्या जुद्ध्यात व निशेच्या धुंधीत मस्त होउन वेळ अवेळ गार पाण्याने आपले शरीर धुतात त्या कारणाने योज्याच दीवसांत कमनीर व नीरूपयोगी होतात. यांस फारच हीतावह आहे.

वरकी मेगझीन-विद्यार्थी. शाळामास्तर. वकील, बारीपटर, वगैरे ज्यांस लीहिल्या पुसण्याचे काम रात्रंदीवस करावे लागते त्यास फारच गुणावह आहे.

वरकी मेगझीन-लावण्या बराबर शरीरांत भोनुन उराव पाण्यास घाम रुपाने शरीरांतून बाहेर दवडते. व त्याठीकाणी ताजे रक्त उत्पन्न करते जेणे करून शरीरांत सखती व जोर येतो. व ऐंशी वर्षाच्या स्नातान्यास देखील युवावस्था प्राप्त होते.

वरकी मेगझीन-लकनौचे बादशाहा नामदार महमद बाजद अलीशाह सोहवा करीतां हकीम महमद मसीहने केलेले औषध आहे.

वरकी मेगझीन-निसबत कोणी नावाचे डाक्टर असे हणतील की नामदीचे रोगात खाण्याची दवा फायदा करीते. तत्संबंधाने आमचा खास सवाल आहे की पोटा दुखणारे रोग्यास पोटात खाण्याचे औषध देऊन फायदा होईल? लावण्याचे औषध हीतावह आहे असे जर आपण हणाल तर युनानी हीकमत काढणारे हकीम लोकांचा कोल फारच रास्त आहे. सबब वरकी मेगझीनचे नीसबत फार सचोटीने आही शीफारस करते की वरकी मेगझीन. नपुंसकपणाचे रोगास फक्त लावल्यानेच बहुत फायदा करीते.

वरकी मेगझीन-कर्म धर्म तंबंधाने फायदा नच करील तर आही परत करून घेऊ व ह्याची किंमत परत देऊ.

वरकी मेगझीन-लावल्याने कांही आग होत नाही कीवा फोड वगैरे येत नाहीत. विनकष्टाने सातदीवस लावल्याने आराम होऊन जातो. किंमत रुपये २॥. तीन बाकसाचे ७

७८. जादूच्या गोळ्या-सैकडो तरुण व शशक्त मनुष्ये असे आहेत की रात्रंदीवस आपल्या कामांत गुंतल्यामुळे सदा सर्वेकाळ कांहीना कांहीतरी काळजांत असतात. या योगाने त्यांच्या मनाची हालतन बदलल्याने त्यांना अनेक प्रकारचे रोग होतात. असे की धातु पातळ होणे. स्वप्नावस्था होणे. लघवी किंवा शीचद्वारे धातुस्त्राव होणे. प्रसंगात लवकर खनीत होणे. अशा रोगावर या ज्यादुच्या गोळ्या रामबाण औषध आहे केवळ एक तासांत हे सर्व रोग नाहीसे करते. व एक गोळी खाल्याने एकतासभर मनुष्याचा टीकाव राहतो. या गोळीत अशी कोणचीच जिनस नाही की जी हींदू मुसलमान यांचे धर्माविरुद्ध मानलेली आहे तसेच कोणचाही मादक पदार्थ त्यांत नाही. एका डबीची किंमत १॥ रुपया. तीन डबीच ४

७९. विकटोरीया कल्प-हा कल्प बेळिया व चमेळीच्या तेलप्रमाणे फणीत घेउन पांढऱ्या केसावर लावल्याने तीन मिनीटांत केसास काळेभोर व चमकदार करतो. केसावरचा काळेपणा व चमक कुडती प्रशानेच होजे. विकटोरीया कल्प. पुढे तर टी-

सर्व कागद चिन्हा मनीआर्दरी वगैरे या नाथे पाठ्या. म्यानेतर जुबिली कंपनी. मुंबई.

कच परंभु बायकाही फार पसंत करतात. कारण की मॅदी व गुळीचे पाणी लावण्यांत मेहनत फारच पडती. तशी विकटोरीया कल्प लावण्यात पडत नाही. चालता चालता ज्याप्रमाणे तेल लावतो त्याचप्रमाणे हा कल्पही लावता येतो. व एकेळ लावल्याने महिनाभर केस काले व चकचकीत राहतात. मेहंदी व गुळीचा कल्प बरा आहे. पण तिनदीवस मेहनत त्याची केली असतां केस काळे होतात. व असेही पुष्कळ लोक पाहिलेले आहेत की पावसाळ्यांत व हिवाळ्यांत मेहंदी व निळचे सर्दपाणी डोक्यांत मुसून तुरंतच लकवा फालेन मस्तकमुळ, पडसे, लोकला, अर्धशीशी, डोळ्याचे रोग, रतींधि वगैरे अनेक दर्दाचे रोगी झालेले असतात. विकटोरीया कल्प या सर्व अपायपासून दुर आहे. कारण तो फक्त केसाच्या मुळापावेतो च असत करतो.

लहान बाकस साहामहीन्या पुरता किंमत १॥ रुपया मोठा बाकस एक वर्षापुरता किं० रुपये २॥

८०. फास फोरस टोनीक-या अवशधाचे दाहा येव पिण्यानंतर दोन तासांने पुढाच्या शरीरांत इत्की शक्ती उत्पन्न होते की तनीपत रोकण्यास फार मुशकेल पडते संसार व हवार केल्याशिवाय चैन पडत नाही. किं० रुपये २॥

सर्वात उत्तम औषध ६:-ह्या औषधाचे डबिबर गव्हर्नमेंट महाराणी विकटोरीयाचे कमिशनर यांची मोहोर केलेली असून जर आमचे शिवाय दुसऱ्याने ह्या डबीची प्रत केली तर त्यांस हद्दपार करण्याची शिक्षा गव्हर्नमेंटकडून मिळते. या औषधाचे तीन प्रकार आहेत ते खाली लिहिल्याप्रमाणे.

८१. पहिल्या नंबरचे औषध:-(परमा-वगैरे बरा करील हे औषध फारच उत्तम आहे. मनुष्यास परमा झाला असतां पिचकारी मारून परमा इंद्रियांत आलेला धुवून टाकतात. परंतु ह्या पाण्याचा अंश इंद्रियांत राहून त्यापासून इजा होते इंद्रियांचे छिद्र मोठे होते तशी ह्या औषधापासून कांही एक इजा न होतां उत्तम गुण येतो मुळव्याध, कफ, दमा, तसेच उष्णता वगैरे जाहली असतां ह्या औषधापासून फारच फायदा होतो. किंमत ३ रुपये ८ आणे.)

८२. दुसरे नंबरचे औषध:-डोव्यांतील मगज विघडला असतां त्यास अगर मनुष्याचा गुणगुणा फुटतो त्यास फारच उत्तम आहे तसाच मनुष्याचे दांत हरएक रोगाने पडतात. अगर हलके होतात ते ह्या औषधाने मजबूत होतात मनुष्याचे शरीरांत ताकदही ह्या औषधाने चांगली येते. रसायनाचे औषधाने मनुष्यास इजा होते पारा अगर दुसरे आंगावर फुटून निघणारे रसायन खाले असतां ह्या औषधाने ते सर्व बरे होत. ह्या औषधाने बहुतेक रोग बरे होतात. व जसे लहान मूळ आंगावरच्या दूध पिण्याने नीरोगी राहते त्याप्रमाणे मनुष्य निरोगी राहतो. व शरीर तेजःपुंज बनते. किंमत ३ रु. ८ आणे.

८३. (निसरे नंबरचे औषधाने) कोणी एखादा मनुष्य लहान वयांत स्त्रियांबरोबर संग केल्याने अशक्त होतो धातु फाटून जाते. व नेहमी धातु गळत असते. ते सर्व बरे होऊन मनुष्याची धातु जमून जाते व शरीरांत शक्ती चांगली येते. व लहानपणी वर लिहिल्याप्रमाणे मनुष्याची स्थिती झाल्यास आंगांत जोर नसल्याने अगर ज्यांना खीन मिळाल्यामुळे कोणत्याही प्रकारे धातु पाडून आनंद मानतात त्या मनुष्याची धातु पातळ होऊन शरीरांत शक्ती नाहीशी होऊन लग्न करण्याची देखील खांत इच्छा

राहत नाही तरी अशा मनुष्याने हे औषध घेतल्याने त्याची धातु जमून शरीरांत चांगली ताकद येऊन कामही उत्पन्न होतो व विषयही पाहिजे तसा करितां येतो किंमत ३ रुपये ८ आणे.

इंद्रसभेचा बाजा.

८४. इंद्रसभेचा बाज्या ज्यांत दोन जिभवांचून पन्हा हिंदुस्थानी रागांत गाणे गातात आणि नाच करतात ह्या बाज्यास किल्ली फिरविली हणजे आंतून दोन जिभवांचून पन्हा बाहेर निघतात आणि ताल सुराप्रमाणे हातपाय वर खाली करून सुंदर हाव भाव दाखवितात व गिरक्याही घेतात व सहा चिमण्या तालप्रमाणे टाळ वाजवितात बाजातून अशी कांही मनोहर ध्वनी निघते की ऐकणार लोक दंग होऊन जातात एकेळ किल्ली दिली हणजे एक तासभर बाज्या वाजते व खाली लिहिल्याप्रमाणे राग व रागण्या निघतात.

१ भैरव. २ भैरवी. ३ असावरी. ४ विलु. ५ दीपक. ६ खमटा. ७ लमाच. ८ परज. ९ देश. १० कार्लिंगडा. ११ वेहाग. १२ ठुमरी. १३ गजल. १४ दादरा. १५ इंद्रसभेचे. गजल व ठुमऱ्या किंमत रुपये २५०

दुसरे व्यापारी राजे महाराजे अपौर उमराव वगैरे कडून ह्या बाज्याचे चार चारशे पांच पांचशे रुपये घेतात.

८५. बाजा वर प्रमाणे नाचणार पन्हा वाचून १५० रुपये.

८६. बाजा ६ रागाचा मधे चिमण्या टाळ देतात हिंदुस्थानी राग वाजते ८५ रुपये.

८७. बाजा कन्सर्टीना हारमोनियमप्रमाणे ज्यांत हरेक भाषाचे राग गजल ठुमरी वगैरे वाजतात वाटेल तो वाजवावा. आठ किल्याचा ७॥ दहा किल्याचा १५॥

८८. जादुची लालटेन ह्या जादुइ फानसांत दिवा लावल्याने घराच्या भितीवर रुम व रुसची लढाई देव, पन्हा, जीन पवित्र देवाच्या मुर्त्या चालतांना व फिरतांना व इसारे करतांना हुबहुव दिसतात युरोप देशाचे मोठमोठे पादशाह नजरेस पडतात चंद्राचे आकाशांतून खाली उतरणे व लहानापासून मोठे होणे साफ रीतीने दिसते. ह्या फानसा बराबर १२ फुटी फुकट मिळतात किंमत रुपये १०

८९. नंबर २ चा जादुचा फानस वर लिहिल्याप्रमाणेच गुण आहेत किंमत रुपये १५ पासून रुपये २५ पर्यंत.

९०. नंबर ३ चा किंमत रुपये ५॥

९१. दुरबीण दोन डोळ्याची जिच्यांत दोन माइलापर्यंत साफ दिसते भिल्वर छोटचे काम आहे किंमत रुपये ५॥

९२. दुरबीण वर लिहिल्याप्रमाणे जिच्यांत सहा माइलपर्यंत साफ दिसते पेटीसुडा किंमत रुपये १५॥

९३. दोन डोळ्याची रिपन दुरबीण जिच्यात बारा माइल लांबीवर असलेला मनुष्य ओळखून काढतां येतो कौजी अमलदार व मोठमोठे राजे रजवाडे व शिकार खेळणारे लोकांची ह्या दुरबीणिवदल फार मागणी आमचेकडे येत आहे किं० रु. ३५॥

९४. अमेरिकन एक डोळ्याची दुरबीण नी उचडली हणजे ३८ इंच व बंद केली हणजे १० इंच राहती साऱ्या भागावर सोन्याचा गिळट आहे त्याच्यांत सहा टपुच आहेत बराबर २४ माइलपर्यंत नजर पोहोचते व उडते निशाण दिसते व जिन्नस दृष्टी



पडती नव माडल वरचे लिहिलेले अक्षर वा-  
चता येते किं० रु० ५५  
१५. फ्रेंच दुरबीण जिच्यांत पाहिलेले  
असतां आश्रयकारक तसेवार तसविरा दृष्टी  
पडतात किंमत रुपया १॥ तीन नगाचे  
रुपये ४  
१६. ४ फळाचा चाकु राजर्स किंमत  
रुपये २॥ तीन नगाचे रुपये ६  
१७. फ्रेंच नाइफ स्त्रीयेचा हाथा दोन  
फळाचा ज्याच्यांत पाहिल्याने स्त्रीयांच्या मनो-  
हर घड्या नजरेस पडतात १॥ तीन नगाची  
किं. ३॥  
१८. चाकु दोन फळाचा कातरीसुदां  
सीपेचा हाथा किंमत रुपये २॥ तीन नगाची  
किंमत रुपये ६॥  
१९. बीजलीचा पाकेट लेम्प दोवा-  
सळीच्या डबो एवढा आहे जरापेच दाबल्याने  
वती पेटती शंभर फुट जमीनीवर उजेड पो-  
हचतो अंधारी रात्र व मुशाफरीच्या उपयो-  
गाची जिन्नस आहे किंमत रुपये ४॥  
१००. लकिट घड्याळीच्या साखळींत  
ठेवण्याचे जरमन सिल्वरचे ज्याच्यावर  
चांदीचा गिल्ट आहे कांहीं बारीक अक्षरे  
पाहणे शक्यास किंवा कांहीं बारीक जिन्नस  
पाहणे शक्यास हे लाकेट उघडून साचा  
उपयोग केला असतां फार मोठालीं अक्षरे  
दिसतात व जिन्नसही फारच मोठी दिसून  
ओळखितां येते. किंमत रुपया १॥॥ तीन  
नगाची किंमत रुपये ४॥  
१०१. स्त्रियांच्या डोक्यातील वेण्या ह्या  
वेण्या रेशमी फुलाच्या अशा सुकक रितीने  
गुंफल्या आहेत कीं जवळून जरी पाहिले  
तर वनावटी फूल ओळखतां येत नाहींत  
बुचड्यावर फार मनोहर देखाव दिसते किंमत  
रुपया १॥॥ तीन नगाची रुपये ४॥  
१०२. ताजा मसाला दळण्याची कळ  
ही कळ विलायतची बनलेली असून खात  
धणे, जिरे, काळींबिरे, वंगरे ताजा मसाला  
खांत घातला आणि कळ फिरविली ह्मणजे  
बारीक पिठासारखा दळून बाहेर पडतो ताजा  
मसाला रोजच्या रोज बनविण्यास ही फार  
उत्तम सोय आहे किंमत रुपये २॥  
१०३. भाजी कापण्याची अगर चिर-  
ण्याची कळ-ताजी भाजी अगर कच्चा पक्का  
मेवा फळ फळावळ वांगे वटाटे या कळेच्या  
योगाने आपोआप चिरले जातात केर कचरा  
वगैरे कांहींएक आंत दाखल न होतां  
स्वच्छ भाजी अगर मेवा फळफळावळ चिरले  
जाते. किंमत रुपये २॥  
१०४. लोणी काढण्याची कळ-या  
कळीत एक काचेचे पात्र आहे खांत दही  
घातले आणि कळ फिरविली ह्मणजे ताक  
दोणे सुरू होतें, व उत्तम लोणी निघते  
जे काम एक मनुष्य चार कलाकांत पुरे  
करतो तेवढेच काम या कळीत पांच मिनि-  
टांत होतें. किंमत रुपये २॥॥  
१०५. लोणी काढण्याची मोठीकळ  
जिच्यात एक कलाकांत एकमण लोणी निघे-  
ल. शेर लोण्याच्या ठिकाणी दिडशेर लोणी  
या कळेच्या योगाने निघेल रुपये ५५०  
१०६. पाणी शिंपडण्याचा पम्प ह्या  
प्यास दाबल्याने १० हात पाणी वर चढते  
लहान मोठ्या शाडावर या पम्पाने पाणी  
शिंपडले असतां तमाम पांने व फुले फळे  
पाण्याने तर होतात. आग विझणेच्या कामा  
हा पंप फार उत्कृष्ट आहे घराच्या शेड्यापे-  
तों पाणी पोहोचते नंतर १ विलायती वनावट  
पितळी काम रुपये १२॥ चिनची वनावट  
तांब्याचे काम रुपये ४॥

१०७. गुलाबपाणी शिंपडण्याचे विलोम  
कारणे वर चांदीचा मुलमा तोंडावरचा पंच  
जराक दाबला असतां दाहा फुट लांबीवर  
तुशार पोहोचते अती उत्तम. मोठेलोकाचे  
मेढळीत गुलाबपाणी शिंपडण्याचे उपयोगी  
किंमत रुपये २॥ तिन नगाची किं. रु. ६॥  
१०८. पाकीट वाकीमस्टीक ह्मणजे ग-  
जव्यात राहणारी हातात धरण्याची काठी  
जी चार इंचाची जरमन सिल्वरची चांदी-  
च्या मुलमाची डबोत राहते बाहेर काढली  
असतां अडीच हात लांबीची सुशोभीत काठी  
होते जीच्या दोहे वाजूस चांदीची छान  
उत्कृष्ट कोतर काम आहे. दुसरे व्यापारी ह्या  
काठीची किंमत पांच रुपये घेतात परंतु  
आम्ही आठ आणि कमी केले आहेत. किंमत  
एक काठीचे रुपये ४॥ तीन काठ्याची किं-  
मत रुपये १२  
१०९. टावीथा सिडिंग मशीन ह्मणजे  
गजव्यात राहुं सकेल अशी शिवण्याची कळ.  
ही कळ विलायतची बनलेली आहे कारीग-  
रीचे काम सुंदर असून फार मजबुत व टीका-  
उ आहे. यांच्याविशी खात्रीचे पत्रे ह्मणजे  
सरटीफीकटे इंग्रज लोकांकडून फारच मिळा-  
ले आहेत, प्रत्येक कुटुंबानी एक कळ आप-  
ल्या घरांत अवश्य ठेवण्या सारखी आहे.  
शिलाइचे काम फार बारीक व तिन कटांने  
होते मोठ्या यंत्राच्या बराबरीने ही कळ देखी  
ल तिच्या शक्तिप्रमाणे काम करते किंमत  
रुपये ८॥ तीन नगाची किंमत रुपये २५  
११०. शिवण्याची कळ जी हाताने किवा  
पायांने चालते विलायती वनावट सोनरी काम  
खरीद करण्या योग्य किंमत रुपये ८५  
१११. शिवण्याची कळ हाताने चाल-  
वीण्याची फार सुंदर वती सोनेरी काम ४५  
११२. हजामत करण्याचे यंत्र. हे यंत्र  
अशा उत्तम रितीने बनविलेले आहे कीं,  
चामडी कापण्याची अगदी धास्ती नाहीं ह्या  
यंत्रास समोर ठेऊन आज्ञा दिली ह्मणजे ते  
आपले काम करण्याचे सुरू करतें उरफाटी  
व सुरफाटी व आजुवाजुने अशा स्वच्छ रितीने  
हजामत करते कीं एक केंस राहण्याचा  
विलकुल अंदेशाच नको. दुसरी गोष्ट ही कीं  
केंत्रेच्या खालच्या भागाचे केंस काढण्याचेही  
काम हे यंत्र फारच सरळ रितीने करतें  
कांहींएक इजा न होतां चामडी कापण्याचेही  
भय नाहीं पेटन्टची सनद याच्या कर्त्यास  
मिळालेली आहे इलकटा फ्रेट आहे किंमत  
रुपये ४॥ तीन नगाची किंमत रुपये १२  
११३. जरमन सीलवरचा जादूचा तां-  
व्या वर झांकण व धरण्याची कडी सुदां पेच  
फी रविला ह्मणजे आतून एक पंचपात्र वर  
येते तांब्यांत दोन शेर पाणी मावत मुशाफ-  
रास वाळगण्यास योग्य किंमत रु. १२॥  
११४. चवलाक-वरावर दोन किल्या  
वरती महाराणी साहेबाची मोहोर आहे. दुस-  
ऱ्या किल्याने उबडणार नाहीं फार मजबुत  
पितळी किंमत रुपये २॥ तीन नगाचे  
रुपये ७  
११५. कातर बगल्याच्या आकृतीची  
चोचेने कातरण्याचे काम करती सर्व जागेवर  
सोन्याचा मुलामा किंमत रुपया १॥ तीन  
नगाचे रुपये ४  
११६. कातर जिची वाटोळी वडी हो-  
ऊन छला होतो किंमत रुपया १ तीन  
नगाची किंमत रुपये २॥  
११७. चामड्याचा वटवा बुकाचे आका-  
राचा चार खणाचा किंमत ॥॥= तीन  
नगाची किंमत रुपये २॥  
११८. वाटोळा वटवा तीन खणाचा

सिल्वर फ्रेट किंमत ॥= तीन नगाचे १॥  
११९. चामड्याचा वटवा नकशीदार  
अती सुंदर श्रीमंत लोकांस ठेवण्या जोगा  
किंमत रुपये ३॥  
१२०. पानपुड पानसुपारी ठेवण्याच्या  
उपयोगी वर सोन्याचा गिल्ट व काग फारच  
सुवक चंचीच्या ऐवजी ह्याचा उपयोग केला  
असतां फार सुलभ पडते किंमत रुपये १॥॥  
तीन नगाचे रुपये ४॥  
विजळीच्या जिन्नसा.  
१२१. चांदीचे ताराचा विजळीचा फणा  
ह्या फण्यास डोक्यावर फिरविल्याने केंस मज-  
बुत व चकचकीत होतात. पांढरे केंस कांहीं  
दिवस उपयोग केल्याने आपल्या पूर्वे रंगावर  
येतात. केंस लांब लांब होतात ज्या ठिकाणी  
केंस नसतील त्या ठिकाणी फिरविल्याने केंस  
लवकर उगवून निघतात, डोक्याची व्यथा  
दूर होते डोक्याचे तेज वाढते लिहणारास  
व वाचणारास व विश्रुती लोकांस फारच  
हितावह आहे डोक्याची व्यथा तीन मिनिटांत  
बंद होते किंमत रुपये २॥ तीन नगाचे  
रुपये ६॥  
१२२. इन्डियन रवराची फणी वर लि-  
हिल्याप्रमाणे सर्व गुणयुक्त किंमत ॥॥=  
तीन नगाचे रुपये २॥  
१२३. विजळीचे दातवण याचा उपयोग  
केला असतां दातांचे तमाम रोग दूर होतात  
तीन मिनिटांत दातांतील दर्द दूर होते व  
दांत मजबुत व मोठ्यासारखे पांढरे होतात  
किंमत रुपये ३॥  
१२४. विजळीचा कपरपटा याच्या यो-  
गाने निर्धलता व नपुंसकता व केंवरीतील दर्द  
व नादीच्या योगाने पोट फुगत असते तेही  
तात्काळ बंद होते व सरदीच्या अगर गर्माच्या  
योगाने आंगातील कोणत्याही भागास रक्त  
जमून गुठल्या झाल्या असतील तर त्या  
भागावर हा कपरपटा सरक्यांत भिजवून  
लावला असतां तीन मिनिटांत ती जागा  
सफ होते किंमत रुपये १५॥  
१२५. विजळीचा गळेबंद लहान पोराने  
दांत निघते वेळी जें दर्द होते त्याची ना-  
हिती त्या निर्दोश लेकरासच असते आप-  
ल्यास त्याचा ख्याल होऊ शकत नाहीं ह्या  
वेळेस कितीक लेकरांचा प्राणही जातो. दांत  
निघण्याच्या संधीस ह्या गळेबंदाचा उपयोग  
केला असतां कटावांचून दांत बाहेर पडतात  
तेणेंकरून पोर निरोगी ताजे व सशक्त राहतें  
कि. रु. १॥॥= तीन नगाची किंमत रुपये ५॥  
१२६. विजळीची फायर वाक्स ही वस्तु  
अशी आहे कीं कोणत्याही वेळेस व कशाही  
हवेत ही डबो उघडून जरा हिसका दिला  
ह्मणजे विस्तु उत्पन्न होतो. मग तुम्ही विडी  
पेटवा अगर पाहिजे तो उपयोग ह्या होतो  
ही डबो बंद करून गजव्यात ठेवण्या जोगी  
आहे किंमत ॥॥= तीन नगाची किंमत  
रुपये २॥  
१२७. विजेची आंगटी विजेचे कडे व  
विजेची पुतळी व विजेची लेखणी ह्या सर्व  
जिन्नसा फारच उपयोगी आहेत याच्या योगाने  
नपुंसकता निर्धलता डोकें दुखणे नसावे दर्द  
रक्त विघडल्यापासून होणारे सर्व रोग संधीवपु  
वगैरे वगैरे १२७ रोग बरे होतात व पटकटिया  
रोगावरही ह्या वस्तुने फारच गुण येतो प्रती  
नगाची किंमत एक रुपया सहा आणे जी  
वस्तु पाहिजे असेल ती मागून घ्यावी जर तीन  
नग एकाच वस्तुचे मागितले तर सव्या  
रुपयाप्रमाणे देऊं.  
१२८. गोण्या रंगाचे औषध-महाराणी  
विक्टोरियाचे वडील पुत्र प्रिन्स आफ वेल्स

याने आपल्या खुष वासासाठी याच कार्याने  
पदवी दिली आहे कीं त्याने उत्तम औषध  
तयार केले आहे काळ्या रंगाचे माणसास  
अगर खिपांस लावले असतां गोरा रंग होतो  
देवीचे वण बुडून जातात गालावरचे काले  
डाग व इतर जातीचे वण जे उत्पन्न होतात  
ते सर्व एक वेळच्या लावण्यानेच निघून जातात  
शरिरावरच्या कोणत्याही भागाचे चामडी-  
वरचा डाग या औषधाचे लावण्याने सारु  
होतो किंमत रुपये १॥ तीनाचे ४  
१२९. डेपी लेटरी-ह्या नवीन शोधाचे  
खुष बोंदार औषध ज्या जागेवरचे केंस काढणे  
असतात त्या जागेवर लावून तीन मिनिटांनं-  
तर धुऊन टाकल्याने त्या जागेवरचे केंस  
निघून जातील त्या जागेवर पुन्हा केंस येणार  
नाहींत औषध लावल्याने आग वगैरे कांहीं  
होत नाहीं. लहान सिशीची किंमत १॥ रु.  
मोठी सिशीची रुपये २॥॥  
१३०. कामोक्षीपन्न सरवत याचा कर्ता  
एक प्रसिद्ध जरमनचा डाक्टर आहे. भोजना-  
पूर्वी एक तोळा पिल्याने इकी अधिक प्रस-  
गाची इच्छा उत्पन्न होती की वर्णन होऊं  
शकत नाहीं वीस तोळ्याचे शिशीस रुपये २॥  
१३१. सोन्याचे तेल खास मेंदुची उत्तम  
दवा. आठ दिवसात चार दिवस लावावे.  
व्यथा दूर होईल. नाहीं तर दुसऱ्या आठ-  
वड्यांत लावावे. लिहिणे वाचणे करण्याच्यास  
उत्तम. किंमत २॥॥  
१३२. स्तनावर जावण्याचे औषध हे  
औषध स्तनावर लावल्याने स्तन कठिण हो-  
तात व नीट उभे राहतात. व स्त्रियास दुग्ध  
पुत्रावस्था आलेली दिसते. स्तनाचे सर्व रोग  
या औषधाने जातात. स्त्रियांचे कर्तीत हे  
फार लाभकारी औषध आहे किंमत एक  
शीशीचे रुपये २॥॥  
१३३. कूरुस संदल ४८ तासात शरी-  
राचे क्षीराचे रोग याने बरे होतात. जुनी ग-  
रमी व परम्यास तुर्त आराम होतो. एक  
मात्रा खाल्यानेच गरमीची आग मिटून जाते  
किंमत रुपये ४.  
१३४. विजळीचे यंत्र जो सदग्रहस्थ उप-  
जतांच वहीरा असेल त्याच्या कानांत हे यंत्र  
लावल्याने पांच पंचत्रिस पावेळे, दुरची गोष्ट  
तत्काळ ऐकुं शकतो किंमत रुपये १५.  
१३५. हरे आइल. ह्या सुगंधयुक्त ते-  
लास लावल्याने दाढी मिशा व डोक्याचे  
केंस वाढतात. व चमकदार होतात एक बा-  
टलीची किंमत रुपये २.  
१३६. सोळा फायरची बंदुक हेनी मा-  
रटीन रायफल नवी फेशनची ह्या रायफला-  
मध्ये एकदम १६ कारतुस भरले जातात व  
सोडणाऱ्याच्या इच्छेप्रमाणे एका मागून एक  
असे एका मिनीटांत १६ अवाज होतात  
जेव्हा एक कारतुस निघून जातो तेव्हा त्याचे  
जागी दुसरा कारतुस आपोआप येऊन ठेपतो  
बंदुक सोडणारास फक्त थोड्याची चाप  
दाबावी लागते. व इच्छेप्रमाणे एक दोन  
कारतुसही भरले जातात. वे धर्मी बंदुकापेक्षा  
याची तोड दुग्ध आहे सिंध्याच्या शिकारीत  
ही बंदुक फार उपयोगी आहे किंमत रु. ३५५.  
१३७. वर लिहिलेल्याप्रमाणे दुसरी बं-  
दुक दुसऱ्या कारागिराने बनविलेली किंमत  
रुपये २८०.  
१३८. तापाचे औषध हे व्याख्याने  
तुरत आराम होतो किंमत रुपया १॥  
१३९. अद्रार्थयुक्त औषध याचे एक दोन  
शेंव कानात घातल्याने पुष्कळ बरीरे लोकांस  
आराम झालेला आहे एक शिशीची किंमत  
रुपये २॥॥



pily introduced Tennyson to our Vernacular readers. Every educated Hindu gentleman is familiar with this poet. We read him with pleasure with a gradually ennobling mind and with as much interest as we read Shakspeare or Wordsworth and Shelley. Why then deny our social and moral instructor an epitaph in our columns? We propose however dealing only with his peculiarities as a poet, whose death has evoked an interesting budget of reminiscences. The story of his life will be undertaken by his son—the Hon. Hallam Tennyson and it will have to be read by all our University Students. So also will they have to read what we propose giving today. But a tribute of respect must be paid to our literary idol.

There are some great men with whom it is not well to be acquainted intimately. They are better seen in print or painting than in flesh. Tennyson never belied for a moment his verse, nor did he ever disillusion any observant votary. He was a poet pure and simple, poet by birth and training, by habit and manner: just the author of the melodious "In Memoriam" the "Idylls," or "Lotus-Eaters." He was the finest and handsomest to gaze upon and that too as much in old age as in middle life. Tall and upright with body and limbs well moulded and a manly fearless gait, his broad shoulders bore a head of beauty of which every body may judge by his pictures. But can they give the gentle glow of his large brown eyes, or the play of his eloquent mouth, or the pleasant virile music of voice alternately soft as a girl's and sonorous as a field Captain's? Can they give the quick intelligence of his glance? Can they give the swift evidence of the lightsome side of his character? Can they bring out the profound wrinkles of thought and meditation on his noble visage?

Yes, pictures drawn by him will ever manifestly place before us what his pictures drawn by others can not. His death no doubt is the most absorbing topic of the literary mind. Never did a poet die so unanimously, so universally honored and revered. The death of Tennyson brings to our minds afresh the death of Victor Hugo. His death was no doubt an event of more world-wide moment for Hugo's genius was more varied than Tennyson's. He was a master in drama, and in romance as well as in pure poetry. He wrote in language which has certainly a better claim than English to rank as the common tongue of culture. Tennyson like every educated man all the world over could and did read Victor Hugo in French. Victor Hugo like many other educated men all the world over could not read Tennyson in English. But there was about Hugo's genius an element of theatricality, there was in his renown a touch exaggeration, that brought about a critical reaction even around his bier. Some of the most distinguished critics among his own countrymen after a somewhat cold and reserved obeisance to the titanic force of his nature, openly avowed their preference for other national poets of purer if less pompous and pretentious genius. In the case of Tennyson, on the other hand, there is no room for reaction. His quiet, dignified, retiring character, if it awakens no great personal enthusiasm is at least above all hostile

criticism; and as to his poetic supremacy that is one of the few points on which the judgment of the most fastidious critic is at one with the blind preference of the crowd. There may be difference of opinion as to his precise place in the hierarchy of poets. We shall doubtless have plenty of not very profitable discussion as to whether he was on the whole a greater poet than Wordsworth, than Shelley, than Keats. Readers too may quite legitimately express a personal preference for the matter and style of this or that other poet. We needs must love the highest when we see it is not true of poetry. No one need be ashamed to admit a touch of caprice of the personal equation in his enthusiasms. But any one who denies Tennyson's supreme and consummate mastery in the art of beautiful expression simply puts himself out of court as a judge of poetry. Every one who has read Tennyson, however moderate his abilities, would be the first to laugh him to scorn. Tennyson has this advantage that his limitations are tolerably clear. He was not a very profound and original thinker, he was not a subtle and still less a technically skilful dramatist. He was simply (and is this little?) a great poet. He was "a lord of language in whom we find all the charm of all the muses often flowering in a lonely word." Other poets may have this or that charm which he did not possess; but few poets have had so many excellences and charms and few who have written so much and in such a variety of forms have so seldom fallen below their own best level whether of inspiration or of workmanship. As a dramatist he may be criticized in cold blood; but it is difficult to think of any thing but Tennyson the master poet of our time. Unless and until men's whole perception of verbal beauty utterly changes there can scarcely come a time when lovers of poetry will cease to visit his treasure house when in search of exquisite jewels of English verse.

#### THE FIFTH PROVINCIAL CONFERENCE AT POONA.

The fifth Provincial Conference of the Bombay Presidency passed off successfully having held its sittings for two days in the Hirabag Town Hall at Poona on the 7th. and the 8th. of this month. It was presided over by Mr. P. M. Metha a distinguished and renowned barrister of the Bombay Bar and who is as all know a staunch and firm Congresswalla. From a long time since his unanimous selection to that responsible post it was anticipated that the work of the Conference would be a conspicuous and grand success and would at the same time be characterized by that enthusiasm and liveliness unnoticed in the previous Conferences. We are glad to read that that expectation has proved true to the letter. As he entered the Hall he was greeted with loud cheering by an enthusiastic mass of delegates and visitors who had come there from the most distant parts of the presidency to attend the Conference. It is truly gratifying to learn that his presence in the Hall was at once the token, the symbol that the proceedings of the Conference would be gone through orderly, methodically and energetically.

Mr. Kashinath Pant Natu a well known pleader of the Poona bar tendered to the delegates assembled, a cordial, sincere, and earnest welcome on behalf of the Reception Committee and invited them to proceed to elect their President—a process to be gone through formally. After the election

of the President, Mr. P. M. Metha delivered his presidential address which was worthy in every way of the gentleman from whom it proceeded. At the very outset is to be found a very able refutation of some of the portions laid down before us in an essay read before the Elphinstone College Union by Mr. Lee Warner. It touched almost all the burning questions of the day ripe in the Presidency—the recently passed Moha flower bill, the attitude of Government with regard to higher education, the question with regard to the efficient management of the Municipalities and so on. It is a speech justly demanding our consideration in as much as every thing which comes from his lips is so. It is a speech well thought and pregnant with wise counsels and suggestions. The programme of the work to be gone through by the Conference was some what lengthy. But looking to the shortness of the time which the Conference had at its disposal it is pleasing to note that every item of it was systematically gone through. The question about the reform and reconstruction, in accordance with the Indian Councils Amendment Act. 1892, of the Provincial Legislative Council moved by Mr. Tilak and duly seconded and supported, the question about the attitude of Government with respect to higher education dealt with in a scholarly way very graphically and statistically by Mr. Gokhale of Bombay, the question about the Public Service Commission discussed by Professor Gokhale of Poona in a very able and scholarly speech, the question about the recommendations issued by the commission appointed to inquire into the working of the Deccan Agriculture Relief Act handled by Mr. R. P. Karandiker of Sattara in a closely reasoned speech, the question about the reform of the Municipality dealt with by Mr. Namjoshi of Poona: all these may be looked upon as forming important and principal factors of the programme.

Next year the Conference will hold its session somewhere to be fixed afterwards in Gujaraht. This means that the Conference is to follow henceforth the noble precedent offered by its august mother the Indian National Congress of annually changing its center. In our opinion the change effected is essential and desirable. In its annual travels from one province this year to another next year it is sure to bring about a visible awakening of the people to a sense of their rights and duties which, if the Conference be confined to one center alone, it will take a long course of time to be manifest on all sides.

The Conference was a complete success owing to the untiring effects of Mr. Bal Gangadhar Tilak, the energetic Secretary of the Conference aided by the Members of the reception Committees.

We have thought it advisable to give merely an outline of the work done by the Conference and not to enter into details of it since they appear in full in the local papers at Poona. We recommend our readers to have recourse to them for full information and particulars with which every one in our opinion ought to be familiar

#### वऱ्हाड

हवामान—यंडीचा अंमळ कडाक्याने वसत चाळडा आहे. रोगराई म्हणण्या सारखी नाहीं.

अलिशान रेसिडेंट मि. झीडन साहेब ये.

त्या जागिऱेची फेब्रुवारीत वऱ्हाडांत घणार आहेत असे म्हणतात.

येथील शिक्षक समाजांत उमरावतीचे वकील रा. रा. विश्वनाथपंत काळे व डाक्टर गोविंदराव खोत या दोघांनी 'विवाह पद्धती' व 'स्त्रियांचे बाळंतपणचे रोग' या विषयांवर अनुक्रमे व्याख्याने दिली.

मि एडलजी सजाना यांस मि. अंत्रिडी यांच्या रजेंत हलिचपुरास बदलून बडनेर कोर्टावर मे. मुबारक अली यांस नेमले आणि मोशीस रा. रा. एकनाथ मोरेश्वर यांस आफि. एक्ट्रा असि. कमिशनर नेमले.

आकोला हायस्कूल प्रवेश परीक्षेत ७८ पैकीं १० व उमरावतीस १२३ पैकीं ९२ विद्यार्थी पसार झाले.

'जुनीली कंपनी' या नांवाची एक मंडळी मुंबईस निवाली असून तिच्या जाहिराती या अंका सोबत पाठविल्या आहेत. ज्यांना मुंबईहून सामान मागविणें असेक त्यांना या कंपनीचा यथायोग्य उपयोग करून घेतों येईल.

परवां रात्री वाशिमकर नाटक कंपनीने 'रामराज्य वियोग' आणि 'नारायणराव पेशवे यांचा मृत्यु' हे दोन भाग करून दाखविले. रा. गोपाळराव दाते यांनी सुमेरुशिंगाची भूमिका घेतली होती त्यामुळे खळास रंग विशेष आडा होता.

#### नोंटीस

रा. रा. हनुमंत राव वलद नोद्वानी दे-शमुख राहणार कजने अडगांव प्रगणे मजकूर तालुके आकोट जिऱ्हे आकोले यास मी-खाली सही करणारी सारजी चांभारीन राहणार मीजे निज्यापुर प्रगणे अडगांव तालुके आकोट इमकडून नोंटिशोने कळविण्यांत येतें की तुम्ही मला दरसाळ पंचवीस रुपये ठरू. देऊन दिडवर्ष पर्यंत ठेविले होतें त्या दिडवर्षाची रकम ३७।। साडेसतीस रुपये घेणें होतें त्या मध्ये जमनाथ अनंदा माहनण यांचे दुकानावरून कपडा व रोख नगदी रुपये मिळून रुपये २७।। वसूल दिडा बाकी तुमच्या कडून १० रुपये घेणे राहिले ते रुपये तुम्ही नोंटिशोचे तारखे पासून एक महिन्याच्या आंत देऊन माझी पावती घ्यावी. नाही पेशा मी दिवाणी कोर्टात निघाई करीन. नोंटिशोचा व दिवाणीचा दावा करण्याचा जो खर्च पडेले तो सर्व तुम्हास द्यावा लागेल कडावे ता. ११ माहे नोव्हेंबर सन १८९२ ईसवी.

(सही)

सारजी मर्द शिवराम चांभारीन व-स्तो मीजे निज्यापुर निशानी खुद्द हातची बांगडी

#### वर्तमानसार

लंडन भूगर्भ प्रातांत (अन्डर ग्राउंड) सुमारे ६००० मैल लांब नाळे, मोऱ्या इ., ३४००० मैल विस्तृत तारा ३२७० मैल ग्यासच्या नळ्या व ४५०० मैल पाण्याच्या तोंड्या आहेत!



कामग्रामाणि रजिस्टर झालेल्या अशा मुंबईस २२८ कंपन्या आहेत व त्यांचे एकंदर भांडवल ३५ कोटी रुपये आहे एकंदर भांडवलापैकी पाच टक्के मिरण्याकडे गुंतलेले आहेत. चहा, काफी, वगैरच्या लागवडीकडे सुमारे ३ कोटी रुपये गुंतलेले आहेत. मिरण्यांत गुंतलेले भांडवल ४ टक्क्यांनी वाढले असून रेलवे व ट्रामवे यांचे भांडवल ९॥ टक्क्यांनी वाढले आहे.

राष्ट्रीय सभेस मुखत्पार-येत्या महिन्याच्या अखेरीस अलहाबादेस जी राष्ट्रीयभा भरावयाची आहे त्याकरतां कोणकोणत्या ठिकाणाहून किती मुखत्पार निवडून देण्यांत आले त्याची माहितीः-

गेल्या रविवारी ठाण्याच्या लोकांनी दोन मेम्बर निवडून दिले.

२२ व्या तारखेस अलहाबाद लोकांनी ८९ मेम्बर निवडून दिले. यांत मि. हवर्ड अध्यक्ष होते.

२३ व्या तारखेस सोलापूरच्या लोकांनी आपल्या तर्फेच्या मेम्बरांची निवड करून दिली.

१,२०,००,००० काढतुसें विलतेहून हिंदुस्थानच्या फौजेकरतां रवाना झालीं असून मार्टिनी रामफळचीं ६०० काढतुसें एका पेटींत असतात व सोमेटर्फळचीं ११० असतात व अशा दोन पेठ्या एका खेचरावरून नेतां येतात असें सांगतात.

चीनच्या राज्यांत आपल्या व्यापाराची वृद्धी करण्याकरतां रशियाने चिनाशी जी नुकताच तद्द केला त्या तद्दाच्या आधारेने रशिया चीनच्या राज्यांत जागीनाग आपले वकील नेमिले आहे असें २९ ची तार सांगते. आजपर्यंत चीनांत रशियाची फारशी दवळाढवळ नव्हती व ती आतां सुरू झाली असें सावरून होते.

स्पुयार्क येथे एक कुत्रा असून तो वगडी पिनसीळ तोंडांत धरून आपले नांव चांगल्या शीतीने लिहितो आणि मनुष्याप्रमाणे चिऱूट ओढून आनंद करतो असें सांगतात.

कोणत्याही प्रकारचे रशियाचे लढाऊ साधन सुमान डाढांगळ (खोडितून कोणत्याही वेळीं आगाऊ परवागी घेतल्या वाचून जाण्यास मोकळीक असावी असें रशियाने टक्कीजवळ नोळणें लावले आहे असें सांगतात.

उसमान खिगमा पुन्हा गडबड करण्यास तयार झाला असून त्याकरितां इंग्रजकामदार सीकीम येथे जाणार आहेत.

इंग्रजी राज्यांत बहुकडे सोन्याचे नाणे जसें घालू आहे. त्याप्रमाणे हिंदुस्थानांतही सोन्याचे चालू करण्याची वळ येऊ पांचली असें इंग्रज प्रतिपादन करू लागले आहेत. ठाक आहे सोने हल्लीं फार महाम आहे त्याची काळजी त्यांस करास असेल.

सहाराचे विस्तीर्ण वाळवंटी मैदान दिवसे दिवस वागाईत नवून लागले आहे! थोड्याच वर्षांत २०,००,००० एकर वाळवंटांत वागाईत केली आहे. एकंदर मैदान वागाईत होण्यास अजून ९०,००,००,००० एकर वाळवंट उपयांत आणले पाहिजे!

गेल्याच्या मागच्या रविवारी पाषाणें लक्षरी लोकांसह एक इंग्रज कामदार कुम सिबीकडे लागण्याकरतां रवाना झाला.

सरहद्दीवर नीं तटवंदीचीं वगैरे कामें चाललीं आहेत त्यांची तपासणी करण्याकरतां कांहीं वळे कामदार तिकडे जात आहेत.

कोल्हापूरच्या तरुण राजास आतां मुंबई वरून अत्र्या पहाड, नोडपूर, अलवार, भरतपूर, मथुरा, गझोबाद, सहाराणपूर अमृतसर, पेशावर, सिंध, अहोरा, सझर, कंत्रा, कराची, वगैरे फिरवून परत मुंबईस आणून परत धारिवाडास नेऊन ठेवणार असें बाहेर आले आहे. धारवाडास मार्च अखेर मुकाम होऊन पुढे कोठें जाणार आहेत हे मात्र अजून बाहेर आले नाही. विजायतेस नेण्याची बोलवा अजून आहे व तिकडे गेल्यास त्याच्या बरोबर ठाणे हायरकूळचे हेडमास्तर मि. सवनीस जाणार अशीही बोलवा आहे.

ही पुढील गोष्ट वाचून म्युनिसिपालिटीच्यांनी साबध राहावे. मुंबईस भोईवाण्यांत हरी ठकर यणे आणण्या जुन्या पात्रावर एक नवी इमारत बांधली वतिला रस्त्याच्या आंगास एक ग्याळरी काढली ती ग्याळरी म्युनिसिपालिटीने पाळून ठकण्या ठकर यणे म्युनिसिपालिटीवर १,००० रुपयांचा दावा केला. प्रतिवादी म्युनिसिपालिटीने अशी तरकार केली की; बादीने नवी इमारत बांधली त्यावेळीं घराचा पाया कांहीं फूट माथे हटविण कामग्रामाप्रमाणे भाग असतां तसे बादीने केले नाही व त्यापि जी ग्याळरी केली ती सार्वजनिक रस्त्यावर आणली होती. हायकोर्ट जज मि. फारन यांनी असे ठरविले की, म्युनिसिपल अदालतीच्या ३ व्या कलमांत सार्वजनिक रस्त्याची जी व्याख्या केली आहे त्याप्रमाणे बादीची ग्याळरी रस्त्यावर होती असे होत नाही. याकरतां प्रतिवादी म्युनिसिपालिटीने आपल्या खर्चाने बादीची ग्याळरी होती तशी बांधून द्यावी आणि फिर्दावा स्वर्धे द्यावा. ठां० अ०

लढाईचे वेद-हल्लीं युरोपांत बाहेरून शांतता आहे असें दिसते, व शांतता राखावी असे प्रत्येक राजा बरबर झणतो, पण आंतली स्थिति अति भयंकर आहे असे प्रत्येक राष्ट्राची तयारी आणि एकमेकांवरील अविश्वास पाहून झणजे भास आहे. युरोपांत जर्मनी, अस्ट्रिया, आणि इटाली यांची एक गट्टी आहे. इकडे फ्रान्स आणि रशिया आहे. युरोपांत लढाई उरवली तर बरील तिन्ही राष्ट्रे १० लक्ष फौज समारंगणांत आणतील, आणि फ्रान्स आणि रशिया ही दान्दीं राष्ट्रे ८० लक्ष फौज आणतील असें झणतात. जर्मनी जवळ लढाईच्या वेळेस तयार अशी २९ लक्ष सैन्य आज तयार आहेत, व फ्रान्साजवळ ३२ लक्ष आहे. तरी जर्मन देश आणखी ६०००० फौज जास्त ठेवण्याच्या बेतांत आहे. गेल्या १० वर्षांत जर्मनीने फौज आणि आरमारकडे मिकून २७५०००००० पौंड खर्च केले, आणि पुढच्या १० वर्षांत ३१००००००० पौंड खर्च कामाकडे खर्च करण्याचा जर्मनीचा ठेत ठरला आहे. यावरून युरोप झणजे वारून भरलेले कोठार आहे असें कोण झणणार नाही! यास फुणगी लागण्याचा कायतो अवकाश, तो लागली कीं एका पलाखांत सगळ्या युरोपाचा भडका होऊन जाईल. शु० सु०

नोटिस  
श्रावण्या चांभार राहणार अडगाव तालुके अकोट यांस नोटीस देणार विंध्या वा धन्या चांभार राहणार सकाडे तालुके अकोले नोटीशीने असें वळविते कीं तुझी मुलगी माझे लग्नाची बायको असून तिजला तू आणण्याकरितां तुझा मुलगा नामे कुसण्या यांस बोलवावयास पाठविले कीं घरी केंवरी आहे. लाऊन द्या. त्यांस आह्मी केंवरी दिवसा बरोबर घेऊन येतो, तू आतां जा झणून सांगितले परंतु तिजला त्या रात्री पळून नेली त्याम आज सुमारे पाच महिने जाहाडे आह्मी तिजला घेण्या करितां आडगावी तुझे घरी आले त्यावेळीं तू लठके सांगितले कीं ती आली नाही. तुझी उगीच आज्ञा व ती कोठे गेली याने वळ तुझास जबाबदारी विशारले पाहिजे. असे आह्मांस सांगितले नंतर आह्मां आमची पुतणी अडगावी आहेत तेथे गेली व तपास केला तेव्हां पळे असे समजले कीं एका रात्री ती अडगावी होती नंतर कुरण खेडास रवी तुझे भावजईच्या घरी पाठविली असे समजले. नंतर पुन्हां अहो आडगावी तुजकडे आली त्यावेळीं सांगितलेसकी पाठविले नाही. तिचा तुपरा घराबाव करून देतो वगैरे त्यावरून नोटीशीने कळविले जाते कीं नोटीस पावण्या पासून आठ दिवसांत बायको नामे टुळी इजला आमचे घरी पावणी करावी असे जाहजे नाहीतर बायको ताब्यांत घेण्या वळ काम घालवून द्या नोटीशीच्या व अखेर निकाल होईल त्या सर्व खर्चा सुद्धा फिरपास करून भरून घेऊ व बायको टुळी इजला ताब्यांत घेऊ हाणून दिवही नोटीस सही तारीख ८ माहे नोवेंबर सन १८९२ इसवी (सही) वी निशाणी रापी विंध्या वा धन्या चांभार याची असे.

जाहिरान  
कां फसतां? इकडे थोडे लक्ष द्या. आमचे दवाखान्यांत सर्व रोगांवर औषधी विक्रीस व दरिद्री लोकांस फुकट तयार आहेत; परंतु त्यांत ज्या हटकून गुण खात्रांने देतात त्या पैकीं थोड्या प्रसिद्धीस देतो. त्यांतून जी दवा कोणास लागेल त्यांनीं झालीं लिहिलेले सहीचे पत्रावर पत्र पाठवावे. हाणजे आम्ही दवाखान्यापेठलीं पॉस्टमार्गे लवकर पाठवूं. व कोणो आजारी आमचे येथे येऊन औषध घेतिले त्यांस प्रथम दुरुस्त करून ठरलेली किंमत मागाहून घेऊ. हमेशा घेणारे ग्राहकांस कामिशन देऊ व त्यांनीं विक्री करून दाम पाठवावे. १ मजकरींवर रामबाण, ६ दिवसांत गुण किंमत दर बाटळीस ८८ आण. २ मूळधाष कितीही दिवसांची दुर्धर असेल त्यावर मोडावर लावण्याचे व पोटांत घेण्याचे दोन औषधी मिळून किं. १॥ रु. ३ शालुयिक ज्वर झणजे चवथोरे दिवस ताप त्याच प्रमाणे तिजारे, व दररोज येणारे कितीही दिवसांचे असो, त्याजवर मिश्रित औषध एकच बाटळी पुरे. किं. १॥ रु. दुसरें औषध मोठ्या खात्रीच्या २१ गोळ्यांच्या डबीस १०५ या औषधाने कडक तापही जातो. ४ परमा तिडिक व स्वभावस्था, व कोठ्यांतिल उष्णता व सिणता या सर्वांवर मेहूणपुडा किं. १ पुढ्यास ०१४ आण. ५ वाळंत रोग वाळाचे वेडे वटसी बाधा व प्रदर सर्वे तद्देचा किं. १ डबीस

१॥ रु.  
६ वीस प्रकारचे मेहापैकी १६ मेहावर १४ गोळ्यास किं. २॥=  
७ नारुवर १ दिवसांत गुण. लावणे व खाणे याच्या डबीस किं. १=  
८ गुळम पांच प्रकारचे व सर्वे पोठ गुळांवर व गोळ्यावर व पानथरीवर १ डबीस किं. ॥  
जुलान उत्तम राजस तक्कीक अगदीं नसून कोठा साफ १ बाटळी १० मनुष्यास पुरे किं. १॥ रु.  
१० मेदोरोग व घुरे व उन्माद यावर अगदीं जळद गण १ बाटळीस किं. २ रु.  
११ स्त्रियांचे रक्तछाव व क्रतुस्नात होण्यास व गर्भधारणास बंदेन द्यांवर हें एकच औषध फार चांगले आहे. १ डबीस किं. १॥  
१२ पिनस व मस्तकज्वर व अधारीशि यानवर दर डबीस किं. १०=  
१३ हागबण व अतिसार १ डबीस किं. १॥=  
१४ वृषण एकारह्यास व लुडीस १ डबीस किं. १ रु.  
१५ कावळे कुत्रे व कोल्हे व तेव्हा उंदार बसल्यास १ डबीस किं. १॥ रु.  
१६ मेहाने अजर उष्णतेने पाय उलून रक्त जाणे व संधि दुखणे द्यांवर १ डबीस किं. १॥ रु.  
१७ महापारीवर अगदीं जळद गुण एक मनुष्यास १२ गोळ्या ५० गोळ्यांच्या डबीस किं. १०=  
१८ गर्भी उर्के उपवंस संधी विकार सते यांजवर १ डबीस किं. १॥ रु.  
१९ फसली उर्के मजागतवात व सूळ यानवर लवकर १९ मिनिटांत गुण १ डबीस किं. ॥॥ हें १९ मनुष्यांस पुरेळ.  
२० कळळ, नळगुद, पंडु, मूज व सुखरोम ६९ व सलिपात १३ यांवर १ डबीस किं. १॥ रु ही ३ मुळे व २ पुरुवास पुरेळ.  
२१ सवर्णमाळीवमत स्त्रीच्या १ तोळ्यास किं. ७ रु.  
२२ योगराज युगुळ १ तोळ्यास १॥ रुपये.  
२३ नामर्द झणजे नपुंसक कितीही दिवसांचा असो तरी तो तीन दिवसांत दुरुस्त खात्रीने होईल. १ बाटळीस किं. ३ रु. गुण न आल्यास पैसे परत मिळतीळ.  
२४ डोळ्यांतिल फुल वडस रातांवेळ लाळी खपरी चुळ घापडे गळती यानवर १ डबीस किं. १०६  
या शिवाय पोष्टेज निराळा पडेळ. या शिवाय जास्त माहिती मागविल्यास देऊ. व कोणी योग्य औषधे हमेशा मागवून विक्री करील त्यांनी विक्री करून पैसे मागा हू पाठवावे. (पना व सही) शिवधरनगीर रामगीर वैद्य कुरणखेडकर अकोला गंगारचे माहीवर चौकांत दवाखाना. वऱ्हाड.  
हें पत्र आकोले येथे कै० वा० खंदेशाव वाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खेडेशाव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



वर्षाचा आगाऊ रु० ५ डांक हाशील ०१३  
 साहामाही " ३ " ०८  
 सालखेर " ७ " १०८  
 क्रिकीळ अंकास .....०४

SUBSCRIPTION  
 Rs.  
 Annum in advance 5 Postage 13 ass  
 Annum in arrears 7 " 1Rs. 8 as  
 Six monthly.....3 " 8 as  
 Single copy.....3 as

नोटिसीबल.  
 १० ओळीचे आंत रु० १  
 पुढे दर ओळीस ०१०६  
 दुसरे विपस .....०१

# बेराडसमाचार.

Advertisements  
 Below 10 lines...2Rs  
 per line over 10...4 as  
 repetition lines...3 as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXVI

AKOLA MONDAY 21 NOVEMBER 1892

NO 45

वर्ष २६

आकोला सोमवार तारीख २१ माहे नोवेंबर सन १८९२ ६०

अंक ६५

डा० वामन गोपाळ याचा  
 सार्सपरिळा

हा सार्सपरिळा अनेक रोगावर गुणावह पासून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष गुणकारी आहे उपदंशजन्य विकार (गरमी) व तिजपासून होणारा पक्षवातादी भयंकर रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दूषित झाल्यापासून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व शरीरावर कळे हाग पडणे संधी वृद्धी, कळा लागणे, सून येणे सर्व संघिवात वायूवर तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग जसे सर्व शरीरास कंड सुटणे, खरून गळणे व फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परिणाम वगैरे सारांश उपदंशजन्या पासून अगर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दूषित झाले अपरुपास ते शुद्ध होऊन त्याची बुद्धि होण्यास या सारखे दुसरे औषधच नाही दर बाटलीस किंमत १। रुपया. पोस्टेज ४ आणे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत.

पोस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम घेतल्यास पोस्टेज ६ च आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व रक्तवर्धक मिश्र फाफरलाच्या, गोळ्या

या पासून अतिशय विषयीभोग नित्य धातुभाव याने झालेली क्षीणता जाऊन कडकी, अशक्तता, अग्निमांदा, जीर्णज्वर, नपुंसकत्व इत्यादि विकार ताबडतोब नाहीसे होतात. ह्याने सर्व शरीरातील चैतन्याचा व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा (मॅडु) व मज्जातंतु याच्या मंद झालेल्या सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होतं. शिवाय या गोळ्या कामोत्तेजक व स्नायुंची शक्ति वाढविणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणाने जन्मोद्दिष्टाची शक्ति क्षीण झाली अपरुधाने पूर्ववत होतं. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पाहिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटलीस १४ आणे बंगी व पोष्ट मिळून एका पासून किती ही बाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.

पांढरे केश काळे भोर होण्याचा कल्प.

हा कल्प प्रत्येक पंधरा दिवसांनी एक एक वेळ लाविला ह्याने पुढे आहे. याने, सफेद करड्या व पिपट रंगाचेकेस काळेभोर होऊन त्यास तेज येतं. किंमत १ रु० ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्याच्या लोकांकरिता डा. एन. व्ही. छत्रे यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे मिळतील.

आमचा पत्ता—नव्याठारूर द्वारासमेर.

## जाहिरात हे पाक पाहा

हा हेमंत ऋतु युक्त हिवांत्त खण्णांने पौष्टिक शक्ती व स्फूर्ती व स्मरणशक्ती मिळेल व हस्तपाद व कटो ठणक व शूळ व सर्व वात विकार नाहीसे खान्नांने होतात व बाळंतीनोस व सर्वा स्त्रीयांस गुण दणारे सौभाग्य सुंठ ह पाक विक्रीस तयार आहेत लागेल त्यांनी मागविल्यास व्हालुपेवळने पाठऊ. पोष्टज खर्च निराळा पडेल त्वगकरा गेली वेळ येणार नाही.

- सालम मिसरी पाक द० शे० ८० तो. ३रु.
- बदाम पाक २॥
- गोखरू पाक ७
- कुस्मांड पाक ५
- सालम मिसरी व बदाम पाक प्रत २ २रु.

सौभाग्य सुंठ

( पत्ता व सही ) शिवधरणागर रामगीर  
 वैद्य कुरणखंडकर अकोला गंगावरच  
 माडीवर चौकांत दवाखाना.  
 वऱ्हाड.

## उनाड गुण

( ४३ वे अंका वरून पुढे चालू )  
 टोळभट - - भलतेच एवादे. असे हेईल ह्याणून नानांच्या मनी मानसीं तरी! आज पर्यंत नानांनी किती उनाड मुल्ले शहाणी केली, माझा गोंद्या या स्थितीला येईल ह्याणून कोणाला तरी वाटलं होतं काय? पण नानांचे त्याला हे दिवस दाखविळ. हा नाच्या तर बुवा शुद्ध राखस दिमतो. गुलामां केवढा हा लवका तोंडला आणि किती रक्त गेले. माझ्या तर बुवा आ वर काय उभा राहिला.

नाना— ( वरील भाषणांनी उभे घेऊन )  
 मी त्याला काळ पाहिले, तेव्हा तो मला चांगला मुलगा दिसला व लवकर वठणीस येईल असे वाटले.

पुष्कळ जण— छे: तो कसचा वळतो! नाग, तुझी त्याची गोंष्ट देखील काढू नको. त्याच्या नाशिर्वा विद्या नाही. सूर्पापोटी शनिश्रर.

पाहिले ना. जग कसे त्रिविध आहे तें पहिल्याने जा तो नानास दोष देत होता. पण मारू अण्णांने नानाचा पस धरिल्यावर सर्वांचा कळ बदलून ज्यांनी पयम नानाची निंदा केली होती तब पुढे त्यांची तारीक करू लागले. त्या गांवांत मारू अण्णाची चार शहाण्या लोकांत गणना होत असे. शिवाय तो घरचा ही खाऊन पिऊन सुखी होता. त्या मुल्ले त्याचे गांवांत बरेच वजन असे. एखाद्या सावर्जनिक गोष्टीची वाटाघाट चालली असतां मारू अण्णाच्या सल्ल्या वाचून तडजोड होत नसे. मारू अण्णांने नानाच्या तर्के दोन

शब्द काढिले नाहीत, तोंच सर्वजण नानाची तारीक करू लागले, असे.

भिकूला नाच्याचा शोधकरून आणावयास आऊन पाठविले होतं, ह्याणून वर सांगितलेच आहे. त्याने त्रिवेड शोधिले पण नाच्याचा कोठे यांग लागला नाही. शेवटी भिकू राहाटोच बैल साडण्याची वेळ झाली ह्याणून आगरांत गेला तो समुद्र किनाऱ्यावरून नाच्याला आगरांत घेतांना भिकू पाहिले आणि त्याला हांक मारिली. नाच्या भिकूनाच काय पण घरांतोळ एकुण एक माणसाचा लाडका शेता ह्याणून गणूला चावल्या बदल आपण्याला भारतीय यांचे भय त्याच अगदी नव्हतं. तो निर्भीरत भिकू नवळ घेऊन बैल सोडू लागला तेव्हां भि त्याला झणतो.

भिकू—नाच्या, गुलामा त्या गणूला तू केवढा तरी चावा घेतलास तो? आणि त्यांतून रक्त तरी किती गेले! गणू अजून चांगला शुद्धीवर आला नाही. ईश्वर करी आणि त्याला लवकर आराम होवो.

नाच्या—माया, मया कां बरे त्यांनी बोहोकडून घेऊ पकडो? मी काय त्यांचे तें कितें घेई? आणि त्या लुकांनी मला किती पण गच्च आवळून धरिं? हे पहा बरे माझ्या हाताला कसा करकोचा पडला आहे तो! अजून माझा हात दुखतो आहे.

भिकू— ह्याणून काय झाले? एवढ्या क रितां माचा जीव का व्याचवा?

नाच्या—वावल्याने जीव का कुठे जातो! मला चाव बरे, पाहतो कसा जीव जतो तो! मला सोडीच, मी पुष्कळ ओटून दिसून पाहिले पण इलाज चालेना तेव्हां त्याला चावलो. त्याने माझी विनाश रण खाडी केली ह्याणू. त्याला शिसा शशी. जशास तसे.

अशा रितीने ते दोघे बोलत, बैल घेऊन गोठ्यात गेले. आणि तेथे त्यांना बांधून घरांत आले. आऊ मागील दारी तुळशीची पूजा करित होतो. नाना मास्तर नुकतच यऊन आऊला झालेली हकिफत सर्व निवेदन करून आपल्या घरी गेले होते.

नाच्याला वाटले होतं की, आऊ त्याला मारोळ, रागावले निदान काहीं तरी त्याला बोलेल. पण ज्याचे नांव तें, तिने गणूला चावल्या बदल चकार शब्द केल्या नाही. उल्ले नैवेद्याची वाटी पुढे करून नाच्याला हाक मारून त्याला दिली आणि झणाली " नारू तुला भूक नाही का लागला! जा भांवळ कर आर्वी आणि थोडा दूधमात जेव. मला वरल्या पावुडोस मावांच्या घेये जायचं आहे, तथे येतोस ना तूं माझ्या बरोबर " हे शब्द नाच्याचे कानां पडताच, त्याला मोठा हर्ष होऊन केव्हा आवांळ करीन आणि केव्हा जरीन असे त्याला झाले. तो पाणचुली नवळ गेला आणि पाहवो,

तो पाणी तापले नव्हते. ह्याणून तयून तारासारखा निवाळा, आणि विहिरीत उडी टाकली.

नाच्या आपल्या घरां असतां त्याचा पोहतां येत नव्हते. आजोळी आज्यावर त्याने एके दिवशी नारायणाच्या देवळामागे एक तळ आहे, तेथे बरीच मुल्ले पोहतांना पाहिली त्यांत एका मुलांने तळ्याच्या कांठावर एल कुत्रे बसले होते ते टाकून दिले. कुत्रे पोहत दुसऱ्या वजू कडून निघून गेले. हे नाच्याने पाहिले. पोहणे ही कला आहे, शिकल्या वांचू. यायची नाही, हे नाच्यास ठाऊक नव्हते. मुलांस पोहतांना त्याने पूर्वी कधीच पाहिले नव्हते आतां पाहून त्याला आपण ही पाण्यांत जाऊन त्यांच्या सारखे पोहवो. असे वटू लागले धक्कांत कुडपाला पोहतांना पहाून तर त्याची अशी खात्री झाली की, प्रत्येक पाण्याला स्वभावतःच पोहतां येते. असे मनात घेऊन त्याने लागशेच पाण्यांत उडी टाकली. आणि इतर मुलांपमाणे पोहू लागला एखाद्या नवीन पोहणारा प्रमाणे त्याने गटंगळ्या खालच्या नदीन, प्रारल्या नाही, काही नाही. पळूवर घेऊन त्याने पुन्हा उडी टाकली. पण यावेळी त्याच्या मागीमाग दुसऱ्या मुलांने त्याच ठिकाणी उडी टाकल्या मुळे नाच्या बऱ्याच खाल पाण्यांत गेला वरता यावयास त्यास थोडो अधिक वेळ लागल्या मुळे, तो अगदी गूदमळून गेला आणि त्याच्या नाका तोंडांत पाणी गेले. पाण्यावर आल्या बरावर धावल्या सारखा ओरड्या आणि पुन्हा गटागळी खाऊन खाल गेला. त्याच्या ओरडण्याने दुसऱ्या पोहणाऱ्या मुलांनी " बुडला बुडाला, नाच्या बुडाला " असा आंटा केल्या. आणि सर्वजण तो बुडाळेच्या ठिकाणी नवळ पुन्हा वर येईल तेंव्हा त्यांच हात देण्या करितां जमा झाले.

असा या वेळी थाडक्यांत चुकले, नाही तर त्याच्या जीवावर घेऊन वेतले होतं. या नंतर नाच्या कमरेला मुल्ले बांधून नित्य पोहयास जात असे, व या कामी तो लवकरच इतका तरेत झाला, की त्या गांवा नाच्याला मागे टाकणारा एक ही मुठगा नव्हता.

### प्रकरण ४

एवढे वेळ ने नाच्याचे चित्र सांगितले त्यावरून, तो कोणत्या प्रकारचा मुठगा होता व त्याला दोन अक्षरे शिकवायाची झणने केवढे कठीण काम होतं हे वाचकांच्या लक्षात आलेच असेल. त्यांनी अईया-ने सुगीठ व अत्रुदार अपरुपामुळे व त्याच्या कुटुंबांत आजपर्यंत एक ही दोग्या न निवारण्यामुळे, त्यांनी नाच्याचा त्याग केल्या बारावाच होता. आऊ त्याला खटपट करून गुण आल्यास पाहवो ह्याणून आपल्या घरी आणिले. परंतु आजोळी घेऊन ही



१९ महिने झाले, तरी नाऱ्याचा आपला प हिला व दिवस. त्या गांवांत दोन अक्षरे पेंती ल, असे एकास ही वाटत नव्हते. सर्वांनी आऊ जवळ नाऱ्याची गोष्ट निघाली असतां ह्यागांवे कीं, नाऱ्याला विद्या येईल, तर तऱ्हाताला केंस फुटतील. प्रत्यक्ष नाऱ्या मास्तर कीं ज्यांच्या भरवशावर आऊने नाऱ्याला आपल्या घरी आणिले होते, त्यांनीं देखील हात ठेकिले. ( पुढे चालेल. )



मिची मार्गशीर्ष शुद्ध २ शके १८१४

व्हाइसराय साहेब हेदराबादेस गेल्यामुळे अनेक राजकीय कारस्थाने सुरळीत मार्गास लागलीं हा एक मोठा लाभ झाला. हेदराबाद दरबारची स्थिती चांगली नाहीं, राज्यकारभार धडगतीने चालत नाहीं, व कामदार असावेत तसे विद्वान व वाकवगार नाहींत अशा पुष्कळ गोष्टी स्पष्टपणे व्हाइसराय साहेबांच्या नजरेस आल्या. ह्यापुढे त्यांनीं निजामसरकारास बोध केला आहे. त्यांत खुबीने व पाचपेंचाने पुष्कळ ठोपणा मारला आहे. लॉर्ड रिपन साहेबांना असाच उपदेश केला होता, लॉर्ड डफरीनचे शत्रुही अद्याप जुने झाले नाहींत. आणि लॉर्ड लॉन्स डौऊन ही चार बोधपर गोष्टी सांगण्यास चुकले नाहींत. तेव्हां मागील प्रमाणे हाही बोधामताचा पेला सांडून दिव्या जाईल असा संभव आहे पण या वेळीं निजाम सरकारास हिंदुस्थान सरकारचे आश्वासन अर्धीक बळकटीचे आहे. नेटिव संस्थानच्या कारभारांत हात घालावयाचा नाहीं हे खरे पण तोच कारभार सुपयास लावण्या पुरता मध्यस्तपणा करण्यास कांहीं एक हरकत नसावी. हिंदुस्थानांत हेदराबादचे संस्थान पाहिल्या प्रतीचे आहे. टर्कीच्या सुलतानाखाली जी पजा आहे त्याहून दुप्पट प्रजा निजाम सरकारची आहे. गादीवर बसून आठ वर्षे डौऊन गेली तरी हा काळ आपले काम शिकण्यांत निजामाचा गेला पण या पुढे ते आपले उदार विचार लोकसमूहाच्या मनांत भरवतील, राज्यकारभारांत आपली कृतत्वशक्ती दाखवितील आणि त्या योगें अनेक पिढ्या त्याचे गुणानुवाद करतील अशी उत्कट इच्छा व्हाइसरायांनीं प्रदर्शित केली. राज्याची सर्व मदत काय ती उपभूतवार असते. इतर नेटिव राजेरजवाडे आपला खजिना फार दक्षतेने सांभाळतात पण निजाम दरबारची स्थिती अपवादक आहे आणि निजामचे संस्थान मुख्य आहे. व्हाइसराय साहेब बोलले कीं चार कोटीच्या उत्पन्नापिकीं ७० लक्षाची रकम लष्करी खर्चा प्रीत्यर्थ वेचली जावी हे ठीक नव्हे आणि ह्यापुढे निजामांनीं कबूल केलेली पलटण व्हाइसरायांनीं नाकारली आणि सांगितले कीं निजाम सरकार वादशाहिणी भौजेस जवळी सर घालतील तेव्हा ते आपली खजनी फौज

कमी करतील तर हिंदुस्थान सरकार निजामांची देणगी मान्य करतील.

निजाम सरकारास सुधारणा राज्यकारभारांत पुष्कळ केल्या पाहिजेत. हेदराबाद दरबारचा बोभाटा सार्वत्रिक आहे. प्रत्येक खरा व कळकळीचा देशाभिमानी वृत्त करीक कीं हेदराबाद संस्थानांत अव्यवस्था मोठी आहे आणि ती होईल तितकी लवकर मोडून टाकली पाहिजे. हिंदुस्थान सरकारने आपला वाणीदार, विश्वासूक, व घुंभर मुत्सदी निजाम सरकारास कौसिलदार दिला आहे. मि. ड्रॉडन साहेबांच्या सल्ल्याने सर्व राज्याची व्यवस्था सुपयास लावण्याचा संकल्प निजामांनीं मनोभावें केला पाहिजे. मुंबई मद्रास, कलकत्ता वगैरे कळील विद्वान, वाकवगार, व कर्तव्यदक्ष असे नाणवलेले अंमलदार निजामांनीं मागविते हल्लींचा चालू राज्यकारभार समूळ हालवून टाकण्याशिवाय नव्या सुधारणा होणे सुलभ नाहीं. एक पुरुष कांहीं करू शकत नाहीं. राजा चुकला तरी चालेल पण नृपाधिकाराला निजामक मंत्रिमंडळ फार वजनदार, कुशल व स्वतंत्र विचाराने पाहिजे आणि ही स्थिति प्राप्त होईपर्यंत कोणतेही संस्थान उदयास येणार नाहीं. हिंदुस्थान सरकारने नेटिव संस्थानची मंत्रिमंडळे व कायदेकौंसिले ज्या रितीने उच्चम होतील त्या रितीने आपला अधिकार चाळविता पाहिजे आणि असे न करणे ह्यापुढे आपल्या सार्वभौमत्वाच्या कर्तव्याला बिसरण्यासारखे आहे.

नवान मेहदी हुसेन यांनीं अनुनूकसानी वदल जी फौर्दा केळी आहे तिचा परिणाम काय होईल हे कांहीं सांगवत नाहीं. खुब नवान आपल्या कामावरून दूर आहेत. त्यांचे प्रावलय कमजोर झाले, खटल्याचे स्वरूप विचित्र होत चालले आणि त्यांचे वारिस्टर इनव्हरारिटी यांनीं आपले अंग काढून घेतले. उलटपक्षी मि. नार्थन आरोपीचे काम चालविण्यास सिद्ध आहेत. या बेअबुच्या लेखाचे प्रकाशक बाबू अत्यावस्थ आहेत ह्यापुढे तीन दिवस खटला तहकूब आहे.

मुंबईचे प्रसिद्ध डाक्टर मोरेश्वर गोपाळ देशमुख यांनीं अति. केमिकल अनलायशरचे कामाचा राजिनामा दिला त्यास कारण असे कीं सरकारचे नोकरीवर असतांना त्यांचा भरभराटीची खाजगी घंदा युरोपियन वरिष्ठस पाहवना. या राजिनाम्पाने मोठी चळवळ उडून गेली आणि मुंबईस नेटिव डाक्टरांची एक मोठी सभा भरून त्यांनीं अनेक सुधारणा सरकारास सुचविल्या आहेत. मेडिकल सरव्हिस मधील गोप्या लोकांस ज्या मोठमोठ्या हुद्याच्या व भारी पगाराच्या जागा दिल्या जातात त्यांवर इंडियांतील मेडिकल कालेजांतून पसार झालेल्या व वैद्यकीच्या घंदांत नांवारूपास आलेल्या नेटिव डाक्टरांस नेमण्याचा काळ आला आहे. कांहीं प्रोफेसरच्या जागी देखील नेटिव लोक योग्य लायक ठरतील अशी उत्तम स्थिती आली आहे. पांच पंचवीस वर्षांपूर्वी जे नियम होते ते तसेच सध्याही लागू करणे मोठे अन्वयाचे व अनुदारपणाचे आहे. तेव्हां कालानुचित सुधारणा सरकारने कराव्या व कसकसा क-

राव्या हे वरील समने स्पष्टपणे सरकारास विजयो दाखवू कळविले आहे अर्धीक डाक्टर देशमुख यांस राजिनामा देणे भाग केले आणि ती मुंबई सरकारने स्वीकारली ही कवढी क्षुद्रदृष्टी व अन्वयाचे पहाते वर!

अल्हाबादच्या राष्ट्रीय मंत्रिं अ. म. स. स्थान नामदार दादाभाई वराजी स्वीकारते लभशी वार्ता ऐकून सर्व लोक आनंदित झाले होते. पण मध्यंतरी असे ही कळले कीं गेट दादाभाई यांच्या पार्लमेंटांत निवडे संवधाने क्वाप्टन पेटन हे फिर्दा करित आहेत आणि पार्लमेंट ही जातवारीत मन्षार अमरुपा मुळे राष्ट्रीय सभेच्या वेळीं येणे दुर्घट आहे. पुन्हा पुण्याच्या पराठा पत्रा वरून समजते कीं क्वाप्टन पेटन यांचा बहुतेक पाडाव झाला आणि केव्हाही पर्यंत पार्लमेंट ही भरत नाहीं तेव्हां नामदार दादाभाई यांस आपल्या जन्मभूमीने दर्शन घेण्यास आणि ह्या साहेबांच्या जागी राष्ट्रीय सभेची मूर्त आळविण्यास कांहीं हरकत नाहीं ही आनंदकारक बातमी खरी ठरी असे आम्हां फार फार इच्छितो.

बंगाल सरकारने एक जुलमी हुकूम फिरविता आहे त्या योगें त्या इलाखपांतीक कांहीं न्यायकोडतांतील जुरीची पद्धत नव्हे करण्यांत येणार आहे हा हुकूम काढण्यास कारणे अशीं लावली आहेत कीं जुरीच्या पद्धतीने अन्वयास होतो असे अनेक वेळा हाय कोर्टाचे जज, सेशन जज व जिह्दा माजिस्ट्रेट यांच्या दृष्टीस आले आहे. अन्वयाप जुरीच्या सल्ल्याने अधिक होती हे विद्वान बरोबर नाहीं तरी ते खरे समजून ही बरील हुकूम यथान्याय झाला असे लेक. सर चा. लॅस इन्वियट यांस कोणी ही नेटिवदृष्ट्या खेरीज सत्यवादी म्हणू शकणार नाहीं. सरकारांतून जुरर नेमण्याची जी रीत आहे ती आरंभी जुरीची आहे ती तुरुस्त करण्याचे सोडून जुरीची पद्धत लयास नेण्याचा अनिष्ट संकल्प सरकारने केला आहे. जे लोक जुरर नेमले जातात ते वचनाचे धड, कायद्याचे ज्ञते, आणि विचाराने खरे असे पाहिजेत. या प्रकारचे लोक निवडले जावेत अशी रीत सरकारने घेयावी. पण हिंदुस्थान सरकारचा विचार अगदीं लोकमताच्या विरुद्ध आहे. राष्ट्रीय सभेच्या ज्या मुख्य मागण्या आहेत त्या मध्ये जुरीची न्यायपद्धत इंडियांत सर्वत्र लागू करावी अशी एक आहे. राष्ट्रीय सभेच्या मागण्यास पार्लमेंट मान देते असे नव्या कायदे कौंसिलच्या कायद्याने व्यक्त होते. असे असून ही पार्लमेंटने दाखविलेल्या दिशे विरुद्ध हिंदुस्थान सरकारने बंगाल्या कडील जुरीची पद्धत बंद करावी याहून जुलमी हुकूमत कोणती अंध शकते! जुरीची पद्धत वऱ्हाडांत नाहीं तरी आम्हांस तिच्या प्रसाराची आशा होती पण ती या सध्यांच्या हुकूमाने अगदीं अस्तास गेली. आणि बंगाल सरकारचा किंवा दुसऱ्या इलाखपांतून कदाचित् वळविलेला अशी मोठी भिती आहे. तेव्हां बंगालच्या पत्रांनीं चालविलेली रास्त चळवळ इतर प्रांतियांनीं ऐन पळयास नेऊन पोचविली पाहिजे.

The Bazar Samachar

MONDAY NOVEMBER

21 1892.

THE PRESENT STATE OF IRELAND

Every week more prominently discloses the fact that the affairs of Ireland are going to be a standing dish during the coming winter. It is highly probable that the elements of disorder will come forth with renewed violence. It is clear that though Mr. Gladstone and his colleagues may remedy the so-called legitimate grievances of Ireland they will not go far enough to stave off serious trouble. Many agitators of Ireland are already encouraging the non-payment of rent under the evident common-place pretence of indifferent harvest and low prices. There is no arrangement amounting to an absolute bargain between the Government and Ireland, but there are indications of an understanding that they will work together. Mr. Davitt has written a letter to one of the priesthood asking him to communicate with other priests in North and South Meath requesting them to send the names, addresses, and occupations of representative laymen who ought to be Justices of the Peace; for, says Mr. Davitt, it is the intention of the Lord Chancellor to appoint magistrates representing popular feeling. Some Nationalists are seeking to secure the reappointment of certain magistrates who were deprived of their commissions some years ago. A case of the kind has occurred at Youghal where the town commissioners are agitating in favour of Dr. Charles Roynayne who was removed from the magistracy on account of his conduct at disturbances on the Pousonby estate some years since.

The letter written by Mr. Morley to Mr. Carthy on the subject of evicted tenants is a very remarkable phase. Ever since there was a prospect of Mr. Gladstone coming into office a movement has been promoted in Ireland in favour of compensation to evicted tenants. According to some persons this compensation should take the form of an actual money Solatium; according to others tenants should be replaced on their farms, even where it would be necessary to remove existing tenants who have entered into possession. All these evictions it must be borne in mind arose from the refusal of tenants to pay rent. The Government have acceded to this demand to the extent of promising a Royal Commission which will inquire into the actual circumstances.

Messrs Dillan and O'Brien we should remember always boasted that certain rents were not paid because the tenants were ordered to refrain and not because they were unable to pay. So the measure of the Government is the cause of great jubilation in Ireland. It will encourage the outbreak of those feelings of patriotism and exertion for freedom and liberty which the late Government so narrowly repressed.

The Land League often assumed the tenants that they would be defended in the long run against every oppressive coercion. But how far the whole body of electorate will like such a daring policy when the minds of all men barbarous or civilised are selfish enough not to



suffer the least of what they have come to possess, no matter how to be impaired, weakened or loosened. This is threatening to the longevity of the present ministry.

The Parnellites are not well affected toward the Government. At a meeting of the Queenstown Town Commissioners Mr. Doran an eminent Nationalist regretted that a section of the people was disposed to fasten their faith to Mr. Dillon Mr. O. Brien and a Home Rule Government. He could make no difference between the present and the former Governments. He went so far as to assert that the present Government was baser than any that preceded and he remembered. This is the feeling of a section of that fiery and generous Nation ever set down! The Dublin Corporation discussed and allowed to fall back by a majority of one, no matter whether it was so slender or overwhelming the result is the same, the proposed revival of the old custom of presenting the incoming Viceroy with an address of welcome on the part of the Corporation. This also is no small indication that the nation remains as exasperated and turbulent as ever. It is just what circumstances have made it?

Mr. John Redmout the leader of the Parnellite party has just formulated afresh the demands of Ireland in the Nineteenth Century. His ideas have a certain amount of interest when at this particular juncture the Grand Old Man of England is preparing his new Home Rule Scheme. He defines Ireland's position thus:—“we are not asking for the re-ment. We are not asking for the restoration of Grattan's Parliament; we are willing to accept a statutory Parliament with the executive responsible to it, leaving untouched the Supremacy of the Imperial Parliament, save only so far as by parliamentary compact that Parliament shall bind itself to leave the supreme control of certain Irish affairs in the hands of the Irish Legislature. Certain subjects which touch Imperial concerns, and certain other subjects which touch questions of religious liberty may be reserved from the Irish Legislature; but the full sole control of all Irish questions not so reserved must be vested in the Irish Legislature; among them prominently the questions of police, judiciary and land.”

Mr. McCarthy has issued a manifesto on behalf of the anti-Parnellite party. It is chiefly interesting and noteworthy because it fixes Mr. Gladstone with the responsibility to introduce a Home Rule Bill satisfactory to the Irish Nationalists.

We had briefly summarised the position of Ireland in our leaders on the late General Elections. Thus we have summarised the condition of Ireland upto date.

The approaching Congress at Allaha- bad is invested with more than ordinary significance, and it were as well that we should realise betimes our responsibilities in that connection, and prepare ourselves for the discharge of onerous duties that devolve upon all of us who have the good of their country at heart. According to all human calculations, Mr. Dadabai Naoroji, M. P., will preside on the occasion, and if for nothing else, but to catch a glimpse of that worthy son of India, should we muster strong round his

honoured figure and by the weight of our numbers strengthen his unique position at home, and convince the British electorate that he is the most representative Indian of the day. The subjects, too, for consideration this year, are of special interest and imperatively call for a peculiar attention from a vast body of our countrymen. We have hitherto fought for a reconstruction of the Legislative Councils, indeed the Congress has existed primarily for its sake. We have secured an important concession in that particular. It may be that the Indian Councils' Act does not meet all our demands, but nonetheless the fact remains that but for the Congress, ridiculed and twitted as it was in its inception, the Act would have never come into existence, at least, so soon, and to our mind there is no more convincing proof of the utility of moderate, but unceasing constitutional agitation, than this statutory recognition by a Conservative Government of the political aspirations of the Indian people. It is an important step gained, and it must serve as an incentive to continued agitation along the same lines. There remain however, the framing of the rules upon the Act, by the Indian Government, and we cannot at all afford to be remiss at this juncture. The Congress must make practical suggestions in that direction, and the Government would do better to defer its action till the Congress had its say. Nor is the reconstitution of the British Committee, a less prominent item in the Congress programme, and the delegates must decide once for all at the next sitting of the Congress, if the Committee is to be retained, and if so, in what form. It is all a question of ways and means, and let us not conceal from the slender resources by liberal contributions from their respective constituents. The Indian Currency problem shall also have to be faced and Government aided in its difficulty with wise counsels in that respect. Nor must we forget that, now that the Liberal Government is in power, we must all put our shoulders to the wheel, and bring about the London Session of the Congress at an early date. Personally we feel oppressed by a weighty sense for one responsibility by reason of the peculiar position we at this moment occupy and it is only the hearty co-operation of our friends that can enable us to discharge creditably the onerous duties that have been imposed upon us. Mr. Hume will not be here this time and our power of independent action will be tested. “Remember,” said he at Nagpore, “that our opponents have always been telling the world— you and I know how false it is—that these Congresses depend entirely upon Mr. Hume. It will be for you to show next year, when Mr. Hume has not been near the country for twelve months, that you can serve the Congress yourselves as well as or better than it has ever been, even when Mr. Hume was present. I lay this burden upon you.” Let us hope that the duty so solemnly laid upon us, will be sacredly fulfilled.—The Bangaloree.

**वऱ्हाड**

हवामान — पंदा पंडीचे मान विशेष दिसते. सर्वे पश्चिम हिंदुस्थानांत आकोला-स पारा फार कमी हणजे ४७वे अशा पर्यंत उतरला होता. रागराई विशेष नाही.

मि. आनर्ड सिव्हिल आणि सेशन जज वऱ्हाड हे सहा महिन्यांच्या रजेवर विलाय-तस गेले होते ते गेल्या गुरुवारी आपल्या कुटुंबासह मुंबई बंदरी परत येऊन कालच्या

गाडोने उमरावतीस गेले. खाली लिहिल्या प्रमाणे असिस्टंट कमि- शनर लोकांच्या बदल्या करण्यांत आल्या आहेत आणि या नव्या वर्गावर्गीने प्रत्येक जिल्ह्यास एकेक असिस्टंट कमिशनर ठेव-ण्यांत आला आहे:—

मि. आर. ए. सम्पसन— उमरावतीहून वाशिमास; जेफटेनेट हेग — आकोलाहून यवतमाळास, मि. एफ. प्रिडो— यवतमाळाहून इलिचपुरास, मि. हार्सब्रुव— इलिचपुराहून बुलडाण्यास.

कनेल मेकेंड्री कमिशनर वऱ्हाड यांची स्वारी व्हाईसराय साहेबांस भेटण्या साठी हैदराबादेस गेली होती ती गेल्या सोमवारी परत उमरावतीस गेली व तेथून हल्ली ते इलिचपुरास डौन्यावर गेले आहेत.

तारीख १९ मंगळवार रोजी मे. सुवारक अडी एक्स्ट्रा असि. कमिशनर यांनी बडने-रा कोटीचा चार्ज घेतला आणि मि. एदल-जी संजाना इलिचपुरास गेले आहेत.

रा. रा. बाळकृष्ण काशिनाथ जोशी अ-ध्याची यांस भिकंदराबाद कानटानमेंटच्या हद्दींत फर्स्टक्लास माजिस्ट्रेटचे सर्वे अधिकार व दिवणी १००० पर्यंतचे दावे चालवि-ण्याचे अधिकार देण्यांत आले आहेत.

रा. रा. गणेश बापूजी उडगीकर यांची एक्स्ट्रा असि. कमिशनरचे जागी बडती ब्रा-ह्मामुळे त्यांच्या दुसरे वर्ग तहशोबदारीवर रा. रा. वामन गणेश नोराखडीकर यांस व त्यांचे तिसरे वर्गाचे जागी रा. रा. विष्णु हरी यांस कायम केले.

हे सहा महिन्यांचे आजारीपणाचे रजेवर गेल्या कारणाने त्यांचे जागी मि. सुबेळ अ-सि. सुपरिन्टेण्डंट यवतमाळ यांस नेमले.

कपाटन कोळंब असि. कमिशनर आकोला यांस पहिले वर्ग माजिस्ट्रेट नेमले आणि दि-वाणी संवेधाने त्यांचे कोडतास तिसरे वर्ग असि. कमिशनरचे अधिकार दिले.

रा. रा. एकनाथ मोरेश्वर यांस ए-क्स्ट्रा असि. कमिशनरची जागी तीन महिन्या साठी मिळाल्यामुळे त्यांनी आपली हक्काची तीन महिन्यांची रजा मंजूर होऊन आले-ला रद्द केले. हे पेशनदारांच्या यादीत निवाल्यामुळे सध्यां मुदाम वाढविलेल्या मु-मुबतीत काम करित आहेत.

अहमाबास गेल्या कार्तिक वद्य ३ व ४ रोजी श्री मारुतीची यात्रा भरली होती. दो-न तीन वर्षांपासून ही यात्रा मोठी टोळेंज-ग भरत असते. उत्साह भिमिच पन्नास साठ दिव्या आल्या असून भोजनाच्यावेळी व्हा हजागरावर पात्र झाले.

**नोटीस**

सिताराम वलद नारायण कुणबी सांगुळ बेटे राहणार खंडाळे तालुके अकोट जिल्हे अकोले. यांस:—

नोटीस देणार कौसल्या मर्द सिताराम राहणार खंडाळे तालुके अकोट. यांस नो-टीशीने असे कळविते की, तुम्ही माझे लक्षा-चे नवरे असून तुम्हा पासून मजला एक मु-लगा झाला होता तो मयत होऊन आज ८ वर्षे जाह्या. व तुम्ही मला विनाकारण माराहाण करून माझे हाल करित होता. हाणून मी आज अजपासे ७-८ वर्षे आपले

वापाच्या घरी तुमचे नांवावर कर्ज काढून राहिले. मध्यंतरी बहुत वेळां तुम्ही मजला घेऊन जावे हाणून खटपट केली. परंतु तुम्ही ह्या वेळ पावतो मजला नेले नाही व माझ्या पोट पाण्याची वगैरे सोय कांहीं केली नाही. आतां मजला निरउपाय होऊन असे कळविणे भाग आहे की, ही नोटीस पावल्या पासून १५ दिवसांचे आंत तुम्ही माझ्या पोटापाण्याची बरोबर तजवीज करून व मजला माराहाण वगैरे करणार नाही. व चांगल्या रितीने वागवाल व इतके दिवस कर्ज काढून तुमचे नांवावर रुपये ( ३०० ) तीनशे खले ते देऊन चार जातभाईची खात्री करून मजला घेऊन जावे. असे केले नाही तर पोटागो बद्दल व खावटीचे रुपये ३०० बद्दल सरकारांत काम चालविले जाईल. आणि तुम्ही मजला नेत नाही हाणून मजला दुसरा घरावर करणे भाग पडेक. व मी नेतर करीन. मग तुमची कोणचे ही प्र-कारचा हक्क मजवर नाही. हे सर्व तुम्हास या नोटीशीने आगावर कळविले आहे तर काय तो निकाल नोटीस पावल्या पासून १५ दिवसांत करून कळवावे. हाणून दिधी नोटीस सही तारीख १८-११-९२ इ०

( सही )

निशाणी बांगडी कौसल्या मर्द सिताराम इच्या हातची असे दस्तुर:— शिवराम वलद चंद्रभाग रा-हणार घोडेगांव ता० आकोट.

**नोटीस**

विष्णु गोपाळ पाळखे व किसन वा। वि-ठीबा सुतार राहणार भवरद यांस:—

नोटीशीने कळविले जाते की, आमची शेते भवरद येथील सर्वे नंबर १३ व ९७ हीं तुम्ही एक साली करारांनी केली आहेत. त्यांची स्वामित्वाची रकम रुपये २५२०४ दोनशे बावन चार आणे आहे. व किस्तका-री बद्दल पचांनी ठरविलेली रकम रुपये ( १२०७ ) पर्यंत घ्यावदल रुपये वाय-द्यावर देण्याचा व किस्तकारी करून शेत दुरुस्त करण्याचा जामीन द्या आणि मग शेततोळ माल न्या. अशी नोटीस तुम्हास तारीख २९ आक्टोबर सन १८९२ रोजी पोस्ट मार्फत दिली ती समजून उमजून घेत नाही हाणून परत केली. आतां कपाशीचा माल वेचून तुम्ही नेला आहे.

द्यास्तव ही नोटीस देतो रुपयांचा व कि-स्तकारी करून शेत दुरुस्त करून देण्याच जामीन ही नोटीस प्रसिद्ध झाल्या पासून आठ दिवसांत द्या आणि मग माल न्या. जामीन दिल्या वाचून माल न्याळ व कि-स्तकारी हाणजे नांगरणे, वखरणे, व कुंथा-काडी काढून चारी मेरा साक आणि बांध, व वळक्या ही रुठा प्रमाणे दुरुस्त न करा-ल तर रकम रुपये १४५९०४ चवदाशे ए-कूणसाठ चार आणेचा व नोटीशीच्या खर्ची-चा तुम्हावर दावा करून भळून वेऊं. ता० १९-११-९२ इ०.

अमृतराव आत्राजी कणिक व. सु.

**वर्तमानसार,**



सोलापूर म्युनिसिपालिटी मोठाल्या रकमा निकारणा खर्ची घालीत आहे हे फार वाइट करीत आहे असा ठाव कळून म्युनिसिपालिटीस कळविण्याकरता तसल्या ठरावांस आपल्या तर्फेच्या मुख्यांणी काय झालून संमती दिली असे त्यांस विचारण्याकरता सोलापूरच्या एका वाडीतल्या २००० लोकांची गेल्या ४ थ्या तारखेस एक मोठी सभा झाली व त्यांत तसे तसे ठराव होऊन आपल्या तर्फेच्या ज्या दोघी मेम्बरांनी त्या खर्चास व कर वाढविण्यास संमती दिली त्यांस दोष देण्याचाही ठराव केला. लोक अशा तऱ्हेने वागू लागले झणजे त्यांच्या तर्फेच्या मेम्बरांनी त्यांची मिती वाळवण्यासही तयार झाले पाहिजे. सोलापूर म्युनिसिपालिटीतलं वाघडे आलीकडे फारच बाहेर येऊं लागले आहेत व ते त्यांचे पुढारी लोकांस भूषण आहे असे वाटत नाही.

बडोद्याच्या हद्दीत आणि विशेषकरून कडी प्रांतांत तापाची साथ फार जरीने सुरू झाली आहे. त्या रोगाचा पाडाव करण्याचे उपायही त्या सरकारकडून तशाच शपाच्याने घालू आहेत.

गुजराथ प्रांतांत तापसराई फार शपाच्याने घालू झाली असून त्याकरता लोकांत बरीच घळबळ सुरू झाली आहे.

१२ पौडाच्या तोंकांचे हिंदुस्थानांत २२ तौफखाने आहेत व त्यांस नवीन तऱ्हेची हत्यारे देण्यांत येत आहेत.

येत्या सपटंबर किंवा आक्टोबरांत सिमला येथे पळोकरक खात्यांचे एक कॉन्फरन्स भरणार असून त्यांत वेगळाल्या ठिकाणचे वेगळाले कामदार हजर असणार आहेत. काय मुद्यावर विचार ठावपाचा हे मात्र बाहेर आलेले नाही.

विलायतच्या बेरोजगारी लोकांची गेल्या ४ थ्या तारखेस एक मोठी सभा झाली व त्यांतही कांहीं झाल्या आणि ते सरकाराशी भांडण्यास आतां अगदीं तयार झाले आहेत. तांबडीं निशाणे व भयसूचक चिन्हे बरोबर घेऊन त्या लोकांचे मोठाले जमाव हुकडून तिकडे हिंडू लागले आहेत.

विलायतची शेतकी पंदा अगदीं बुडाल्यासारखी झाल्यामुळे शेतकऱ्यांच्या स्थितीचा विचार करण्यासाठी एक टोलेजंग सभा भरली जात आहे.

विज्ञानाचे जुने रिविज्यु सेक्रेटरी नबाब मस्तक हे एकीकडे होऊन त्यांच्या जागी हसन उलमुक यांची नेमणूक झाली व त्यांच्या जागी हसन उलमुक यांची नेमणूक झाली व त्यांसच जनरल सेक्रेटरीचेही काम सांगितले. तसेच होम सेक्रेटरी मेदी हसन यांस संपिड करून आतां चाकरीतून अर्जाच काढून ठाकल्यामुळे त्यांच्या जागी हायकोर्टीचे जज नबाब हमद जंग बहादुर यांची नेमणूक झाली आहे.

त्रिचनापली येथील कांहीं स्त्रियांची एक टोळी जमून मोठाल्या चोऱ्या करण्याचा वेदा करतात व चोरीचा माळ विकून पैसे करण्याचे काम आपल्या नवऱ्याकडून करावतात असे नुकतेच बाहेर आले असून त्यापमागे कांहीं स्त्रियांस पकडून शिक्षाही झाल्या व आतां त्यांच्या नवऱ्यांचा तपास घालू आहे.

प्रसिद्ध डिग्री साहेब मद्रासेस जाऊन दाखल झाले व स्थानावर त्यांचा सत्कार करण्याकरता पुष्कळ गेटव हजर होते. तुरी लोकावर जो नुकताच हत्ता झाला

त्यांत कुरप विडीतल्या इंग्रज कामदाराम पेशावर कोटल येथे पाठाविण्यांत येत आहे.

लश्करी कामाच्या उपयोकातां नवीन तऱ्हेच्या खचरांच्या उपयुक्त गाऱ्या तयार करणारांस मोठाल्या रकमा इनाम देण्याचे सरकारने फर्माविले आहे.

वानरी सुईण—याडे दिवसापूर्वी कांहीं गृहस्थ जलवाडी येथील झाडावाळी वमले असतां एक बळंत होणारी वानरी त्यांचे दृष्टी पडली. तिच्या भोवती, पुष्कळ वानरे जमली होती तिच्या पोंराचा एकाच बाहेर आला होता आणि एक वृद्धवानरी तिचे पोट चोळीत बसली होती. इतर सर्व वानरे दिरगिरीत दिमले. इक्यांत तो वृद्धवानरी दृष्टी पोट चोळीत बसली होती. इतर सर्व उच्च मार्गेंत तेथून निघून गेले आणि कांहीं वेळाने ते कांहीं झाडापाळ तोंडांत घेऊन आले. तो पाला त्या हातारीने त्या बळंत होणाऱ्या वानरीस खाण्यास दिला तेणेकरून १० मिनिटांनी ती बळंत झाली. जनावरांचे कसे ज्ञान आहे पहा. ठा० अ०

जगांतल अतिशय लहान चतुष्पाद प्राणी ह्यटला झणजे सैविरिया देशांतल उंदीर होय.

जगांत रोज सरासरी तीन हजार लोभे होतात.

रायक साव्हरिन या नावाचे जे नवीन इंग्लिश लढाऊ गलबत झाले आहे. त्यावर ८०० विजेचे दिवे आहेत व ते जोडण्याला तीस मैल लांबीची तार लागली आहे.

१८९१ साली झालेल्या वाटळच्या लढाईतल अठ मोठे अजून फ्रान्सांत जीवत आहेत. जाबुवतच ह्याणेच हे!

किंबरेल ( दक्षिण आफ्रिका ) येथे दर आठवड्यास एक लक्ष पचास हजार पौड किंमतीचे हिरे सांपडतात.

शिकागो शहरांनी जी जगद्यात्रा भरणार आहे. त्यांत वाटाण्याच्या रोगा विकण्याचा मक्ता एकाने १,२०,००० डालरांना देतां का!, ह्याजून विचारले आहे.

जपानांत पत्येक मुलाला बोनही हातांनी लिहिण्याला शिकवितात.

हिंदुस्थानांतल ४,००,००,००० माणसांना पोटभर जेवायला मिळत नाही.

लंडन शहरावालीं काय काय आहे आणि काय काय नाही याचा सुमारच नाही. गटोर एकंदर ३,००० तीन हजार मैल लांबीची आहे जमिनीखाली तारायंत्राच्या ताराची लांबी ३४,००० मैल लांब आहे. ग्यासांच्या तोंद्यांची लांबी ३,२०० मैल आहे आणि पाण्याच्या तोंद्यांची लांबी ४,१०० मैल आहे. व हे सर्व वाढ्या प्रमाणावर आहे. क० पू०

व्हाईसराय साहेबांस नजर—हीसुरास व्हाईसराय साहेबांचा स्वारी गेली आहे तेव्हां त्यांस नजर देण्यासाठी ज्या वस्तु तयार केल्या आहेत त्यांत राम, सिता, गणेश, हनुमंत अशी चंदनाची अंक चित्रे तयार केली आहेत. ह्या बाहुल्यांच्या कारागिरीत तिकडील कसबांनी फार उत्तम कौशल्य दाखविले आहे, यामुळे तीं चित्रे फारच फर्मास झाली आहेत असे तिकडील एक बातमीदार कळवितो.

अमिरावर सक्ति करण्याची सूचना—लंडन टेम्स नामक प्रख्यात व वजनदार पत्रां

हिंदुस्थान सरकारास अशी सू. केली आहे की, हिंदुस्थान सरकारच्या मिशनची भेट घेण्याची तारीख अमीर मुहाम लांबवीत आहे सबब मिशनची भेट लौकर घेण्या साठी हिंदुस्थान सरकाराने त्यावर सक्ति करवी.

कार्यकारण भाव— रशियाच्या फिनलंड नामक प्रदेशांत एक जातीचा दगड सर्वत्र सांपडतो. हा दगड ह्याणजे सुष्टी निमित्त हवामान दर्शक यंत्र आहे, त्यांच्या योगे हवेत कोण कोणते फेरफार होणार हे समजते याला तिकडे "समाकडपूर" असे ह्याणतात. पाऊस पडावपाचा असला झणजे हा दगड काळा होत, आणि स्वच्छ व्हावपाची असली झणजे त्यावर पांढरे पांढरे ठिपके येतात. कित्येक दिवस हा दगड ह्याणजे एक अद्भुत गोष्ट असे लोकांना वाटत असे शास्त्रज्ञांनी ह्या दगडाचे पृथकरण पाहिले तेव्हां धिकण माते, दगडी मीठ आणि सोरा ह्यांनी तो बनला आहे असे समजले तेव्हां तो हवामान कां दाखवितो ह्याचे कारण समजले. पाऊस पडावपाचा असला झणजे त्यांतोळ मीठ हवेतील ओलावा शोषून घेते ह्याणून तो काळा होतो. हवा साफ व्हावपाची असली झणजे रक्षणाने त्यांतोळ मीठ बाहेर येते ह्याणून त्याचे ठिपके दगडावर उठतात.

शु० सू० एक विशिष्ट विचार—जपानांतल खाशिशणाने मूममूलक्या तरुण पोगे वेथडक वेठ अवेळ न पाहतां घरातून बाहेर बाटल त्या दुकांनांत जाऊन हने ती मजा करितात. खातात, पेंतात, पत्ते खेळतात, इतकेच नव्हे पण परकी पुरुषांस अपल्या जळपातडी आणून घेतात. त्या शिशणाचा असाच परिणाम होणे योग्य आहे! ही विचार येथील विक्षिप्त पत्रांत पमिद्ध झाला आहे, यावरून ते विक्षिप्त तऱ्हाच आहे हे सर्वांस सहज उबड दिसेल. सु० प०

**जहिान**

कां फसतां? इकडे पोडे लक्ष द्या. आमचे दवाखान्यात सर्व रोगांवर औषधी विक्रीस व द्रिद्री लोकांस फुकट तयार आहेत; परंतु त्यांत ज्या हटकून गुण खालीने देतात त्या पैकीं थोड्या प्रसिद्धीस देतो. त्यांतून जो दवा कोणास लागेल त्यांनी खाली लिहिलेले सहीचे पत्यावर पत्र पाठवावे. झणजे आम्ही व्हायुपेबलनी पोस्टमार्गे लवकर पाठवू. व कोणी आजारी आमचे येथे येऊन औषध घेतल त्यांस प्रथम दुरुस्त करून ठालेली किंमत मागाहून घेऊ. हमेशा घेणारे ग्राहकांस कामिशन देऊ व त्यांनी विक्री करून दाम पाठवावे १ बजकणांवर रामबाण, ६ दिवसांत गुण किंमत दर वाटलेस ८८ आण. २ मूळव्याध कितीही दिवसांची दुर्धर असेल त्यावर मोठावर लावण्याचे व पोटांत घेण्याचे दोन औषधी मिळून किं. १॥रु. ३ घातुंयिक ज्वर ह्याणजे चवथारे हिंव ताप त्याच प्रमाणे तिजारे, व दररोज घेणारे कितीही दिवसांचे असो, त्याजवर मिश्रित औषध एकच वाटले पुरे. किं. १॥ रु. दुसरें औषध गोळ्या खात्रीच्या २१ गोळ्यांच्या डबीस १०९या औषधाने कडक तापही जातो. ४ परमा तिडिक व स्वभावस्या, व कोऱ्यांतोळ उडणता व क्षिणता या सर्वांवर मेहूणपुडा किं. १ पुढ्यास ०१४ आण. ५ बाळंत रोग बाळाचे वडवे वटवी बाधा व नदर सर्व तऱ्हेचा किं. १ डबीस

- १॥ रु.
- ६ वीस प्रकारचे मेहापैकी १६ मेहावर १४ गोळ्यास किं. २॥=
- ७ नारुवर ९ दिवसांत गुण. लावणे व खाणे याच्या डबीस किं. १=
- ८ गुग्म पांच प्रकारचे व सर्व पोट गुळांवर व गोळ्यावर व पानथरीवर १ डबीस किं. ॥
- जुलान उत्तम राजस तकलीफ अगदीं न सून कांठा साफ १ वाटली १० मनुष्यास पुरेल किं. ११ रु.
- १० मेदोरोग व घुरे व उन्माद यावर अगदीं जळद गुण १ वाटलीस किं. २ रु.
- ११ स्त्रियांचे रक्तछाव व ऋतुस्नात होण्यास व गर्भधारणास बंदेन छांवर हे एकच औषध फार चांगले आहे १ डबीस किं १॥
- १२ पिनस व मस्तकशूल व अर्धाशीश पाजवर दर डबीस किं. १०=
- १३ हागवण व अतिसार १ डबीस किं. ११=
- १४ वुषण एकारल्यास व कुडीस १ डबीस किं. १ रु.
- १५ कावले कुत्रे व कोरहे व तेरुम उंदीर बसल्यास १ डबीस किं. ११ रु.
- १६ मेढ्यां अमर उडणतने पाय उलून रक्त जाणे व संधि दुखणे छांवर १ डबीस किं. १॥ रु.
- १७ महामारीवर अगदीं जळद गुण एक मनुष्यास १२ गोळ्या ९० गोळ्याच्या १८ गर्मी उर्फ उपदेश सर्वे विकार क्षते पांजवर १ डबीस किं. १॥ रु
- १९ फमरी उर्फ मजागतवात व झळ पाजवर लवकर १९ मिनिटत गुण १ डबीस किं. ॥= हे १९ मनुष्यास पुरेल.
- २० कऊळ, नळगुद, पंडु, मूज व सुखरोज ६९ व सन्निपात १३ पांवर १ डबीस किं. १॥ रु ही ३ मुले व २ पुरुषांस पुरेल.
- २१ सुवर्णमालिनीवसंत खात्रीचा १ तोळ्यास किं. ७ रु.
- २२ योगराज गुग्गुळ १ तोळ्यास ४॥ रुपये.
- २३ नामर्द झणजे नपुंसक कितीही दिवसांचा असो तरी तो तीन दिवसांत दुरुस्त खात्रीने होईल. १ वाटलीस किं. ३ रु गुण न आल्यास पैसे परत मिळतील.
- २४ हांळ्यांतल फुल वडस रातांवेळे लाळी खपरी चुळ चीपडे गळती बाजवर १ डबीस किं. १०६
- ह्या शिवाय पोष्टेज निराळा पडेळ. या शिवाय जास्त माहिती मागविल्यास देऊं. व कोणी योग्य औषधे हमेशा मागवून विक्री करील त्यांनी विक्री करून पैसे मागा ह्या पाठवावे.
- (पना व सही) शिवराजगौर रामगौर वैद्य कुरणवडकर अकोला गंगारचे माडीवर चौकांत दवाखाना. वऱ्हाड.
- हे पत्र आकोले येथे कै० वा० खं-देराव बाळाजी फडके यांचे "वऱ्हाडसमाचार" छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.



वहाड समाचारची किंमत  
 वर्षाची आगाऊ रु० ५ डाक हाशील ०१३  
 साहामाही ११ ३ १०८  
 सालाखेर ११ ७ १०८  
 किरकोळ अंकास ०४

Rs.  
 Annum in advance 5 Postage 13 as  
 Annum in arrears 7 1Rs. 8 as  
 Six monthly.....3 " 8 as  
 Single copy.....4as

नोटिशीनदळ.  
 १० ओळीचे आंत रु० १  
 पुढे दर ओळीस ०१०६  
 दुसरे वेपस ००००१

# वहाडसमाचार.

Advertisements  
 Below 10 lines...2Rs  
 per line over 10...4 as  
 repetition per line 3 as

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXVI

AKOLA MONDAY 28 NOVEMBER 1892

NO 46

वर्ष २६

आकोला सोमवार तारीख २८ माहे नोवेंबर सन १८९२ इ०

अंक ४६

डा० वामन गोपाळ याचा  
 सार्सपरिला

हा सार्सपरिला अनेक रोगावर गुणावह  
 पासून खाली लिहिलेल्या रोगावर विशेष  
 गुणकारी आहे. उपदंशजन्य विकार (गरमी)  
 व तिजपासून होणारा पक्षवातादी भयंकर  
 रोग संघिवात, गंडमाळा, रक्त दुषित झाल्या-  
 पासून हातपायांच्या तळव्यांवर व सर्व श-  
 रीरावर काळे डाग पडणे संधी दुखणे, क  
 ळा लागणे, सूज येणे सर्व संघिगत वायुवर  
 तसेच कोणत्याही प्रकारचे त्वचेचे रोग जसे  
 सर्व शरीरास केड सुटणे, खरूज गळवे व  
 फोड येणे, इत्यादि; डोळ्यांची, मस्तकाची व  
 हातपायांची आग, होणे, तसेच रसायने व  
 कच्चा पारा सेवन करून होणारे वाईट परि-  
 णाम वगैरे सारांश उपदंशजन्या पासून अ-  
 गर दुसरे कोणत्याही कारणाने रक्त दुषित  
 झाले असल्यास ते शुद्ध होऊन त्याची वृद्धि  
 होण्यास ह्या सारखे दुसरे औषधच नाहीं दर  
 बाटलीस किंमत १। रुपया. पोस्टेज ४ आ-  
 णे, उत्तम गुणास चार बाटल्या पाहिजेत.  
 एकदम बारा बाटल्या घेतल्यास १२ रुपये.  
 पॉस्टेज शिवाय. परंतु चार बाटल्या एकदम  
 घेतल्यास पोस्टेज ६ व आणे पडतील.

पौष्टिक व अत्यंत कामोत्तेजक, धातु व  
 रक्तवर्धक मिश्र प्राकरसाच्या,  
 गोळ्या

या पासून अतिशय विषयोपभोग नित्य  
 धातुश्राव याने झालेली क्षीणता जाऊन  
 कडकी, अशक्तता, अग्निमांदा, जीर्णज्वर, न-  
 पुसकत्व इत्यादि विकार तावडतीव नाहींसे  
 होतात. ह्याने सर्व शरीरांतोळ चैतन्याचा  
 व बुद्धि व स्मरणशक्तीचा राजा जो मज्जा  
 (मेदु) व मज्जातंतु याच्या मंद झालेल्या  
 सर्व क्रियांचे पुनरुज्जीवन होतें. शिवाय ह्या  
 गोळ्या कामोत्तेजक व स्नायूंची शक्ति वाढ-  
 विणाऱ्या असल्यामुळे कोणत्याही कारणास  
 जननोद्विषाची शक्ति क्षीण झाली असल्याने  
 पुर्नवत होते. उत्तम गुणास ४ बाटल्या पा-  
 हिजेत किंमत २४ गोळ्यांचे एका बाटलीस  
 १४ आणे बंगी व पोष्ट मिळून एका पासून  
 किती ही बाटल्या घेतल्या तरी ६ पडतील.  
 पांढरे केश काळे भोर होण्याचा  
 कल्प.

हा कल्प पत्येक पंधरा दिवसांनी एक  
 एक वेळ लाविला हाणजे पुर्ण आहे. याने,  
 सफेद करड्या व पिष्ट रंगाचे केश काळे-  
 भोर होऊन त्यास तेज येतें. किंमत १ रु०  
 ४ आणे.

वरील सर्व औषधांच्या विशेष माहितीचा  
 कागद प्रत्येक औषधा सोबत मिळेल पुण्या-  
 च्या लौकांकरितां डा. एन. व्ही. लुत्रे  
 यांचे दवाखान्यांत वरील सर्व औषधे  
 मिळतील.

आमचा पत्ता—नव्याठकूर द्वारासमेर.

जाहिरात.

सर्वत्र अकोटकर व इतर मंडळीस विनंती  
 करण्यांत येत आहे की, माझे तर्फे काम  
 चालविण्या सार्थी सदाशिव लक्ष्मण देशमुख  
 अकोट यांचे ता. २३-२-९१ रोजी जनरल  
 मुख्यापत्र दिळे हावे त्यांत अशी शर्त  
 होती कीं माझे लेखी परवानगी शिवाय को-  
 णतेहो कल्प करूं नये. ते केल्यामुळे मी  
 सदरहू इसमाचे मुख्यापत्र रद्द केले आहे.  
 करितां १-१२-९१ नंतर जो कांहीं  
 माझे नांवांनीं दस्ताएवज किंवा गहाणखत  
 किंवा रसीद किंवा पट्टा किंवा काल जे कांहीं  
 दिळे असतील किंवा देईल ते माझे समती  
 शिवाय आहेत ते मजला मान्य होणार  
 नाहीं.

सदरहू इसमाचे मुख्यापत्र ही मी परत  
 घेतले असून त्याज जवळ नाहीं.

त्याचे व आमचे जिनगीची वाटणी  
 झाली आहे:—

- देऊळगांव येथील सर्वे नं० ६४
- अकोट येथील " " २३९
- चेडकपूर येथील " " १३३
- कडतवाडी येथील " " ५५
- चिदखेड येथील " " २२

ह्या शेता संबंधी कोणताही लेखी दस्ता-  
 एवज किंवा गहाणखत, पट्टा, कौल, रसीद,  
 आंब्याचा बार विक्री. ह्या कोणत्याही माझे  
 स्वतःचे दस्तूरचे सही शिवाय ते कस्य  
 मान्य केले जाणार नाहीं. ही विनंती ता०  
 २३-११-९२

(सही)

केशव देवराव देशमुख अ-  
 कोट दस्तुर खुद.

नोटीस

रा. रा. सिदु वा येकोजी भगत रा-  
 हणार कदमापूर ता० खमगांव यांस:—

नोटीस देणार दवलत वा रावजी गाढव  
 राहणार कदमापूर नोटीशीने असे कळविणे  
 की, तुम्ही माझे मातोश्री नामे आहेजाई  
 इज पासून कदमापूर येथील राहते घर व  
 गुरे बांधण्याचा गोठा गवती असे दोन्ही  
 मिळून रुपये ९० पन्नास खरेदी करून घे-  
 तले आहे. असे मजला नुकतव समजले व  
 या तुमच्या करण्यास तीन महिने होऊन  
 गेले असे ही कळते. याले करितां तुम्हास  
 असे कळविले जाते की, माझे आई आ-  
 हेजाई इजला खरेदी देणे वगैरेची कोण-  
 चे ही प्रकारचा हक नाही. तुम्ही मातोश्रीस  
 रु० ५० पन्नास दिले त्याज बदल आही  
 व स्यावर जंगम इस्टेट वगैरे कोणचेही प्र-  
 कारचे जबाबदार नाहीं. आंग मार्ग तुम्ही  
 विनाकारण किर्पाद वगैरे केल्यास त्याज  
 नदळ खर्चाविषाचे वगैरे नदळ आही

जबाबदार नाहीं. व तुम्ही सदरील घर व  
 कोठा याजबदल खरेदी कागद करून घेत-  
 ला आहे तो ही रद्द आहे. आह्मास कबूल  
 नाहीं हणून दिखी नोटीस सही ता० २२  
 माहे नोवेंबर सन १८९२ इसवी.

(सही.)

सहीची निशानी वखर दवलत वा  
 रावजी गाढव याचे हातची असे  
 दस्तुर येकोआप्पा विराप्पा..

उनाड मुलगा.

(४९ वे अंकावरून पुढे चालू.)

एके दिवशी ते आऊला हाणाले. "आऊ तू  
 कांहीं हण मी हणून पुन्हां नाण्यांचे नांव  
 देखील घेणार नाहीं. आणि हे बव, आऊ,  
 तुला सांगून ठेवितो, कीं नाण्याला विद्या  
 येईल तर तू काय हणशील ते ऐकेन. तू  
 कांहीं याच्या भरीस पडूं नको. त्याच्या  
 बापाला हाणजे, ब्रह्मणाच्या जन्मास आ-  
 ला आहे, त्याची मुंज करून टाक आणि  
 शेतीच्या कामी गड्यावर देखरेख करण्या  
 करितां याला पाठवीत जा. त्या कामी हा  
 चांगला हुशार आहे. उपाचा निकडे कळ  
 असतो, तिकडे त्याला घातले, हाणजे त्या  
 कामांत तो चांगला वाकव होऊन किती  
 भिळवितो.

या प्रमाणे आऊला सर्वांनी नाउपेद करून  
 सोडले. तथापि ती अगदीच निराश झाली  
 नाहीं. तिला अद्याप ही नाण्या चांगला वि-  
 द्यान होईल असे वाटे. आपले उपाय चुक-  
 तात, अशी तिची खात्री झाली. हाणून ती  
 नित्य विचार करित बसे. तिने अनेक मुक्ती  
 मनांत आणिच्या त्यांतले तिला एक ही पसंत  
 झाली नाही. एके दिवशी आऊ नाण्याला  
 बराबर घेऊन देवाच्या देवळांत जात असतां  
 वाटेत एक हळवापाचे दुकान होते. तेथे  
 आऊने एक पैशाचा खाऊ घेऊन नाण्यास  
 दिला. त्याने तो तेथच्या तेथेच चष्ट केला.  
 दुसरे कोणी असते, तर नाण्याच्या या खाऊ  
 खाण्या पासून त्याला त्रास आला असता.  
 आऊला मात्र तसे शक्य नाही, उलट ना-  
 ण्याच्या या आघाशीपणाने तिला थोडी  
 उमेद आली असे तिच्या पुढे कृत्यावरून  
 दिसून येते. आजने रोज संध्याकाळी दे-  
 वाच्या दर्शनाला जाण्याचा व जाताना  
 नाण्याला खाऊ घेऊन देण्याचा क्रम सुरू  
 ठेविला. एके दिवशी आऊपारी पैसा नव्ह-  
 ता; मग तिने मुदाम आणिला नव्हता, किंवा  
 ती सहज विसरली हे कांहीं कळत नाहीं.  
 हाणून हळवापाच्या दुकाना समोरच नाना  
 मास्तरांची शाळा होती, तेथे जाऊन तिने  
 नानापाशी एक पैसा मागितला. त्याचा खाऊ  
 घेऊन नित्या प्रमाणे नाण्यास दिला. असा  
 अशा रीतीने नाण्यास खाऊची चांगलीच

चटक लागली. ती इतकी कीं एखादे दिवशी  
 जर त्याला खाऊ मिळाला नाही, तर त्याला  
 चैन पडत नसे.

असे कित्येक दिवस लोटल्यावर एके  
 दिवशी आऊ नाण्यास हाणाले, "गारू  
 आज पासून मला नारायणाच्या देवळांत  
 पुराणाला जायचे आहे. देवाच्या देवळांत  
 मी आतां जाणार नाहीं. तुला खाऊ पाहिजे  
 असला तर, शाळेत जाऊन नाना पासून  
 रोज एक पैसा तू घेत जा. ते तुला देतील.  
 मी त्यांना सांगून ठेविले आहे." हे ऐकून  
 नाण्याला एक प्रकारे आनंद झाला खरा,  
 पण शाळेत जाऊन पैसा मागण्याचे त्याच्या  
 जीवावर आले. नाण्याला नानांचे घर ठाऊक  
 होतेंच; ती मनांत हाणाला, नानाला जर  
 आऊने मला पैसा द्यायला सांगून ठेविले  
 आहे, तर तो त्यांना केव्हां तरी देणे आ-  
 हेच; मग शाळेत काय आणि घरी काय.  
 शाळेत जाण्यापेक्षा त्यांच्या घरीच जाऊन  
 पैसा घ्यावा हाणजे झाले. दुसरे असे कीं,  
 नानांजवळ तरी शाळेत पैसे कुठले असणार?  
 परवां आऊने त्यांच्या जवळ सहज पैसा  
 मागितला, पण तो त्या वेळी त्यांच्या जवळ  
 पैसा होता हाणून बरे झाले. परवां त्यांच्या  
 जवळ शाळेत पैसा असण्याचे कारण नाहीं.  
 असा विचार करून नाण्या नानांच्या घरी  
 गला. नाना त्याला हाणाले नाण्या, आऊने  
 तुला रोज एक पैसा द्यायला मला सांगितले?  
 आहे खरे. पण मी आपले पैसे घरी कधीच  
 ठेवीत नाहीं. शाळेत सरकारी मजबूद पेटी  
 आहे, तांतच मी आपले खानगी पैसे ठेवितो.  
 तुला वाटेल, तर शाळा उघडल्यावर तू  
 तेथे ये.

नानांनी खाऊच्या पैशाची अशी वाट  
 लाविल्यावर तिच्या नाण्याचा नाइलाज  
 झाला. ती हाणाला "खाऊ करितां शाळेत  
 गेल्या वाचून गत्यंतर नाही. बरे पण, आ-  
 पण शाळेत गेलो, आणि नानांनी पैसा दिला  
 नाही, आणि तेथेच एखाद्या खोलीत कोडून  
 ठेविले, तर मग! नाना असे करणार नाहीत  
 हे उघड आहे. त्यांचे काय गेले पैसा द्या-  
 यला! परभारे आऊचे पैसे, तिला पुराणाला  
 जायचे, फुरसत नाही, हाणून तिने नाना  
 पाशी ठेऊन दिले. मग ते काय हाणून मला  
 अटकावून ठेवतील! एवढे कशाळ, मी काय  
 शेणा मेणाचा बनलो नाही. कोडण्याचा त्यां-  
 चा इरादा दिसला, कीं तेव्हाच पो बारा  
 करीन, मग काय कातीळ! आलाच प्रसंग  
 तर दांडागाई करण्याला ही मी काम कर-  
 णार नाही. परवां गण्याचे कसे झाले ते  
 हाणांचे लक्षांत असूद्या. पण, आऊ तरी  
 किती वेडी ही; तिने नाना पाशी पैसे दिले,  
 ते माझे पाशी देतो तर काय झाले असते!  
 मग एवढी पंचाईत कशाळा हवी होती!  
 आज रात्री आऊ आली हाणजे तिला वि-  
 चारती. आणि सगळे पैसे मी आपल्याच



जबळ ठेवतो ह्याजें झाले. राज आरला त्यां तला एक एक पैसा वेत गेले ह्याजें झाले. पण, आतांही वाट काय करावें? शाळेंत जाऊन पाहवें काय होतें, तेंच पैसा मिळण्याचा रंग दिसला, तर बरे नाही तर मूं. असा विचार करित, स्वारी शाळेंतच आये. ती शाळा बंद. ती सभोर हलवण्याच्या दुकानांत मिठाईकडे पाहत बसला. कांहीं वेळाने, नागा येऊन शाळा उबडकी, ती नाग्या त्यांच्या जवळ जाऊन पैसा मागूं लागला. त्यांनीं लागलीच पेटो उबडून त्यांतून एक पैसा काढल्यासारखे कळत तो नाग्यास दिव्हा. (पु. चा.)



मिती मार्गशीर्ष शुद्ध ९ शके १८१४

**राष्ट्रीय सभा**

(यंदाची आठवी बैठक)

दूर वर्षी नुसते ठराव कागदांत नाचवावाचे असता पण यंदाची मजळ अगदीं निगळी आहे. या बैठकीस सर्व लोक जे ठराव बहुमताने पसार करितोले त्या प्रमाणे पुढे कृति करून दाखवावयाची आहे. सभेचे ठराव निव्वळ सरकारास सूचना असतात तेव्हां राष्ट्रीय सभेने ठराव पसार केल्या नंतर त्या प्रमाणे वागण्याचे सरकारचे काम असे. परंतु यंदा कांहीं गोष्टी फार निराळ्या स्वरूपाच्या आहेत. येत्या बैठकीस आपण जे ठराव करणार आहो त्या प्रमाणे कृति करून दाखविण्याचे आपल्याच मार्ग आहे. कायाबाबामनें करून सर्वजण या बैठकीस जी दिशा स्वीकारतील आणि जी कार्यांरंभ उभारतील तीच दिशा व कार्यांरंभ पुढील आपल्या मनोरथाचा मूळ पाया होणार आहे.

पुढील विचार विचारातच्या बैठकी संघने आहे सन १८९३ साला राष्ट्रीय सभेची बैठक हिंदुस्थानांत न भरविता विजायतेस भरवावयाची आहे. ईशक्रेने वळित सुद्धा प्राप्त झाला आहे. लिबरल पक्षाच्या हतीं राज्य सूत्रे आली आहेत. जगन्मान्य ग्लेस्टन साहेब मुख्य प्रधान आहेत, नामदार दादाभाई नवरोजी पार्लमेंटचे सभासद आहेत, लिबरल पक्षाचे पुष्कळ लोक साक्षरते आहेत, ब्रिटिश कमिटी आपली मुख्य मंत्रिमंडळ आहे, सुरेंद्रनाथ बानरजी आदि करून अज्ञो लोकांनीं केलेल्या दोन वर्षी मार्गाल विजायतच्या मोहिमेने कान्सरव्हेदीव पक्षा कडील लोक ही हळू हळू राष्ट्रीय सभेला अनुकूल होत आहेत इत्यादि अनेक अनुकूल साधनांचा समूहच आपल्या प्रयत्नाला यश आणण्यास समर्थ आहे. या वेळीं हिंदुस्थानचा जय विजायतेत झाला तर होण्या सारखा आहे. ही वेळ चुकली तर पुन्हा फिरून अशी वेळ येण्याची आशा नको. तेव्हां असा निर्वाणीचा व वाणीचा डाव घेऊन ठेपला आहे. अशा प्रसंगीं सर्व राष्ट्रांने आपल्या पैल्या स्वरूपा केल्या पाहिजेत. यथाशक्त प्रत्येक नेटिव ह्य-

णविणाऱ्या इसमानें फूल नाहीं फुलाची पाकळी आपली ह्याणून हजर केले पाहिजे. जर एवढ्या वर्षी हिंदुस्थाना कृतिं ह्याणून राष्ट्रा पोत्यर्थ फंड गोळा करण्याचे प्रयत्न यऊं शकिल तर ही वेळ दुसरी नाही. ती हीच होय. विजायतची मोहिम कांहीं सामान्य प्रकरण नाही. सहस्रावधि रुपये खर्च होतोले तेव्हां आपल्या राष्ट्राचे करपाण होईल. आयलंड सारख्या देशाला स्वतंत्र पार्लमेंट मिळविण्यास किती विघ्ने व अडथळे येत आहेत, किती उदाचरित लोक दुर्गवा स भोगीत आहेत, व त्या देशा निमित्त किती कष्टाळ गेल्या निवडनिवडीत माजला होता हे लक्षांत आणजे ह्याणजे आपण आरंभलेले कार्य आपल्या भाषा, धर्म, आचार विचार यांच्या भिन्नपणांमुळे किती अवघड व विकट आहे व विदेशीय राज्यकर्त्या पासून आपला कार्यभाग साधण्यास आपण किती त्रिविध ताप सोसले पाहिजेत याची कल्पना होईल.

दुसरा विचार ब्रिटिश कानग्रेस विषयी आहे. ही कमिटी ह्याणजे सर्व राष्ट्राचा उजवा हात होय तेव्हां अशा आवश्यक संस्थेच्या चिरयुपणासाठीं फंड फार मोठा गोळा केला पाहिजे.

दिसरा विचार कायदे कौंसिल आकटाच्या अमलावारीच्या बाबतीत आहे. थोडे दिवसापूर्वी व्हाइसरॉय पुण्याच्या मुनिसिपालिटीच्या मानपत्रावर उत्तर देतवेळीं या आकटा संघाने सानुकळ असे बोलले. पण या आकटा प्रमाणे कायदे कौंसिलांतून लोकप्रतिनिधी निवडण्याच्या सूचना व नियम राष्ट्रीय सभेने व्हाइसरॉय साहेबांस कळविले तर त्यांचा स्वीकार होऊन आपला मानोरथ पूर्ण होण्याचा रंग आहे. या शिवाय दहासालचे महत्वाचे ठराव विशेष पद्धतवारीने व वारंवार विवेचनाने राज्यकर्त्यांच्या मनांत निववावयाचे आहेत ही गोष्ट त्या खेरीन आहे. या सारकीं संस्था रूपाच्या हुडणावळीच्या भावासंघाने एक मोठा प्रश्न सर्व राष्ट्रांसमोर आहे आणि त्या शिवाय अंजान पत्रकाहून जादा खर्च झाल्यामुळे हिंदुस्थानच्या खजिन्यात नीड कोटीची तुट पडण्याचा संभव आहे तेव्हां ही तुट भरविण्याचे उपाय प्रजेला अनर्थपूलक होऊं नयेत ह्याणून आगाऊ योजना राष्ट्रीय सभेला याच बैठकीस करावयाची आहे.

असो. अशा नानाविध कारणांमुळे यंदाची बैठक मोठ्या आणि गणाची आहे. तेव्हां आमचा वऱ्हाडपांत या वेळीं आपली किती कायम ठेवून देशसेवेला कितपत तत्पर राहतो हे पाहण्याकडे राष्ट्रीय सभेच्या प्रत्येक प्रांतस्थ सभासदाचे डोळे लागले आहेत. अद्याप कोठे मोठीशी चळवळ नाही तरी सभेची वेळ पाठीशी घेऊन ठेपली आहे तेव्हां सर्व प्रांतभर राष्ट्रीय सभे विषयी जागृतावस्था व कळकळ दृष्टीस पडेल असे आहो इच्छितो. उमराती जिह्यांत अलिंकड कांहीं कांहीं सभा व व्याख्यानें राष्ट्रीय सभेविषयी चालूं असल्याचे कळते. अकोला जिह्यांतही यथाक्रमाने राष्ट्रीय सभेची कामे मांड्या आरंभने चालली आहेत.

**फौजदारी न्यायसति**

सन १८९१ चा रिपोर्ट.  
सन १८९१ त एकंदर १८७२४ हो-

जदारी खटले पटावर दाखल झाले त्यांची ज्या खटल्यांत फिर्यादींच्या जावनान्या वरून फिर्यादी कम पुराव्याच्या असे माजिस्ट्रेटांस दिसून आले असे खटले ३०९३ होते आणि ते मूळ चौकशीतच रद्द करण्यांत आले. सहा जिह्या पैकीं इलेव्हर जिह्याचे डेप्युटी कमिशनर लिहितात की त्यांच्या हद्दीत ज्या फिर्यादी अल्पा त्यांपैकी शेंकडा ६४ फिर्यादी कडून टाकण्यांत आल्या जाणि या आंकड्या वरून माजिस्ट्रेटांचा चौकसपणा, व शहानिशा ही संतोषकारक आहेत. पंतु आफि. जुडिशिअल कमिशनरचे ह्याणणे की इलिचपुरावडील माजिस्ट्रेटांतच खऱ्या खोऱ्याचा निर्णय करण्याची एवढी द्रुत शक्ति कोठ्या आली हे कळत नाही आणि वास्तविकपणे त्यांच्या मते पुष्कळ फिर्यादी विनाकारण रद्द झाल्या असल्यात. १७८ फौजदारी खटले खोटे ह्याणून कडून टाकले त्यांत फक्त १९च वाशिम जिह्यांत खोटे या सदरा खाली दाखविले आहेत. बाशिमेचे डेप्युटी कमिशनरचे ह्याणणे की आहो नारीक चौकशा केल्या नंतर थोडेच खटले खोटे व वनावट केल्याचे दिसून आले. पंतु उलटपत्ती इतर जिह्यांतिल शंभरा वरचे आंकडे ताहून पाहतां डेप्युटी कमिशनरची ही बऱ्या फुशारकी असून त्यांचा चौकस णा नवो हतका कसोशीचा व तात्का होता.

बुलढाणे जिह्यांत सार्वजनिक आरोप व फारिस्टचा कायदा या संघाने १८० फौजदारी खटले निराळे करण्यांत अल्पा कारणाने एकंदराने १९८ एवढी अपराधांची संख्या वाढली. वाशिम जिह्यांत पोलास अकटाच्या ३४ वे कळया पेशां सार्वजनिक स्वच्छते विषयी पिनल कोडांतिल कलमे विशेष उपयोगांत आणिली असे दिसते.

मुन्योचे जिवित आणि मालमत्ता या संघाने जे अपराध घडतात त्यांचे प्रमाण उत्तरोत्तर वाढते आहे. ४० खुबे होत त्यांत एका खुबी मोकदम्यांत आकट्या कडील एका पटलीने भूमिगत खजिना सांपडावा ह्याणून मुन्योचा बळी दिला होता. वणी जिह्यांतिल कांहीं ब्राह्मदेवरांनी केरोसिन तेलांने उष्ण खेज्यासच आग लाविली होती. आणि वाशिम जिह्यांतिल उमरखड कडे डाकखोरांच्या टेकीने हल्ला केला होता परंतु तेथील स्पेशल माजिस्ट्रेट रा. रा. या दवराव आनंदराव, त्यांचे बंधु नारायणराव पाटील, समशेर खान, ह्यांच्या वाणी व रघुनाथ गोसावी इत्यादि गृहस्थ मोठ्या सावधपणाने, शैर्षीने व जवावर उदार होऊन डाकखोरांवर तुडून पडले आणि त्यांनी कांहीं दंगेखोरांस जापंद ही केले. त्यांच्या या मर्दुमकीच्या सत्कृत्याबद्दल जुडिशिअल कमिशनर साहेबांनी त्यांची फार फार तारीफ केली आहे.

**The Meras Samachar**  
MONDAY NOVEMBER  
28 1892.  
THE CONSTITUTION OF THE  
GERMAN ARMY.  
There are several misconceptions

about the German Army even among the most educated men in our country and we think if we were to devote some space to explain the nature of that military kingdom and not the least advanced in other accomplishments for it we shall greatly gratify the curiosity of our readers.

As the theory of the existing system stands every German subject is liable to military service from the end of his seventeenth to the completion of his forty fifth year. He is supposed to serve for a time in the field army, for a time in the Landwehr, and for a time in the Landsturm a reserve force for home defence. In practice military duty for a German begins at the beginning of the year in which he completes his twentieth year. He may have to serve for three years in the colors but may be drafted to the Landwehr at the end of two. Naturally enough the financial considerations greatly modify these conditions. The expenditure of the army would far exceed the revenue of the nation if every one liable to service were really enrolled. Various contrivances are devised to keep the numbers within manageable limits. Young men of education who can afford to equip themselves are allowed to serve with some privileges for one year only, and are then drafted into the reserve. Then a special body exists called the Ersatz reserve, consisting of men who are never passed through the ranks; part of the residium in fact that remains from the whole body of available recruits after the required number of men have been taken for service with the colours. The Ersatz reserve is supposed to go through periodical trainings, but economy in practice curtails these a good deal. The system can not work well and must inevitably provoke a great deal of jealousy. A great number of men are given compulsory long leaves at the end of their second year of service, being held to be for the following year available for recall to their regiments if required. These Dispositions—Urlauber, as they are called have become so numerous as to be 50 percent of the line infantry. In theory the men thus dismissed should be the best who require no more training; but practice once more differing from theory induces officers to keep their good men as a backbone for new recruits; so heart lurning and jealousy are naturally excited in connection with the compulsory leave grants. The new arrangements however which have been now proposed will amongst many other effects get rid of the Ersatz reserve and Dispositions—Urlauber system.

Hitherto the whole lists of men liable for service having been drawn out, exemptions are first granted in the case of persons having certain admitted claims. The only survivor and supporter of a destitute family is exempt; the son of a farmer whose services are indispensable; students in certain professions, and so on. The list of such indisputable claims is very liberal. There can be little doubt that it fosters the military spirit without endangering the other branches essential to the well-being of a progressive nation. Even after such exemptions the number of recruits liable to service is too great and the list is reduced to the required proportions by drawing lots. The high numbers go to the Ersatz reserve or are simply let off altogether and carried to a residuary list, which can be drawn upon the following year if necessary. Some



idea of the real military resources of Germany so much greater than those actually called upon may be gathered from the figures of any particular year. In 1890 the total number of men available was 6,17,071. of these 1,82,836 were taken for the colours; 85,363 were assigned to the Ersatz reserve; and 12,666 became one year's volunteers. Under the new system the number of men actually passing through the ranks will be largely increased, and the second line of defence or the first reserve will also be considerably expanded. The time of service is to be reduced to two years for all men alike, thus no compulsory leave system will prevail. Merely to keep up the existing establishments the recruits taken in the first instance must naturally be more numerous than hitherto. For the infantry 25 percent more will be required and for the other arms 20 percent more. Some considerable advance upon these figures must be made as the great purpose of the contemplated changes is to increase the strength of the army. Though the annual contingent may increase from the figures we have quoted above it will be plain that the additional recruits will be secured the service altogether.

We have generally been accustomed to think of German Military Service as strictly universal, but the actual fact falls far short of that ideal. There are moreover other considerations of weightier moment in the shape of money which place immense difficulty in her way of augmenting her Military force. Hampered by free trade restrictions, menaced by a wronged and neighbouring enemy with an elasticity of mind and resources wonderful, already overpressed by heavy taxation to maintain her growing military kingdom, her effort to increase her army is entirely for the purpose of self-defence, rather than any thing else.

**NOTICE**

To  
The General Traffic Manager  
G. I. P. Railway Company  
Bombay

Sir,  
My clients Shriram Shankarlal and Co. of Malkapur have desired me to acknowledge the receipt of the Company's notice No 612 of the 14th instant through the agency of the Station-Master at Malkapur and to reply to it as follows:—

The Jawari, the subject-matter of the notice, was first of all consigned by my clients from Malkapur to the firm of Murlidhar Liladhar of Nachangao at Pulgao. The goods were delivered as usual to the consignee who for reasons best known to them reconsigned them to Malkapur to the address of my clients. My clients are given to understand that the goods were attached by the Police at Malkapur under instructions of the Magistrate having jurisdiction at the Station while they were yet under the control of the Great Indian Peninsula Railway Company.

My clients' Gumasta was subsequently prosecuted for having sold the Jawari knowing it to be no-

xious but he was ultimately acquitted. It is true the Magistrate ordered the Station-Master at Malkapur to make over the Jawari to my clients but I am sorry to inform you that my clients refuse to take delivery of the same. The notice says that the charges of locomotion of the Jawari will be recovered from my clients but I donot see how it can be done. The Jawari does not now belong to my clients and they do not advance any kind of claim to it. If a person consigns any goods the consignee is not bound to receive them. If I am not mistaken the duty of the Company in such a case would be to recover any charges that may have become payable on them from the consignor and not from the consignee who is not at all responsible to the Company as there exists no contractual relation between him and the Company.

My clients were not bound to give all these particulars and also to address this reply to you. It would simply have sufficed them to refuse the delivery of the goods and repudiate the Company's right to recover any charges on them. But my clients have preferred the present course as they think that the Station-Master of Malkapur have acted through ignorance of Law. This being the case you should be apprised of the circumstances in order that you may be able to remedy the matter before it is too late and so to avoid the bother and trouble of a fruitless Civil litigation.

I may also say that it is not the business of my clients to discuss the correctness or otherwise of the Magistrate's order under which the Station-Master has apparently acted. But it is for the Company to see whether they can launch themselves into civil litigation.

I beg to remain  
Sir

Your most obedient servant  
V. K. DESAI  
Pleader for Shriram Shankarlal and Company  
of Malkapur.  
Dated, Akola the 27th  
of November 1892

**वऱ्हाड**

हवामान:—अभिकडे घंटीचे मान बरेच उतरले आहे. आतां थंडी कडक पडून मळामे न आली तर रबीची पिके चांगली येतील. रोगराई विशेष ह्मणण्यासारखी नाही.

आम्हास लिहिण्यास दुःख वाटते की येथील स्मालकाज काढताचे नाझर रा. रा. वामन गंगाधर हे दम्पाच्या आजारांने गेल्या सोमवारी सायंकाळी मरण पावले. यांच्या जागी तूर्त काम करण्यास त्याच आफिसांतील ३५ चे कारकून रा. रा. तुकाराम वामन यांस नेमले आहे. कायमच्या नेमणुकीसाठी पुष्कळ उमेदवार आहेत आणि त्यांच्या हक्कांचा योग्य विचार मे. डेप्युटी कमिशनर साहेब करितील असे आम्ही इच्छितो.

मि आर. आवडे सिव्हिल आणि सेशन जज यांनी आपले कामचा चार्ज घेऊन पुन्हा मि. निकोलस यांस परत दिवा आणि त पुढे स्पेशल ज्युडिचर हैदराबादिस गेल वऱ्हाडासाठी जे निराळे रेव्हिन्यु कोड करण्याचे पुष्कळ दिवसां पासून घटत आहे तेच काम परे करण्या करितां सहज मजकूर जात आहेत असे समजते.

वाशिमकर 'करुणेश प्रसादिक' मंडळीने गेल्या सोमवारी येथील राजेश्वरा प्रीत्यर्थ 'शमराज्य वियोगी' चा खेळ करून दाखविला आणि निम्मे उत्तरे देवालास अर्धण केले. हे सक्त्य मंडळीस भूषणास्पद असून लोकांनी ही त्यांचे आभार मानले. हल्लीची नाटकपत्रे आपली कामे चांगली करितात आणि त्यांत रा. रा. गोपाळराव दाते उर्फ सुमेरशिगाची भूमिका इने चांगली भर पाडली आहे. या मंडळीने आपले खेळ ही आतां चांगले तयार केले आहेत तेव्हां त्यास चांगला लोकाश्रय मिळो असे आम्ही इच्छितो.

मलकापूर येथे जी "विद्याभिवृद्धि मंडळी" स्थापित झाली आहे तिने चालू साला करितां ८ व्या व ९ व्या ईपत्ता वेढे ६०० रुपये अगाऊ भरले. जीं मुले अगाऊ फी देण्या जागीं होती त्यांज पासून फक्त २१ रु. घेऊन ज्यांस अगाऊ देण्याची शक्ति नाही त्याज पासून दरपहा दोन रुपये फी देण्याचे ठरविले आहे. हा फीचा दर हापरकूलपेशां फक्त ८ आण्यांनीं अवीक आहे. परंतु बाहेरगांवच्या गरीब मुलां करितां हा दर कमी करण्याचा अगर विशेष प्रसंगी मुळीच फी माफ करण्याचा कमिटीचा विचार आहे. हे कमिटीचे कृत्य फार स्तुत्य आहे. ज्या गृहस्थांस आपली मुले मलकापूराम शिक्षणा करितां वेवण्याची सोय करितां येईल त्यांस ह्या मंडळेच्या बरील व्यवस्थेच्या योगाने आणि तेथील ९ व्या ईपत्तेच्या यंत्राच्या उत्तम निकालाच्या योगाने आतां फार उमेद येईल असे वाटते. यंत्रा मलकापूरह ९ व्या ईपत्तेच्या परीक्षेस ६ मुले आलीं होती तीं सर्वे पास झालीं.

येथील एका कुलमाळी जातीच्या विद्वानांच्या सोळा सता वर्षांच्या मुज्जेने त्याच जातीच्या बारा वर्षां खालील मुलीशी जवरी संभोग केला ह्मणून त्या मुलीची त्रिपिण्ड दाखल झाल्याचे कळते.

दुःखकारक गोष्ट की रा० रा० रघुनाथ वामन देवभानकर के. ए. असि. मास्तर, आकोला हापस्कूल यांच्या पत्नी मसूतीच्या बेलीं मूल अडवे आर्यमुळे मरण पावल्या. राजश्री रघुनाथराव यांच्या संसाराचा विघड झाला आणि लहानमुले उवडी पडली पणुईश्वरी नेमानेमा पुढे इलाज नाही.

आम्हास लिहिण्यास दुःख वाटते की, रा. रा. केशव ब्रह्मगिरी पाळेकर के. ए. इन्स्पेक्टर इन्चिपूर हे क्षयाच्या आजारामुळे रजेवर होते त्यांस नाशिक मुक्कामी गेल्या आठवड्यांत देवाळा झाली. गृहस्थ मंडे प्रामाणिक व सुस्वभावाचे होते.

**जाहिरात.**

सर्व लोकांस जाहीर करण्यांत येते की मासूमशाकिला नजीकचे अवीकट पासून

वराळ अवीकटच्यावर मुनिसिपल हद्द आहे. तेथपर्यंत नदीत कपडे धुणे. स्नान करणे, जनावरांस पाणी पाजणे व खरकटी भांडी घांसणे, तसेच बंदुका सोडून पाण्यांतोळ मासे मारणे व इतर गितां पाणी मैला करणे, इतक्या गोष्टी करण्यास मनाई आहे. सदरहू मनाई बरसात सुरू होऊन अवीकटचे तक्त निघे पर्यंत कळी आहे. त्याच प्रमाणे नदीचे दोन किनाऱ्याने मुनिसिपल हद्दीत मैला करण्याची सक्त मनाई आहे. बगीच ठरवा प्रमाणे जा वागणार नाही त्याजवर मुनिसिपल कायद्याचे कलम १३८ प्रमाणे मुकदमा केळ जाईल कळवे. ता० २४-११-९२ इ०

B. M. Sathe.  
Secretary A. M. C.

**नोटीस**

सिद्धश्री मुरलीधर लिळाधर दुकान गाव-  
णगांव यांस:—

श्रीराम शंकरलाल दुकान मलकापूर यांचा जपगोपाळ उपरी. तुझी आपला गुमास्ता जोगोदास यांचे मार्फत आमचे पासून मलकापूर मुक्कामी ३३ पोते जवारी खरेदी केली व तीं तुमचे मनुष्याने पुलगांवास रवाना केली होती. त्या संबंधाने आपण चांगलाच तूळ माजऊन दिला आहे. वर्षी येथील मे. डेप्युटी कमिशनर साहेब यांचे कडेस आपण खोटा नाटा जबाब देऊन सर्व घोंगडे आमचे गळ्यांत घालण्याचा आपण यत्न केला होता परंतु श्रीवालाजी रुपकळून त्यांतून आहोी पार पडला. आपण असे करण्याचे नव्हते. असो आपली मर्जी! हल्लीं आपल्यास या नोटीशीने कळविण्यांत येते की मे. माजिस्ट्रेट वर्ग पहिला, मलकापूर यांनीं हा जवारी आम्हास देण्याविषयी हुकूम स्टेशन मास्तर मलकापूर यांस दिला आहे. व त्या प्रमाणे त्यांनीं आम्हास नोटीस ही दिशी पंतु तो अहोी घेण्यास इत्कार केला. सदरहू जवारी आपली आहे आमचा कांही संबंध नाही. आपल्यास जरूर असल्यास सदरहू जवारी रेलवेचा जो पैसे देणे असेल तो देऊन आपले ताब्यांत घेण्याचा तजवीज करावी. आपण जवारी खरेदी केली त्या कमात आहोी आपल्यास कोणत्याही प्रकारे फसविले नाही. आपले मनुष्याने पाहून जवारी घेतली व आपल्या हुकूमा प्रमाणेच त्यांनीं व अहोी वर्तन केले आहे ह्मणून या संबंधाने आपले नुकसान झाले ह्मणून आमचे वर दावा कराल तर विनाकारण खर्चात बुडाल. इतक्यावर तुम्हास जसे वटेल तसे कराव. सदरहू जवारी देण्याची तजवीज न कराल व आपले नुकसान होईल तर आहोी जबाबदार नाही. ह्या जवारी संबंधाने आम्हाला विनाकारण फौजदारी प्रकरणात रुपये अडीचशे खर्च झाला तेही नोटास पावल्या पासून अठ दिवसांचे आंत या नोटीशीचे खर्चसुद्धां अणू देऊन पावती घेऊन जावे. असे न करण्यास रितीप्रमाणे तजवीज केली जाईल कळवे. तारीख २७ माहे नोव्हेंबर सन १८९२ इमवी.

( सही )

श्रीराम शंकरलाल मा० इंद्रसिंग  
तर्फे मु० गोविंद पंढरीनाथ  
दस्तुर खूद.

**वर्तमानसार.**



रशियांत एकानें एक घड्याळ केंद्र आहे त्याचे तोंड मनुष्याच्या तोंडापरस केलें असून किती वाजले हे दख्खेखा सांगितले जाताना.

सुमात्रा देशांत सोन्याच्या धारीक सांल-  
ब्बा तरून त्याचे पोषाख तयार वापका क-  
रतात असे समजते.

पुढच्या वर्षी इंडिया नांवाच्या पत्राची किंमत दुप्पट होणार व हे प्रतिमासी निवत जाईल असे ठरविण्यांत आले आहे.

सु० प०

निजाम हैदराबादच्या अबु घेतल्याच्या घाणेरड्या फिर्दादीचे काम आरोपि मित्र हा एकाएकीं आजारी झाल्यामुळे बंद होतें तें ता. १८ रोजी पुन्हा सुरू झालें. मित्र यास एकाएकीं वांती जुलाब होऊ लागल्यावरून त्यास कोणी कांहीं विषमयोग केल्या अशी ग-  
प होती, पण तपासांत तसें कांहीं नाहीं असे ठरले. तो बरा झाला झणजे खटला चालू होण्याचे ठरून त्याकरतां मुंबईचे बारिस्टर मि. इनवीरारिदी निघूनही गेले पण वर सांगिल्या प्रमाणे आरोपि मित्र चांगला हुशार झाल्यावाचूनच खटल्याची सुरुवात झाली. त्यास कोडतांत आणून बसविण्या होता. त्या दिवशीं जें कोडतांत काम झालें त्यांतही ब-  
रीच शंभत बाहेर आली. प्रथम डेकन हेरल्ड पत्रांतली या कज्याबदला मजकूर वाईट आ-  
हे असे न्यायाविशानें सांगितले नंतर फिर्दादी मेदीहसन ही हैदराबाद सोडून चालत होणार असल्यामुळे त्यास कोडतांत हजर क-  
रावा असे ठरून त्यास हजर केला व हा कज्या आपसांत मिटून मला आज येथून जा-  
तां येईल तर बरे असे त्याच्याच तोंडून का-  
टले. माझ्या बायकोच्या वर्तनाच्या संबंधानें सरकारांतून कांहीं तपास चालण्याचे मला माहीत नाहीं असे जे फिर्दादीनें मागे सांगि-  
तले तें खोटे पाडण्याकरतां सरकारी कागद कज्यांत दाखल केले आणि त्यावरून फिर्दादीनें खोटी जबाबी दिली असे दाखविण्याचा यत्न झाला! आणखी काय मासले होतात पाहणें आहे.

अलीपूरच्या एका हिंदूनें आपला अज्ञान मुलगा देवीस अर्पण करण्याचे योजनें हणून त्यास जन्मोपे झाली.

गेल्या महंगेतेमुळे हौदरसरकारानें गेल्या सालचा हलबनी कर रपतस माफ केला स्वराज्य.

सुरगांव येथें असलेल्या क. यानफच्या राशीयन फौजेवर एक हजार चिनो फौजेनें ह-  
ला करून हाकून लावले.

कोहात तोंडखान्यांपैकीं दोन तोंका व २० गोल्ददान यांस ४०० पायदळासह लु-  
शाईं प्रांतावर निघून जाण्याचा हुकूम झाला आहे असे सांगतात.

एका नवीन तऱ्हेचे विमान तयार करणा-  
रास २०,००० रुपये इनाम देण्याचे जर्मन सरकारानें ठरविले आहे. हे चार मजली अ-  
सून १६ फूट मोठे असावे व त्यांत २९३० मीटर ग्यास ठेवण्याची सोय असावी असे फ-  
र्माविले आहे आपल्या प्रजेस असल्या प्रकारच्या मार्गास लावण्याचा हाच एक उत्तम उपाय आहे आणि तो स्वदेशी राजा असल्या वाचून होणें कठीण आहे.

ठा० अ०

गव्हाचे उत्पन्न— सन १८९१ सालीं

सगळ्या हिंदुस्थानांत २६९०००००० एकर जमिनीत गव्हाची पैरी होती. त्या पासून ६८४२००० टन गव्हे उत्पन्न झाले. ह्या पै-  
कीं १३९७४६६ टन हाणजे १ गव्हे वाह्य देशीं रवाना झाले.

९२ लक्ष रुपये तोटा— ह्या सालीं हि-  
ंदुस्थानांत एकंदर आगगाड्यांच्या उत्पन्नांत ९२ लक्ष रुपया पेशां जास्त तोटा आहे ह्या मुळे हिंदुस्थान सरकारास फार काळजी लागली आहे.

गाड्यांच्या नमुन्या बदल वक्षीस— हि-  
ंदुस्थानांतल एकंदर सामान नेण्या आण-  
ण्या करितां खेचरांच्या गाड्या आहेत. ह्या गाड्या हलक्या, मजबूद, आणि थोड्या ख-  
र्चात करण्याचे नमुने तयार करून ते स्टेट सेक्रेटरींनीं जी एक कमेटी नेमथी आहे तीस दाखविण्या करितां पाठवावे तिनें जे पसंत केल्यास पांच बक्षिस देण्याचा जाहीरनामा स्टेट सेक्रेटरींनीं लाविला आहे. सर्वांत मोठे ७९० पौडाचे, व सर्वांत धाकटे १५० पौ-  
डाचे आहे नमुने पसंत झाल्यावर निम्मे ब-  
क्षीस, पुढे कांहीं मुदत गेल्यावर बाकीचे ब-  
क्षीस देण्याचा ठराव आहे.

बडेलम— हैदराबादचे तरुण निजाम यांचे एक बहीण आहे तिचा विवाह एक बडे सरदार खुसरोदुल मुलक नावांचे आहेत त्यांच्या बरोबर करण्याचे ठरले असून हा विवाह ह्याच महिन्यांत हैदराबाद येथें झाला. या संबंधानें एकंदर तयारी चांगली होती.

रशिया सरकारची ठेव— इंग्लंडांत १००००००० पौड, जर्मन देशांत ८२०००००० मार्कस ( एक नाणे ) आणि फ्रांस देशांत १९,९०,००,००९ फ्रांस ( एक नाणे ) मिळून एकंदर १०९००००००० रुबलची ठेव बाह्य देशीं आहे तरी रशियांस भिकारी हणतातच. शु० सु०

होळकर महाराजांस नुकताच एक मुलगा झाला आहे व त्याचे नांव तुकोजीराव असे ठेवले आहे. मुलगा झाल्याच्या या आनंदा बद्दल होळकरांनीं शेतकऱ्यांवर तुंबलेली धा-  
व्याची बरीच मोठी रकम त्यांस सूट दिली आणि रावसा. बी. ए. गुप्ते यांस सरकारचे काम चांगले केल्या बद्दल ३०० रुपयांचे पौषाक दिल्या व त्यांस बढती देवून पोलिस कमिशनरच्या जागी नेमले. तसेच शेतकऱ्यांस आणखीही कांहीं सूट देण्याचा महाराजांचा इरादा असून त्याबद्दल तपशीलवार रपोट करण्या करतां त्यांणी एक कमिशन नेमले आहे या कमिशननांत दिवाण मि. वे-  
दरकर असून भेसई नकचंद, गुप्ते, व धागळे हे आहेत.

सातारच्या तुळगांत फाशीची शिक्षा झालेल्या एक महार आज कित्येक महिनें पडून आहे. खून केल्याची शाबिती झाल्यावरून तेथील सेशन कोर्टांत त्यास फाशीची शिक्षा झाली. रीतीप्रमाणे हायकोर्टाची मंजूरी आल्यावर त्यास फाशी देण्याची तारीख नेमली. ही तारीख नेमल्यावर कैदीनें मुंबई सरकाराकडे अपील केले, तेव्हां अर्थात फाशी देणे लांबणीवर पडले. पुढे मुंबईसरकारनें अपील रद्द करून पाठविले तेव्हां फाशीची तारीख पुन्हा नेमली. अर्थात कैदीनेंही गव्हरनर जनरलाकडे अपील केले. तेव्हां पुन्हा फाशी देणे तहकूब राहिले. पुढे फाशी माफ करण्यांत

येत नाहीं असे गव्हरनर जनरल यांचकडूनही लिहून आल्यावर पुन्हा फाशीची तारीख नेमले! कैदीही भकम असल्यामुळे त्यानें आतां विद्यायतच्या राणीकडे अपील केले आहे हे अपील पोटांतून जाऊन तारनें जग व आळा तरी महिना दोन महिनें लागणार आणि तिकडूनही नवाच पाडा आल्यास कैदीचा गुरू कैदीस पाव्ही कौसलाकडे अपील करण्यास सांगणार कीं काय व त्या नंतर पार्लमेन्टाकडे जण्यास सांगणार कीं काय हे पहाणेंच आहे.

इंडिया पुस्तकाचे कर्ते आज पर्यंत डिग्री होतें, पण आतां मि. स्टॉफन्स झाले.

ठा० अ०

### जाहिशात हे पाक पाहा

हा हेमंत ऋतु युक्त हिवांतच खाण्यानें पौष्टीक शक्ती व स्फूर्ती व स्मरणशक्ती मिळेल व हस्तपाद व कटी ठणक व शूळ व सर्व वात विकार नाहीस खात्रानें होतात व बाळंतीनीस व सर्वां स्त्रीयांस गुण देणारे सोभाग्य सूट हे पाक विक्रीस तयार आहेत लागेल त्यांनीं मागविल्यास व्हाळपेबलनें पाठऊ. पोष्टन खर्च निराळा पडेल त्वगकरा गेली वेळ येणार नाही.

सालम मिसरी पाक ६० शे० ८० तो. ३रु.  
बदाम पाक २॥  
गोखरू पाक ७  
कुस्मांड पाक ५  
सालम मिसरी व बदाम पाक प्रत २ २ रु.  
सौभाग्य सूट २  
( पचा व सही ) शिवचरणगीर रामगीर वैद्य कुरणखेडकर अकोला गंगावरचे माडीवर चौकांत दवाखाना. वऱ्हाड.

### जाहिशात

कां फसतां? इकडे थोडे लक्ष द्या. आमचे दवाखान्यांत सर्व रोगांवर औषधी विक्रीस व दुरित्री लोकांस फुकट तयार आहेत; परंतु त्यांत ज्या हटकून गुण खात्रीनें देतात त्या पैकीं थोड्या प्रसिद्धीस देतो. त्यांतून जी दवा कोणास लागेल त्यांनीं खालीं लिहिलेले सहीचे पत्त्यावर पत्र पाठवावे. हाणजे आम्ही व्हाळपेबलनें पोस्टमार्गे लवकर पाठवूं. व कोणी आजारी आमचे येथें येऊन औषध घेतो तो त्यास प्रथम दुरुस्त करून ठरलेली किंमत मागाहून घेऊ. हमेशा वेणारे ग्राहकांस कमिशन देऊ व त्यांनीं विक्री करून दाम पाठवावे. १ गजकर्णावर रामबाण, ६ दिवसांत गुण किंमत दर बाटलेस ४८ आण. २ मूळव्याध कितीही दिवसांची दुर्धर असेल त्यावर मोडावर लावण्याचे व पोटांत घेण्याचे दोन औषधी मिळून किं. १॥ रु. ३ घातुंयिक ज्वर हाणजे चवथारे हिंव ताप त्याच प्रमाणे तिनारे, व दररोज येणारे कितीही दिवसांचे असो, त्याजवर मिश्रित औषध एकच बाटली पुरे. किं. १॥ रु. दुसरें औषध गोळ्या खात्रीच्या २१ गोळ्याच्या डबीस १०५या औषधानें कडक तापही जातो. ४ परमा तिडिक व स्वभावस्या, व को-  
ड्यांतल उष्णता व क्षिणता या सर्वांवर मेहूणपुडा किं. १ पुढ्यास ०१४ आण. ५ बाळंत रोग बाळाचे वडवे वटवी बाधा व नदर सर्व तऱ्हेचा किं. १ डबीस

१॥ रु.  
६ बीस प्रकारचे मेहापैकीं १६ मेहावर १४ गोळ्यास किं. २॥=  
७ नारुवर ९ दिवसांत गुण. लावणें व खाणे याच्या डबीस किं. १=  
८ गुळम पांच प्रकारचे व सर्व पोट गु-  
ळांवर व गोळ्यावर व पानथरीवर १ डबीस किं. १॥  
जुलान उत्तम राजस तकलीक अगदीं न सून कोठा साफ १ बाटली १० मनुष्यास पुरेल किं. ११ रु.  
१० मेहोरोग व घुरें व उन्माद यावर अगदीं जळद गुण १ बाटलीस किं. २ रु.  
११ छियांचे रक्तछाव व ऋतुस्नात होण्यास व गर्भधारणास बंदेन छांवर हे एकच औषध फार चांगले आहे. १ डबीस किं. १॥  
१२ पिनस व मस्तकशूळ व अर्धाशिश यानवर दर डबीस किं. १०=  
१३ हागवण व अतिसार १ डबीस किं. ११=  
१४ वृषण एकारण्यास व कुडीस १ डबीस किं. १ रु.  
१५ कावरले कुत्रें व कोरहे व तेल्या उंदीर डसल्यास १ डबीस किं. ११ रु.  
१६ मेहोरोग अगर उष्णतें पाप उलून रक्त जाणें व संधि दुखणें छांवर १ डबीस किं. १॥ रु.  
१७ महामाधिर अगदीं जळद गुण एक मनुष्यास १२ गोळ्या ५० गोळ्याच्या डबीस किं. १०=  
१८ गर्भी उर्क उपदेश संबंधी विकार शतें यानवर १ डबीस किं. १॥ रु.  
१९ फसथी उर्क मजागतवात व शूळ यानवर लवकर १९ मिनिटांत गुण १ डबीस किं. १॥ हे १५ मनुष्यांस पुरेल.  
२० कऊळ, नळगुद्द, पंडु, मूज व सु-  
खरोग ६५ व सन्निपात १३ यांवर १ डबीस किं. १॥ रु. ही ३ मुळे व २ पुरु-  
यांस पुरेल.  
२१ सुवर्णमालिनीवसंत खात्रीचा १ तोळ्यास किं. ७ रु.  
२२ योगराज गुग्गुळ १ तोळ्यास ४॥ रुपये.  
२३ नामदं झणजे नपुंसक कितीही दि-  
वसांचा असो तरी तो तीन दिवसांत दुरुस्त खात्रीनें होईल. १ बाटलीस किं. ३ रु. गुण न आल्यास पैस परत मिळतील.  
२४ डोळ्यांतल फूल वडस रातांवेळ लाळी खुपरी चुळ चीपडे गळती यानवर १ डबीस किं. १०६  
ह्या शिवाय पोष्टेज निराळा पडेल. या शिवाय जास्त माहिती मागविल्यास देऊ. व कोणी योग्य औषध हमेशा मागवून विक्री करील त्यांनीं विक्री करून पैसे मागा हून पाठवावे.  
(पचा व सही) शिवचरणगीर रामगीर वैद्य कुरणखेडकर अकोला गंगावरचे माडीवर चौकांत दवाखाना. वऱ्हाड.  
हे पत्र आकोळें येथें कै० बा० खं-  
डेराव बाळाजी फडके यांचे “ वऱ्हाडसमा-  
चार ” छापखान्यांत नारायण खेडेशाव फडके यांनीं छापून प्रसिद्ध केले.